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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Η εταιρεία των ΕΛ.ΠΕ ΑΕ (Ελληνικά Πετρέλαια ΑΕ) έχει πολλές πλευρές για να γνωρίσει 

κάποιος. Αυτό είναι ευνόητο αν σκεφτούµε ότι είναι µία από τις µεγαλύτερες εταιρείες που 

υπάρχουν στην Ελλάδα και δραστηριοποιείται σε έναν κλάδο που συνεχώς θα υπάρχει και 

εξελίσσεται. Παρόλο που υπάρχει στην Ελλάδα εξυπηρετεί εκτός από την ενδοχώρα και 

άλλες χώρες.  

 Στις σελίδες παρακάτω θα αναπτύξουµε τα θέµατα που αφορούν την ηγεσία, το 

ανθρώπινο δυναµικό και τις βραβεύσεις του οµίλου για το ανθρώπινο δυναµικό. Θα δούµε 

τις συµβάσεις που υπάρχουν και τα πλεονεκτήµατα που καρπώνονται οι  εργαζόµενοι µέσα 

από αυτές εν τω µέσω της οικονοµικής κρίσης.  

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΗΓΕΣΙΑ ΚΑΙ ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ ΕΚΕΙΝΑ ΤΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

ΠΟΥ ΤΗΝ ΠΛΑΙΣΙΩΝΟΥΝ 

Σύµφωνα µε τους πιο έγκυρους ορισµούς που υπάρχουν στην βιβλιογραφία, ως ηγεσία θα 

µπορούσε να οριστεί η διαδικασία επηρεασµού της σκέψης, των συναισθηµάτων, των 

στάσεων και των συµπεριφορών µιας µικρής ή µεγάλης, τυπικής ή άτυπης οµάδας ανθρώπων 

από ένα άτοµο (ηγέτη), µε τέτοιο τρόπο ώστε εθελοντικά και πρόθυµα και µε την κατάλληλη 

συνεργασία να δίνουν τον καλύτερό τους εαυτό για να υλοποιούν αποτελεσµατικούς στόχους 

που απορρέουν από την αποστολή της οµάδας και τη φιλοδοξία της για πρόοδο ή ένα 

καλύτερο µέλλον. Με βάση τον ορισµό αυτόν, δύο είναι τα θεµελιώδη στοιχεία του πυρήνα 

της έννοιας της ηγεσίας. Πρώτον, είναι η άσκηση επιρροής (influence) ενός ατόµου (ηγέτης-

leader) πάνω σε άλλους ανθρώπους (followers), µε αποτέλεσµα να δίνουν τον καλύτερό τους 

εαυτό για την υλοποίηση στόχων. 

Το πάθος, ο ενθουσιασµός, το κέφι, η πρωτοβουλία, η δηµιουργικότητα, η έµπνευση, η 

δέσµευση, η αφοσίωση, η πίστη, η ψυχή και η καρδιά των ανθρώπων είναι στοιχεία που δεν 

αγοράζονται. Είναι όµως αυτά που απαιτούνται για να αξιοποιήσουν στο µέγιστο τις 

δυνατότητες τους και να φθάσουν στις µέγιστες δυνατές επιδόσεις. Η ηγεσία λοιπόν, ως 

άσκηση επιρροής, αφορά ακριβώς αυτές τις στάσεις, τα συναισθήµατα και τις συµπεριφορές 

των ανθρώπων. 

Το δεύτερο στοιχείο της έννοιας της ηγεσίας είναι ότι οι άνθρωποι εθελοντικά και πρόθυµα 

επιδιώκουν να υλοποιούν στόχους που αφορούν φιλοδοξίες ή ιδανικά για πρόοδο, ή ένα 

καλύτερο µέλλον. Αυτό σηµαίνει ότι η έννοια της ηγεσίας συνδέεται µε την αλλαγή, την 

πρόοδο και «το καλύτερο µέλλον» για τους ανθρώπους. Ασφαλώς, η ηγεσία ως διαδικασία 

άσκησης επιρροής σε άλλους ανθρώπους λαµβάνει χώρα στην πράξη µέσω συγκεκριµένων 

ενεργειών- λειτουργιών, όπως η έµπνευση των ανθρώπων µέσω οράµατος και ελπίδας για ένα 

καλύτερο µέλλον, η δηµιουργία κατεύθυνσης για την υλοποίηση του, η παρακίνηση- 

κινητοποίηση των ανθρώπων, η ανάπτυξη της σκέψης και των ικανοτήτων τους, η υλοποίηση 

αλλαγών κ.λπ. 

 

 



*ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Το παραπάνω κείµενο είναι απόσπασµα από το βιβλίο του ∆ηµήτρη Μπουραντά 

¨ΗΓΕΣΙΑ, Ο δρόµος της διαρκούς επιτυχίας¨ σελίδες 197-198 ¨Αξιοποιώντας… υλοποίηση αλλαγών¨. 

 

 

 

 

 

 

 

ΗΓΕΣΙΑ-ΕΠΙΡΡΟΗ-∆ΥΝΑΜΕΙΣ ΕΠΙΡΡΟΗΣ 

Όπως έχει γίνει ήδη κατανοητό από το προηγούµενο, η ηγεσία είναι ουσιαστικά µία σχέση 

επιρροής µεταξύ ανθρώπων. Συνεπώς, η βαθύτερη κατανόηση της έννοιας της ηγεσίας 

προϋποθέτει την κατανόηση των εννοιών της δύναµης και της επιρροής. Στη συνέχεια 

παρουσιάζονται µε συντοµία αυτές οι έννοιες. 

∆ύναµη. Ο Max Weber ορίζει τη δύναµη ως «την πιθανότητα που έχει ο άνθρωπος να είναι 

σε θέση να ¨περάσει¨ τις δικές του επιθυµίες µέσα από µια κοινωνική σχέση παρά την 

αντίσταση». Ο Robbins δίνει ένα πιο λεπτοµερή ορισµό: «Όταν αναφερόµαστε στη δύναµη, 

εννοούµε την ικανότητα επίδρασης ή ελέγχου του οτιδήποτε έχει αξία για τους άλλους. Αν το 

άτοµο Α έχει δύναµη έναντι του ατόµου ή της οµάδας Β, τότε ο Α µπορεί να επηρεάζει 

ορισµένες ενέργειες του Β, έτσι ώστε τα αποτελέσµατά τους να είναι ενδιαφέροντα για τον 

Α». Η δύναµη απαιτεί δύο ή περισσότερα άτοµα- ένα που την ασκεί και ένα τουλάχιστον που 

την υφίσταται. Η δύναµη, λοιπόν, είναι η δυνατότητα ενός ανθρώπου να επιβάλλει τις 

επιθυµίες του στους άλλους επηρεάζοντας τη συµπεριφορά τους. 

Εξουσία. Η εξουσία ορίζεται συνήθως ως το νόµιµο δικαίωµα που έχει κανείς να ασκεί τη 

δύναµη που διαθέτει. Αποτελεί, δηλαδή, η εξουσία (authority) τη «νοµιµοποιηµένη δύναµη» 

(legitimate power) που προκύπτει από τη θέση που κατέχει το άτοµο στη διοικητική ιεραρχία 

σύµφωνα µε το νοµικό ή θεσµικό πλαίσιο. 

Επιρροή. Η επιρροή είναι η αλλαγή της σκέψης, των ιδεών, των συναισθηµάτων, των 

στάσεων, των ικανοτήτων, των προσδοκιών και κυρίως της συµπεριφοράς ενός ατόµου, η 

οποία προκύπτει από την επίδραση της δύναµης που ασκείται σε αυτό από άλλο άτοµο. 

Σύµφωνα µε τους ορισµούς που δόθηκαν στις παραπάνω έννοιες, φαίνεται ότι η δύναµη και η 

εξουσία αποτελούν µέσα τα οποία χρησιµοποιεί ο ηγέτης για να επηρεάσει, να κατευθύνει, να 

καθοδηγήσει, να ενεργοποιήσει, να παρακινήσει τα µέλη της οµάδας. Η ηγεσία αποτελεί, 

δηλαδή, µια λειτουργία, ενώ η δύναµη και η εξουσία αποτελούν µέσα που χρησιµοποιεί ο 

ηγέτης. Ο αποτελεσµατικός ηγέτης θα πρέπει, λοιπόν, να γνωρίζει πολύ καλά τη δύναµη και 

την εξουσία που διαθέτει ή που πρέπει να διαθέτει και να χρησιµοποιεί. Οι πηγές και οι 

µορφές δύναµης που είναι δυνατόν να διαθέτει και να χρησιµοποιεί ο ηγέτης είναι:  

∆ύναµη ανταµοιβής. Αυτή προέρχεται από την δυνατότητα που έχει ο Α να ικανοποιήσει 

προσωπικές, κυρίως ανώτερες, ανάγκες- προσδοκίες του ατόµου ή οµάδας Β. Για 



παράδειγµα, ο προϊστάµενος Α έχει µια δύναµη απέναντι στο συνάδελφό του Β της ίδιας 

θέσης στην ιεραρχία, διότι ο διευθυντής εµπιστεύεται τον Α και λαµβάνει υπόψη του τις 

γνώµες του για τις προαγωγές. Έτσι ο Β γνωρίζει ότι αν η γνώµη του Α γι’ αυτόν είναι καλή, 

τότε η προαγωγή του ευνοείται. Αυτό τον κάνει να συµµορφώνεται λίγο ή πολύ στις 

επιθυµίες του Α. Ο ηγέτης συνήθως διαθέτει αυτή την δύναµη, όταν πείθει τους ανθρώπους 

του ότι µέσω της δικής του «ηγεσίας» µπορούν να επιτύχουν υψηλούς στόχους, «ιδανικά και 

οράµατα» που συνδέονται µε τις ατοµικές ανάγκες και τις αξίες του καθενός. Σε τελική 

ανάλυση, οι άνθρωποι ακολουθούν «εθελοντικά και πρόθυµα» κάποιον άλλον µόνον όταν 

τον εµπιστεύονται και θεωρούν ότι αυτός µπορεί να τους «οδηγήσει» στην ικανοποίηση των 

αναγκών τους και σε µια καλύτερη µελλοντική θέση. 

∆ύναµη τιµωρίας. Αυτός που έχει τη δύναµη να επιβάλλει κάθε είδους ποινή, έχει την 

ικανότητα να επηρεάζει τις ενέργειες και τη συµπεριφορά. Αυτή η πηγή δύναµης βασίζεται, 

δηλαδή, στο φόβο της τιµωρίας και είναι ουσιαστικά αντίθετη της δύναµης της ανταµοιβής. 

∆ύναµη αναφοράς. Αυτή προέρχεται από το γεγονός ότι τα άτοµα έχουν κάποιο άτοµο σαν 

πρότυπο ή σηµείο αναφοράς (ιδανικό εαυτό), δηλαδή θέλουν να ταυτιστούν µε ένα άτοµο, 

διότι έχει τέτοια ατοµικά χαρακτηριστικά που γίνονται θαυµαστά (χαρίσµατα). Για 

παράδειγµα, ένας πρωταθλητής έχει µια δύναµη ανάµεσα στους συναθλητές του µόνο και 

µόνον από το γεγονός ότι οι άλλοι τον έχουν σαν πρότυπο και θέλουν να το φθάσουν.  

∆ύναµη ειδικού- γνώσης. Αυτή η δύναµη πηγάζει από τις γνώσεις και τις ικανότητες που έχει 

το άτοµο σε έναν ειδικό τοµέα. Για παράδειγµα, σε µια οµάδα ατόµων της ίδιας θέσης στη 

διοικητική ιεραρχία, εκείνος που είναι περισσότερο ειδικός σε ένα ζήτηµα που η οµάδα 

αντιµετωπίζει έχει τη µεγαλύτερη δύναµη επηρεασµού των υπολοίπων. 

Νόµιµη δύναµη (εξουσία). Αυτή προέρχεται από τη θέση του ατόµου στην ιεραρχία. 

Συνήθως, πρόκειται για µια νόµιµη δύναµη που έχει µεταβιβαστεί. Για παράδειγµα, ο 

προϊστάµενος έχει µια νόµιµη δύναµη που έχει µεταβιβαστεί από το διευθυντή, ο οποίος την 

αντλεί από το Γενικό ∆ιευθυντή, ο οποίος την αντλεί από το ∆.Σ. και από τους µετόχους. 

∆ύναµη πληροφοριών. Στις σηµερινές κοινωνικές συνθήκες, η κατοχή πληροφοριών ή ο 

έλεγχος των µηχανισµών µε τους οποίους µεταβιβάζονται αποτελεί µια σηµαντική πηγή 

δύναµης. 

Η ηγεσία, ανάλογα µε τα άτοµα στα οποία ασκείται και τις καταστάσεις, µπορεί να στηριχθεί 

σε όλες τις παραπάνω πηγές δύναµης. Όµως, εξ ορισµού, στηρίζεται κυρίως στις δυνάµεις 

ανταµοιβής, αναφοράς και γνώσης. 

 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Το παραπάνω κείµενο είναι από το βιβλίο του ∆ηµήτρη Μπουραντά «ΗΓΕΣΙΑ, Ο 

δρόµος της διαρκούς επιτυχίας». Σελίδες 199-201. 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ΙΟΙΚΗΣΗ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ ΠΟΡΩΝ 

ΒΑΣΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ- ΟΡΙΣΜΟΙ 

Η ∆ιοίκηση Ανθρωπίνων Πόρων ή ∆ιοίκηση Προσωπικού αποτελεί επιστηµονικό κλάδο της 

∆ιοίκησης των επιχειρήσεων. Μελετά και ερευνά όλα τα ζητήµατα που αφορούν τη 

διαχείριση των ανθρωπίνων πόρων µιας επιχείρησης (ή ενός οργανισµού). Σκοπός της είναι 

να εξασφαλίζει σε κάθε στιγµή τους κατάλληλους ανθρώπους από άποψη ποιότητας και 

ποσότητας που έχει ανάγκη η επιχείρηση (ή ο οργανισµός) καθώς και την αποτελεσµατική 

χρήση και αξιοποίηση αυτών. Η ∆ιοίκηση Ανθρωπίνων Πόρων αποτελεί µια σηµαντική 

επιχειρησιακή λειτουργία, αφού οι άνθρωποι αποτελούν τον πιο σηµαντικό και κρίσιµο 

παράγοντα επιτυχίας κάθε οργανωµένης ανθρώπινης δραστηριότητας. Η λειτουργία αυτή 

ανατίθεται πλέον σε εξειδικευµένα στελέχη µε σχετικές σπουδές και εµπειρίες.  

Σχεδόν σε όλες τις µεγάλες επιχειρήσεις (ή τους οργανισµούς) υπάρχει ξεχωριστό τµήµα ή 

διεύθυνση που έχει την ευθύνη της ∆ιοίκησης των Ανθρωπίνων Πόρων. Ο ρόλος του 

τµήµατος ή της ∆ιεύθυνσης Ανθρωπίνων Πόρων είναι να σχεδιάζει τις πολιτικές και τα 

συστήµατα της ∆ιοίκησης Ανθρωπίνων Πόρων καθώς και να εκτελεί κάποιες συγκεκριµένες 

λειτουργίες. Όµως, σε επιµέρους λειτουργίες, όπως η αξιολόγηση, η εκπαίδευση, οι 

προσλήψεις, οι προαγωγές συµµετέχουν όλοι οι προϊστάµενοι της επιχείρησης (ή του 

οργανισµού). Για παράδειγµα, το Τµήµα ∆ιοίκησης Ανθρωπίνων Πόρων σχεδιάζει το 

σύστηµα αξιολόγησης του προσωπικού και υποστηρίζει τη διαδικασία αξιολόγησης, όµως η 

αξιολόγηση κάθε εργαζοµένου γίνεται κυρίως από τον άµεσο προϊστάµενο µε το σύστηµα και 

τη διαδικασία που προβλέπεται. 

Στη συνέχεια παρουσιάζονται µε συντοµία οι επιµέρους λειτουργίες που αποτελούν το 

περιεχόµενο της ∆ιοίκησης Ανθρωπινών Πόρων µιας επιχείρησης (ή ενός οργανισµού). 

Προγραµµατισµός ανθρώπινου δυναµικού 

Είναι οι τρόποι µε τους οποίους η επιχείρηση εξασφαλίζει τον αναγκαίο αριθµό εργαζοµένων 

µε τα κατάλληλα προσόντα. Οι κυριότερες ενέργειες είναι: έλεγχος των δεξιοτήτων και 

ικανοτήτων των ήδη εργαζοµένων, πρόβλεψη αναγκών σε ανθρώπινο δυναµικό µε βάση την 

παρούσα παραγωγή ή την ενδεχόµενη επέκταση της επιχείρησης και τις τεχνολογικές 

αλλαγές, ανάλυση της αγοράς εργασίας και της σχέσης προσφοράς και ζήτησης και 



κατάστρωση προγραµµάτων για την αντιµετώπιση ελλείψεων σε τεχνικά, επιστηµονικά και 

διοικητικά στελέχη. Γενικά, είναι µια λειτουργία που σχετίζεται µε τη φυσική ροή του 

προσωπικού της επιχείρησης, αλλά αφορά και τα νέα της σχέδια. 

Προσλήψεις 

Παίρνει την τελική απόφαση για πρόσληψη ή απόρριψη σε συνεργασία µε τους υπεύθυνους 

των υπόλοιπων τµηµάτων. Ακόµα, φροντίζει για την οµαλή εγκατάσταση του προσωπικού 

στις διάφορες θέσεις εργασίας µε κατάλληλα προγράµµατα προσανατολισµού και 

εισαγωγικής εκπαίδευσης νεοπροσλαµβανοµένων. 

Εκπαίδευση- Ανάπτυξη 

Η δραστηριότητα αυτή αφορά τις ανάγκες εκπαίδευσης του προσωπικού που καθορίζονται σε 

συνεργασία µε τα αρµόδια στελέχη κάθε διεύθυνσης. Έτσι καταρτίζεται το γενικό πρόγραµµα 

και γίνονται οι αναγκαίες ενέργειες για την υλοποίηση του. Τα στελέχη επίσης σε συντονισµό 

µε το τµήµα προσωπικού αναλαµβάνουν την εξάσκηση των υφιστάµενων, τη βελτίωση της 

απόδοσης τους, την εναλλαγή στο έργο ορισµένων υπαλλήλων, την επιλογή των 

αναπληρωτών τους καθώς και άλλες σχετικές υποχρεώσεις, που έχουν στόχο την ανάπτυξη 

του προσωπικού και την προετοιµασία του για ανάληψη θέσεων µε περισσότερες ευθύνες. 

Αξιολόγηση 

Η δραστηριότητα αυτή αφορά τις ανάγκες εκπαίδευσης του προσωπικού που καθορίζονται σε 

συνεργασία µε τα αρµόδια στελέχη κάθε διεύθυνσης. Έτσι, καταρτίζεται το γενικό 

πρόγραµµα και γίνονται οι αναγκαίες ενέργειες για την υλοποίηση του. Τα στελέχη επίσης σε 

συντονισµό µε το τµήµα προσωπικού αναλαµβάνουν την εξάσκηση των υφιστάµενων, τη 

βελτίωση της απόδοσης τους, την εναλλαγή στο έργο ορισµένων υπαλλήλων, την επιλογή 

των αναπληρωτών τους καθώς και άλλες σχετικές υποχρεώσεις, που έχουν στόχο την 

ανάπτυξη του προσωπικού και την προετοιµασία του για ανάληψη θέσεων µε περισσότερες 

ευθύνες.  

Μεταθέσεις- Προαγωγές 

Η διοίκηση προσωπικού συντονίζει τις µεταθέσεις- προαγωγές, αφού λάβει υπόψη της τις 

ανάγκες της επιχείρησης, τις επιθυµίες του εργαζοµένου καθώς και τα προσόντα του, πριν 

προβεί σε κάποια αλλαγή. Κάθε απόφαση για µετάθεση ή προαγωγή κάποιου εργαζοµένου 

στην επιχείρηση λαµβάνεται συνήθως σε συνεργασία του διευθυντή προσωπικού µε τον 

προϊστάµενο του αντίστοιχου τµήµατος. 

Πολιτική αµοιβών 

Στο πλαίσιο της επιµέρους αυτής λειτουργίας, η διεύθυνση προσωπικού εισάγει ένα σύστηµα 

αξιολόγησης του έργου που αντιστοιχεί σε συγκεκριµένη θέση εργασίας σε συνεργασία µε τα 

αρµόδια στελέχη. Ο καθορισµός της δοµής των αµοιβών κατά βαθµούς ιεραρχίας και τα όρια 

πληρωµής είναι έργο της ανώτατης διοίκησης.  

Παράλληλα όµως η διεύθυνση Προσωπικού µε τα ειδικά στελέχη της ερευνά τα θέµατα 

αµοιβών και την αγορά εργασίας και προτείνουν αναθεώρηση των αυξήσεων ή ακόµα και 

ολοκληρωτική αλλαγή στην πολιτική αµοιβών. Συνήθως το επίπεδο αµοιβών µιας 

επιχείρησης εξαρτάται από την ποιότητα εργασίας των υπαλλήλων της, τον ανταγωνισµό 



µεταξύ εργαζοµένων, την ικανότητα της επιχείρησης να πληρώνει ¨ελκυστικούς¨ µισθούς, 

τον ανταγωνισµό που δηµιουργούν άλλες επιχειρήσεις για ορισµένες θέσεις εργασίας κ.α. 

Ωφελήµατα εργαζοµένων 

Μια από τις αρµοδιότητες της διεύθυνσης προσωπικού είναι και η φροντίδα για την 

εξασφάλιση των συντάξεων, των ασφαλίσεων και της ιατρικής και νοσοκοµειακής 

περίθαλψης στους εργαζοµένους. Επίσης, φροντίζει για αποζηµιώσεις ασθενείας, ανεργίας, 

δάνεια και, τέλος, οργανώνει κοινωνικά και ψυχαγωγικά προγράµµατα. Φυσικά η εφαρµογή 

των παραπάνω προγραµµάτων εγκρίνεται από την ανώτατη διοίκηση. 

Πειθαρχικά µέτρα- Απολύσεις 

Μιλώντας για πειθαρχία αναφερόµαστε είτε στην εκπαίδευση, που αποσκοπεί στην απόκτηση 

συµπεριφοράς σύµφωνης µε τους καθορισµένους κανόνες διαγωγής, είτε στην τιµωρία αυτών 

που τους παραβαίνουν. Η διεύθυνση προσωπικού διατυπώνει αυτούς τους κανόνες 

συµπεριφοράς, όµως δεν εφαρµόζει τις διορθωτικές ποινές για όσους τους παραβαίνουν 

χωρίς την έγκριση του διευθυντή. 

Εργασιακές σχέσεις 

Το τµήµα προσωπικού παίζει σηµαντικό ρόλο στις σχέσεις συνδικαλισµού- διοίκησης, γιατί ο 

υπεύθυνος προσωπικού ενεργεί συνήθως ως υπεύθυνος της οµάδας διαπραγµατεύσεων µε το 

σωµατείο και συχνά ως αντιπρόσωπος της ανώτατης ηγεσίας της επιχείρησης. Συµβουλεύει 

σχετικά µε τον καθορισµό των υπερωριών, το χειρισµό των µεταθέσεων και απολύσεων και 

βοηθά στη διαδικασία επίλυσης διενέξεων και στην επικοινωνία των εργαζοµένων µε την 

διοίκηση. Για τη διατήρηση καλών εργασιακών σχέσεων ο διευθυντής προσωπικού και 

γενικά το τµήµα έχει καθήκον να δηµιουργεί κλίµα φιλίας, ειλικρίνειας, εµπιστοσύνης και 

συνεργασίας µεταξύ των εργαζοµένων, έτσι ώστε να έχουν την αίσθηση ότι ανήκουν στην 

επιχείρηση. 

Έρευνα ¨γνωµών¨ και ικανοποίησης των εργαζοµένων 

Είναι η έρευνα γύρω από τα ανθρώπινα προβλήµατα του οργανισµού, όπως η διάθεση για 

απόδοση των εργαζοµένων, η πρόβλεψη για διοικητική επιτυχία, η σωστή επικοινωνία, η 

οµαδική συµπεριφορά στην εργασία κ.α. Η εφαρµογή των πορισµάτων από µια τέτοια έρευνα 

ανήκει στα καθήκοντα του τµήµατος προσωπικού. 

Η διοίκηση προσωπικού δεν µπορεί να θεωρηθεί ως λειτουργία εντελώς ξεχωριστή από τις 

υπόλοιπες της επιχείρησης. Γι’ αυτό είναι απαραίτητο να υπάρχει αρµονική συνεργασία 

µεταξύ των ειδικών στα θέµατα προσωπικού και των ανώτατων στελεχών, έτσι ώστε να 

υπάρχει αποτελεσµατική διεύθυνση προσωπικού. 

 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Το κείµενο είναι από ∆ιαδραστικά Σχολικά Βιβλία ebooks.edu.gr  

 

  

   



   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΑΡΙΣΤΕΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΓΙΑ ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΕΣ ΕΠΙ∆ΟΣΕΙΣ 

ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ 

Ο Herzberg υποστηρίζει, ότι η διάθεση των ανθρώπων για προσπάθεια και απόδοση στο 

χώρο της εργασίας εξαρτάται από δύο κατηγορίες παραγόντων. Η πρώτη κατηγορία 

παραγόντων, τους οποίους ονοµάζει «παράγοντες διατήρησης», όταν δεν υπάρχουν σε 

ικανοποιητικό βαθµό στην εργασία, δηµιουργούν στο άτοµο δυσαρέσκεια, άρα καµία 

διάθεση για απόδοση. Βασικοί τέτοιοι παράγοντες είναι ο µισθός (όχι το bonus ή πριµ, αλλά 

οι σταθερές αµοιβές), οι συνθήκες εργασίας, οι πολιτικές και η οργάνωση της επιχείρησης, ο 

τρόπος εποπτείας και ελέγχου. Οι παράγοντες διατήρησης είναι ιδιαίτερα σηµαντικοί, αφού η 

ύπαρξη τους είναι απαραίτητη για την εξασφάλιση της µη δυσαρέσκειας η οποία, ασφαλώς, 

αποτελεί προϋπόθεση για την παρακίνηση- κινητοποίηση των εργαζοµένων. Είναι δηλαδή 

αναγκαίοι αλλά όχι ικανοί για την εξασφάλιση της υψηλής διάθεσης των εργαζοµένων να 

δώσουν τον καλύτερό τους εαυτό.  

Αν λοιπόν οι εργαζόµενοι δεν αισθάνονται δυσαρέσκεια από τους παράγοντες διατήρησης, 

τότε η παρακίνηση- κινητοποίηση τους εξαρτάται από τη δεύτερη κατηγορία παραγόντων, 

τους οποίους ο Herzberg αποκαλεί «παράγοντες – κίνητρα». Αυτοί οι παράγοντες είναι το 

αίσθηµα επιτυχίας, η αναγνώριση, το ενδιαφέρον του περιεχοµένου της εργασίας, η 

συµµετοχή και η αίσθηση ευθύνης, η ανάπτυξη του εργαζοµένου και οι προοπτικές 

επαγγελµατικής εξέλιξης. Το ακριβές περιεχόµενο και οι τεχνικές- πρακτικές δηµιουργίας 

αυτών των παραγόντων αποτελούν, κατά τον Herzberg, ιδιαίτερα σηµαντικά στοιχεία ενός 

περιβάλλοντος τύπου «Φοντενεµπλό». 

Αίσθηµα επιτυχίας: Η επιτυχία συνδέεται µε την ιδιαίτερα σηµαντική ανάγκη για αυτό-

εκτίµηση που έχουµε όλοι οι άνθρωποι. Το αίσθηµα επιτυχίας αποτελεί ισχυρό παράγοντα 

εσωτερικής παρακίνησης, αν όχι για όλους, για τους περισσότερους ανθρώπους. Όταν το 

άτοµο πιστεύει ότι µέσω της προσπάθειας του µπορεί- έχει πιθανότητα- να φθάσει σε ένα 

αποτέλεσµα που το ίδιο ή και οι άλλοι (συνάδελφοι, προϊστάµενοι, υφιστάµενοι κ.λπ.) θα το 

θεωρούσαν επιτυχία, τότε αισθάνεται µια πρόκληση και, κατά συνέπεια, µια ισχυρή 

εσωτερική ώθηση-θέληση (παρακίνηση, ενεργοποίηση, κινητοποίηση) να κάνει οτιδήποτε 



είναι δυνατόν για να το φθάσει. Η πρόκληση της επιτυχίας αποτελεί για πολλούς ανθρώπους 

ισχυρό κίνητρο και ασφαλώς, όταν επιτυγχάνουν, αισθάνονται υψηλή ικανοποίηση, πράγµα 

που τους ωθεί στην επιδίωξη νέων ακόµη µεγαλύτερων επιτυχιών. Η πρόκληση της 

επιτυχίας, συνεπώς, πρέπει να αποτελεί βασικό στοιχείο ενός επιχειρησιακού περιβάλλοντος 

που επιδιώκει την κινητοποίηση- ενεργοποίηση των ανθρώπων. Κύριες πρακτικές και 

µέθοδοι δηµιουργίας της πρόκλησης της επιτυχίας είναι, πρώτον, η στοχοθεσία, δεύτερον, το 

θετικό feedback και τρίτον, η επιβράβευση- αναγνώριση. Σε αυτή την κατεύθυνση λειτουργεί 

και η δηµιουργία ενός πνεύµατος ανταγωνιστικότητας στους εργαζοµένους, δηλαδή 

επίτευξης καλύτερων επιδόσεων από τους ανταγωνιστές. Ταυτόχρονα µε τους στόχους, η 

θετική αναπληροφόρηση (feedback), δηλαδή, το να γνωρίζει κανείς τις επιδόσεις του, 

αποτελεί επίσης πρακτική δηµιουργία αισθήµατος επιτυχίας. Τα συστήµατα µέτρησης των 

επιδόσεων, οι προϊστάµενοι αλλά και η ίδια η εργασία θα πρέπει να δίνουν ένα συνεχές 

feedback (αναπληροφόρηση) στους εργαζοµένους σχετικά µε τις επιδόσεις τους. Τα σωστά 

συστήµατα στοχοθεσίας και µέτρησης των επιδόσεων (Key performance indicators-balanced 

scorecard), τα συστήµατα benchmarking (συγκρίσεις µε επιδόσεις των καλύτερων 

ανταγωνιστών), οι εσωτερικοί διαγωνισµοί, τα σωστά συστήµατα αξιολόγησης των 

εργαζοµένων εξασφαλίζουν το feedback (αναπληροφόρηση) για τις επιδόσεις τους και, όταν 

αυτές είναι θετικές, δηµιουργούν µεγάλη ευχαρίστηση και παρακίνηση για επανάληψή τους, 

ενώ όταν είναι µέτριες, δηµιουργούν προβληµατισµό για βελτίωση και µη επανάληψη. Εκτός 

αυτών, το αίσθηµα επιτυχίας ενισχύεται µέσω των επιβραβεύσεων και της αναγνώρισης των 

επιτυχιών από τους άλλους (επιχείρηση, προϊστάµενοι, συνάδελφοι κ.λπ.). 

Αναγνώριση: Η αναγνώριση από τους άλλους (επιχείρηση, προϊστάµενο κ.λπ.) των 

προσπαθειών, των επιδόσεων, των ικανοτήτων και γενικώς των όσων προσφέρει ένας 

άνθρωπος, στα πλαίσια µιας σχέσης του, αποτελεί µεγάλη ικανοποίηση και, κατά συνέπεια, 

παράγοντα εσωτερικής παρακίνησης και κινητοποίησης. Από µεγάλο αριθµό ερευνών  

κλίµατος και ικανοποίησης σε πολλές γνωστές ελληνικές και πολυεθνικές επιχειρήσεις 

διαπιστώνεται ότι οι Έλληνες έχουµε ισχυρή την ανάγκη για αυτοεκτίµηση και αναγνώριση. 

Σε γενικές γραµµές στη χώρα µας, επιζητούµε την αναγνώριση πολύ περισσότερο από ό, τι οι 

άλλοι λαοί. Από τα στοιχεία των ερευνών του Herzberg προκύπτει ότι η ανάγκη της 

αναγνώρισης ικανοποιείται ελάχιστα και σαφώς λιγότερο, σε σύγκριση µε τις άλλες ανάγκες 

των εργαζοµένων στις επιχειρήσεις. Υπάρχει µεγάλο έλλειµµα αναγνώρισης στην πράξη. Η 

αναγνώριση βεβαίως πρέπει να προβλέπεται στα επίσηµα συστήµατα ∆ιοίκησης Ανθρώπινου 

∆υναµικού και κυρίως στα συστήµατα αµοιβών (reward) της κάθε επιχείρησης. Η διάκριση 

των εξαιρετικών από τους πολύ καλούς και των τελευταίων από τους µέτριους µέσω του 

συστήµατος της αξιολόγησης, η σαφής σύνδεση των αµοιβών µε τις επιδόσεις, το bonus, οι 

ετήσιες αυξήσεις, οι άλλες παροχές, οι συµβολικοί έπαινοι, οι επιβραβεύσεις, οι προαγωγές 

αποτελούν σηµαντικούς τρόπους αναγνώρισης. Εκτός όλων αυτών, η αναγνώριση αποτελεί 

στοιχείο συµπεριφοράς. Η αξιοπρεπής µεταχείριση, ο σεβασµός, το ενδιαφέρον, η 

εµπιστοσύνη που δείχνουµε προς τους ανθρώπους, αποτελούν αναγνώριση και δηµιουργούν 

σε αυτούς το αντίστοιχο συναίσθηµα και ικανοποίηση. Ακόµη και απλές αναφορές του τύπου 

«µε βοήθησε πολύ η ιδέα σου», αποτελούν αναγνώριση που ικανοποιεί τους ανθρώπους. 

Ενδιαφέρον περιεχόµενο εργασίας: Είναι κοινή λογική ότι κάτι που µας αρέσει πολύ το 

κάνουµε µε περισσότερο κέφι και µεράκι. Το ίδιο ακριβώς υποστηρίζει και ο Herzberg. Όσο 

πιο ενδιαφέρον βρίσκει ο εργαζόµενος το περιεχόµενο της εργασίας, αυτό καθεαυτό, τόσο µε 

περισσότερο κέφι και µεράκι την κάνει. Κατ’ αρχάς, η επανάληψη µιας εργασίας, ή αλλιώς η 

ρουτίνα, την κάνει ανιαρή και µη ενδιαφέρουσα. Συνεπώς, αν θέλουµε να µειώσουµε την 



ρουτίνα ενός εργαζοµένου, χρειάζεται να µειώσουµε την επανάληψη των εργασιών. Αυτό 

πρακτικά µπορεί να συµβεί µε δύο τρόπους: πρώτον, µέσω της «εναλλαγής» των θέσεων 

εργασίας και, δεύτερον, µέσω του «εµπλουτισµού» της εργασίας των εργαζοµένων. 

Εναλλαγή θέσεων σηµαίνει αλλαγή της θέσης εργασίας ενός εργαζοµένου σε τακτά ή µη 

τακτά χρονικά διαστήµατα. Εµπλουτισµός της θέσης εργασίας σηµαίνει να δώσουµε στον 

εργαζόµενο όσο γίνεται µεγαλύτερη ποικιλία διαφορετικών εργασιών-καθηκόντων ώστε να 

χρησιµοποιεί περισσότερες γνώσεις και ικανότητες του. Αυτό τον κάνει να αισθάνεται πιο 

δηµιουργικός και λιγότερη ρουτίνα. Επίσης, όσο πιο ολοκληρωµένες εργασίες αναθέτονται 

στους εργαζοµένους, τόσο πιο ενδιαφέρουσες είναι γι’ αυτούς, διότι κάνουν κάτι που το 

βλέπουν να ολοκληρώνεται ως αποτέλεσµα, και έτσι αισθάνονται την ικανοποίηση της 

δηµιουργίας. Αισθάνονται ότι η εργασία τους έχει ταυτότητα. Πέραν όµως αυτών που 

αφορούν την διαίρεση του έργου και την οργάνωση των θέσεων εργασίας, το πόσο 

ενδιαφέρουσα αισθάνεται την εργασία του ένας εργαζόµενος εξαρτάται και από µια άλλη 

διάσταση πιο υποκειµενική αλλά περισσότερο κρίσιµη. Η διάσταση αυτή αφορά τη 

σηµαντικότητα της εργασίας που γίνεται αντιληπτή από τον εργαζόµενο. Όσο πιο σηµαντική 

αισθάνεται την εργασία του κάποιος, τόσο περισσότερο βρίσκει νόηµα σε αυτή και 

ικανοποιεί την ανάγκη του για αυτό-εκτίµηση, που όλοι οι άνθρωποι έχουµε, και είναι 

ακόρεστη. Έτσι λοιπόν, η σηµαντικότητα της εργασίας που γίνεται αντιληπτή, δηλαδή οι 

σηµαντικές συνέπειές της, δίνει νόηµα, αυξάνει την αυτό-εκτίµηση των ανθρώπων και τους 

δηµιουργεί ιδιαίτερα θετικές στάσεις ως προς αυτή. Αντίθετα, µια εργασία που κατανοείται 

ως ασήµαντη, µειώνει την αυτό-εκτίµηση του ατόµου. Οι άνθρωποι έχουµε πάντα αρνητικές 

στάσεις σε οτιδήποτε µας µειώνει την αυτό-εκτίµηση. Συνεπώς, οι επιχειρήσεις και οι 

διοικούντες, µέσω της οργάνωσης της εργασίας, της επικοινωνίας και ενηµέρωσης, της 

εκπαίδευσης και των συµβολικών πράξεων, πρέπει να τονίζουν τη σηµαντικότητα (όχι τη 

σπουδαιότητα) της εργασίας στους ανθρώπους, καταδεικνύοντας τις συνέπειες της, χωρίς 

βεβαίως υποκρισίες. Συνεπώς, οι επιχειρήσεις και οι προϊστάµενοι πρέπει να κάνουν τους 

εργαζοµένους να κατανοούν την σηµαντικότητα της δουλειάς τους, επισηµαίνοντας µε 

ειλικρίνεια και εντιµότητα τις συνέπειες που έχει στις τελικές επιδόσεις της µονάδας τους και 

της επιχείρησης συνολικά. 

Συµµετοχή και ευθύνη: Η ελευθερία πρωτοβουλιών και η αυτονοµία των εργαζοµένων σε ό, 

τι αφορά την υλοποίηση της εργασίας τους και την ανταπόκριση στις υπευθυνότητες τους 

αποτελεί παράγοντα παρακίνησης και ικανοποίησης. ∆ιότι ο άνθρωπος χρησιµοποιεί τις 

γνώσεις και τις ικανότητες του και αισθάνεται δηµιουργικός όταν µε την δική του σκέψη και 

δράση βρίσκει λύσεις και επιτυγχάνει αποτελέσµατα. Ασφαλώς, ελευθερία πρωτοβουλιών 

και αυτονοµία δεν σηµαίνει ούτε έλλειψη πλαισίων, στόχων, διαδικασιών, κανονισµών και 

ιεραρχίας, ούτε έλλειψη πειθαρχίας ή καλύτερα αυτοπειθαρχίας. Στην πράξη σηµαίνει, 

πρώτον, ότι οι εργαζόµενοι έχουν την δυνατότητα πάντα στα πλαίσια των στόχων, των 

πολιτικών και των κανονισµών της επιχείρησης, να χειρίζονται ζητήµατα καλύτερα και πιο 

άµεσα από την ιεραρχία, που βρίσκεται µακριά από αυτά, χωρίς στενούς ελέγχους στο πως, 

αλλά έχοντας την ευθύνη για τα αποτελέσµατα. ∆εύτερον, σηµαίνει συµµετοχή των 

εργαζοµένων µε ελευθερία έκφρασης ιδεών και προτάσεων για πράγµατα που αφορούν την 

εργασία τους, τη µονάδα τους αλλά και την επιχείρηση συνολικά. Αυτό, εκτός της 

χρησιµότητας όλων των ιδεών που σήµερα είναι απαραίτητες για τις καινοτοµίες, τις συνεχείς 

βελτιώσεις και τη µάθηση, δηµιουργεί στους εργαζοµένους αίσθηση ευθύνης και δέσµευσης 

σε στόχους και στον οργανισµό, και τους κάνει να αισθάνονται ικανοποίηση και 

ευχαρίστηση. Τρίτον, η συµµετοχή και η ελευθερία ανάληψης πρωτοβουλιών εκφράζει την 

εµπιστοσύνη, την εκτίµηση και το σεβασµό της επιχείρησης προς τους εργαζοµένους. Οι 



εξαιρετικές επιχειρήσεις έχουν ανεπτυγµένα συστήµατα επικοινωνίας της «βάσης µε την 

κορυφή» και συµµετοχής των εργαζοµένων (suggestions, speak up schemes). Θεωρώ 

χρήσιµο να διευκρινιστεί ότι συµµετοχή δεν σηµαίνει συναπόφαση. Συµµετοχή σηµαίνει 

κυρίως ενηµέρωση και ενδιαφέρον για τις γνώµες και τις προτάσεις των εργαζοµένων από τα 

στελέχη και την επιχείρηση. Πέραν της συµµετοχής, αρκετούς ανθρώπους τους κινητοποιεί η 

αίσθηση ευθύνης. Οι έρευνες αλλά και η καθηµερινή πρακτική δείχνει ότι όσο µεγαλύτερη 

ευθύνη για ένα αποτέλεσµα αισθάνεται ένα άτοµο, τόσο περισσότερο προσπαθεί. Αυτή η 

αίσθηση ευθύνης δηµιουργείται όταν ο εργαζόµενος γνωρίζει ότι οι θετικές ή οι αρνητικές 

συνέπειες, προσπάθειες και επιδόσεις του θα του αποδοθούν µε άµεσο τρόπο. 

Ανάπτυξη και εξέλιξη: Ισχυρά κίνητρα για τους περισσότερους τουλάχιστον εργαζοµένους 

είναι η ανάπτυξη των γνώσεων και των ικανοτήτων τους µέσω της εργασίας τους. Η 

ανάπτυξη του ανθρώπου έχει αξία αυτή καθεαυτή, αφού κάνει το άτοµο να αισθάνεται πιο 

ικανό, µεγαλύτερη αυτοπεποίθηση, σιγουριά, υψηλότερη αυτό-εκτίµηση και αυτό-σεβασµό. 

Εκτός αυτού, συνδέεται µε την επαγγελµατική του εξέλιξη, που επίσης αποτελεί ισχυρό 

κίνητρο. Οι προοπτικές προαγωγών και γενικότερα επαγγελµατικής εξέλιξης αποτελούν 

κίνητρο σχεδόν για όλους. Συνεπώς, οι πολιτικές και τα συστήµατα ανάπτυξης και εξέλιξης, 

καθώς και το περιβάλλον (κλίµα, κουλτούρα) συνεχούς µάθησης και ανάπτυξης αποτελούν 

σηµαντικά στοιχεία για την παρακίνηση- κινητοποίηση των εργαζοµένων και ιδιαίτερα των 

σωστών εργαζοµένων. Χρειάζεται να διευκρινίσω ότι η έννοια της προαγωγής δεν 

περιορίζεται µόνο στο παραδοσιακό της περιεχόµενο, δηλαδή την ανάληψη «υψηλότερης» 

θέσης. Προαγωγή σηµαίνει επίσης διεύρυνση των υπευθυνοτήτων και των καθηκόντων ενός 

εργαζοµένου ο οποίος παραµένει στην ίδια θέση. 

 

 

*ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Το παραπάνω κείµενο είναι από το βιβλίο του ∆ηµήτρη Μπουραντά ¨ΗΓΕΣΙΑ – Ο 

δρόµος της διαρκούς επιτυχίας¨. Σελίδες από 73-80 ο Herzberg….ίδια θέση. 

 

 

     

 

    

  

  

  

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΗΓΕΣΙΑ 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ΙΟΙΚΗΣΗ ΟΜΙΛΟΥ 

Η µητρική Εταιρεία ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ Α.Ε. είναι άµεσα ή έµµεσα ο µοναδικός ή ο 

πλειοψηφών µέτοχος των θυγατρικών και συνδεδεµένων εταιρειών, µε άσκηση διοίκησης. 

Κάθε Εταιρεία διαθέτει το δικό της διοικητικό συµβούλιο και σχήµα διοίκησης, αλλά τα 

επενδυτικά προγράµµατα, η χρηµατοοικονοµική διαχείριση και οι ετήσιοι προϋπολογισµοί 

ελέγχονται κεντρικά από υπηρεσίες της µητρικής Εταιρείας. Οι θυγατρικές και συνδεδεµένες 

επιχειρήσεις υποβάλλουν στη µητρική Εταιρεία τα αποτελέσµατα τους. 

Η ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ Α.Ε. διοικείται από δεκατριαµελές ∆ιοικητικό Συµβούλιο. 

∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ Α.Ε.: 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΙΟΥ - ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ∆.Σ. 



ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΣ – ∆ΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ, ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟ ΜΕΛΟΣ 

∆.Σ. 

ΑΝ∆ΡΕΑΣ ΣΙΑΜΙΣΙΗΣ – ΑΝΑΠΛ. ∆ΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ, ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟ 

ΜΕΛΟΣ ∆.Σ. 

ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ-ΑΧΙΛΛΕΑΣ ΒΑΡ∆ΑΣ – ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟ ΜΕΛΟΣ ∆.Σ. 

ΑΓΓΕΛΟΣ ΧΑΤΖΗ∆ΗΜΗΤΡΙΟΥ – ΜΗ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟ ΜΕΛΟΣ ∆.Σ. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΝΙΚΟΛΕΤΟΠΟΥΛΟΣ – ΜΗ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟ ΜΕΛΟΣ ∆.Σ. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΕΡΓΟΠΟΥΛΟΣ – ΜΗ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟ ΜΕΛΟΣ ∆.Σ. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΡΑΠΤΗΣ – ΜΗ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟ ΜΕΛΟΣ ∆.Σ. 

ΧΡΗΣΤΟΣ-ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΡΑΖΕΛΟΣ – ΜΗ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟ ΜΕΛΟΣ ∆.Σ. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ - ΜΗ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟ ΜΕΛΟΣ ∆.Σ. –

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΤΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΟΦΘΑΛΜΙ∆ΗΣ – ΜΗ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟ ΜΕΛΟΣ ∆.Σ. – ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ 

ΤΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ 

ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ ΠΑΝΤΑΛΑΚΗΣ – ΜΗ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟ ΜΕΛΟΣ ∆.Σ. – ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ 

ΤΩΝ ΜΕΤΟΧΩΝ ΤΗΣ ΜΕΙΟΨΗΦΙΑΣ 

ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ ΠΑΝΤΕΛΙΑΣ – ΜΗ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟ ΜΕΛΟΣ ∆.Σ. – ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΤΩΝ 

ΜΕΤΟΧΩΝ ΤΗΣ ΜΕΙΟΨΗΦΙΑΣ 

 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Το κείµενο είναι από την σελίδα www.elpe.gr/the-group/group-management/. 

 

∆ΙΟΚΗΤΙΚΗ ∆ΟΜΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΠΕΤΡΕΛΑΙΩΝ Α.Ε. 

 

 



 

 

*ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Το σχεδιάγραµµα είναι από την σελίδα των ΕΛΠΕ- www.elpe.gr/the-group/group-

management/management-structure. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    



 

 

 

 

ΑΝΘΡΩΠΙΝΟ ∆ΥΝΑΜΙΚΟ 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΤΟ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟ ∆ΥΝΑΜΙΚΟ ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΣΕΛΙ∆Α ΤΟΥ 

Το ανθρώπινο δυναµικό της εταιρείας ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ Α.Ε. αριθµείται στα 3500 

και πλέον άτοµα όπου έχουν διαφορετικές γνώσεις, εµπειρίες, δεξιότητες και απόψεις. Το 

ανθρώπινο δυναµικό της Εταιρείας έχει τη δική του ιστοσελίδα, η οποία είναι www.pseep.gr. 



 Το 1962 ιδρύεται κάτω από δυσµενείς συνθήκες το πρώτο Σωµατείο Εργαζοµένων, 

στο ∆ιυλιστήριο Ασπροπύργου το οποίο το 1967 υποχρεώνεται σε διάλυση από την Χούντα. 

Το 1976 γίνεται επανασύσταση του Σωµατείου Εργαζοµένων το οποίο ενισχύεται από την 

εγγραφή για πρώτη φορά και του επιστηµονικού προσωπικού. 

 Ο Νόµος 1264/82 κατοχυρώνει την συνδικαλιστική δράση και τα δικαιώµατα των 

εργαζοµένων. Το Σωµατείο εξασφαλίζει στέγη στον χώρο εργασίας. ∆ιευρύνονται οι 

συµµετοχικοί θεσµοί και κατοχυρώνονται ο Εσωτερικός Κανονισµός και Συλλογική 

Σύµβαση Εργασίας. Μετά την αντίστοιχη ενοποίηση των τεσσάρων εταιρειών ΕΛ∆Α-ΕΚΟ-

∆ΕΠΕΚΥ-∆ΕΠ και την δηµιουργία των ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΠΕΤΡΕΛΑΙΩΝ Α.Ε. (ΕΛ.ΠΕ.), 

δηµιουργείται η ανάγκη ενός Πανελλαδικού Σωµατείου που θα καλύπτει τα µέλη του σε 

όλους τους γεωγραφικούς χώρους της Ελλάδας, που αναπτύσσουν δραστηριότητες τα 

ΕΛ.ΠΕ. Το 2001 εγκρίνεται µέσα από Γενικές Συνελεύσεις των εργαζοµένων το νέο 

καταστατικό του ΠΣΕΕΠ και εγγράφονται µαζικά εργαζόµενοι από όλους τους χώρους των 

πρώην εταιρειών ΕΚΟ-∆ΕΠ-∆ΕΠΕΚΥ. 

∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΠΣΕΕΠ 

Πρόεδρος Οφθαλµίδης Παναγιώτης 

Α αντιπρόεδρος Παπακωνσταντίνου Γιώργος 

Β αντιπρόεδρος Παπουτσής Χρήστος 

Γ αντιπρόεδρος  Λαβδαίος Σωτήρης 

Γενικός Γραµµατέας Κρόκος Σταύρος 

Αναπληρωτής  Γενικός Γραµµατέας Παπαδόπουλος Νικόλαος 

Οργανωτικός Γραµµατέας  Αλειφέρης Ιωάννης 

Ταµίας Φειδογιάννης Νίκος 

Γραµµατέας Τύπου & ∆ηµοσίων Σχέσεων Σκοπελίτης Γιώργος 

Μέλη Αναγνωστόπουλος Νικόλαος 

 Ευσταθιάδης Παναγιώτης 

 Κοσµέτος Κοσµάς 

 Καραµουσάς ∆ηµήτρης 

 Κούκης ∆ηµήτρης 

 Μίχας Γιώργος 

 Νέστωρας ∆ηµήτρης 

 Ντόκας Παύλος 

 Παπαγιαννόπουλος Κώστας 

 Πέππας Χρήστος 

 Σίµος Γρηγόρης 

 Χριστίδης Σταύρος 

*ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Ο πίνακας είναι από την σελίδα των εργαζοµένων των ΕΛ.ΠΕ.- 

pseep.gr/old/?page_id=2 

 

 

ΕΡΓΑΣΙΑ ΣΤΟΝ ΟΜΙΛΟ ΕΛΠΕ 

Υγεία και Ασφάλεια 

Η προστασία της ασφάλειας και της υγείας των εργαζοµένων µας είναι ύψιστη 

προτεραιότητα και καθηµερινή µας φροντίδα. Εφαρµόζουµε ένα ολοκληρωµένο σύστηµα 



διαχείρισης ασφάλειας και παρακολουθούµε στενά τις επιδόσεις µας στο συγκεκριµένο 

τοµέα. Υλοποιούµε προγράµµατα προληπτικής ιατρικής για όλους τους εργαζοµένους, αλλά 

και εξειδικευµένα προγράµµατα, που ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις συγκεκριµένων 

θέσεων εργασίας. Επιπλέον, δίνουµε ιδιαίτερη έµφαση στην εκπαίδευση και στην 

ευαισθητοποίηση των ανθρώπων µας, καλλιεργώντας µια νοοτροπία πρόληψης ατυχηµάτων 

και ασφαλούς εργασίας. 

Ίσες Ευκαιρίες 

Βασίζουµε τις σχέσεις µε τους εργαζοµένους µας στην αρχή της ίσης µεταχείρισης. 

Παρέχουµε ευκαιρίες και δυνατότητες εξέλιξης σε όλους όσοι το επιθυµούν, προσπαθούν και 

αξίζουν. Τόσο η ένταξη όσο και η πορεία κάθε εργαζοµένου εντός του Οµίλου, κρίνονται µε 

βάση τα προσόντα, την απόδοση και τις φιλοδοξίες τους, χωρίς καµία διάκριση ως προς το 

φύλο, την ηλικία, την καταγωγή, το χρώµα, τη θρησκεία, την εθνικότητα, την οικογενειακή 

κατάσταση, τα σωµατικά ή κινητικά προβλήµατα ή τις πεποιθήσεις. 

Αµοιβές και Παροχές 

Στα ΕΛΠΕ αναγνωρίζουµε έµπρακτα την πολύτιµη συνεισφορά των ανθρώπων µας στην 

ανάπτυξη του Οµίλου, µε ένα ολοκληρωµένο σύστηµα αµοιβών και παροχών. Φροντίζουν να 

προσφέρουν ανταγωνιστικές αµοιβές, µε στόχο να προσελκύουν ταλαντούχα στελέχη και να 

διασφαλίζουν ένα αξιοπρεπές επίπεδο διαβίωσης για όλους τους εργαζοµένους. Η 

µισθολογική πολιτική για το προσωπικό καθορίζεται από την Επιχειρησιακή Συλλογική 

Σύµβαση εργασίας. Οι αµοιβές και οι παροχές των Στελεχών ∆ιευθυντικού Επιπέδου 

καθορίζονται από σύστηµα Αµοιβών, το οποίο είναι άµεσα συνδεδεµένο µε την αξιολόγηση 

των θέσεων τους, την ατοµική τους απόδοση και την επίτευξη στόχων. Παράλληλα, 

εφαρµόζουν πολιτική παροχών που στηρίζει ουσιαστικά τους εργαζοµένους και τις 

οικογένειες τους. Βρίσκονται δίπλα τους κάθε στιγµή, προσφέροντας βοήθεια, ασφάλεια και 

σιγουριά. 

Ασφαλιστικά προγράµµατα 

Οµαδικό συνταξιοδοτικό πρόγραµµα 

Οµαδικό πρόγραµµα ασφάλισης ζωής 

Οµαδικό πρόγραµµα νοσοκοµειακής και εξωνοσοκοµειακής περίθαλψης για τους 

εργαζοµένους και τις οικογένειες τους. 

Παροχές 

Κάλυψη δαπάνης βρεφονηπιακού σταθµού και οικονοµική ενίσχυση προς τα παιδιά των 

εργαζοµένων, για την έναρξη της σχολικής χρονιάς 

Κάλυψη δαπάνης κατασκηνώσεων για τα παιδιά των εργαζοµένων  

Οικονοµική επιβράβευση στα παιδιά των εργαζοµένων που αριστεύουν στη δευτεροβάθµια 

εκπαίδευση και στους επιτυχόντες στην τριτοβάθµια εκπαίδευση 

∆ώρα/ οικονοµική ενίσχυση σε σηµαντικές στιγµές της ζωής των εργαζοµένων, όπως ο γάµος 

και η απόκτηση παιδιού 



Οικονοµική ενίσχυση των πολυτέκνων εργαζοµένων 

Χορήγηση δανείων σε περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης. 

Αµφίδροµη Επικοινωνία 

Η ενηµέρωση και ο ανοιχτός διάλογος αποτελούν την βάση µιας έντιµης και δηµιουργικής 

σχέσης µε τους εργαζοµένους. Είναι απαραίτητες προϋποθέσεις για να ενισχύσουµε την 

δέσµευση όλων στο κοινό όραµα και στους στόχους του Οµίλου, για να κάνουν την εργασία 

αποδοτικότερη και την καθηµερινότητα τους καλύτερη. Σε αυτή την προσπάθεια, η άποψη 

κάθε εργαζοµένου µετράει. Εφαρµόζουν συστηµατικά δράσεις που ενηµερώνουν για τις 

πολιτικές και τις διαδικασίες ανθρώπινου δυναµικού, ενισχύουν τον διάλογο και 

ενθαρρύνουν την εποικοδοµητική πολιτική. 

Ενδεικτικά: 

Συµµετέχουν σε έρευνες εργασιακής ικανοποίησης, δίνοντας έτσι την ευκαιρία και στους 

εργαζοµένους, να εκφράσουν τις απόψεις τους. Με τον τρόπο αυτό έχουν την δυνατότητα να 

εντοπίζουν τα σηµεία στα οποία διακρίνονται ως Όµιλος, αλλά και τοµείς στους οποίους 

απαιτείται βελτίωση. 

Πραγµατοποιούν τακτικές συναντήσεις ενηµέρωσης και ανταλλαγής απόψεων, για νέα 

συστήµατα, προγράµµατα και πολιτικές ανθρώπινου δυναµικού. 

Εξασφαλίζουν την έγκαιρη και έγκυρη ενηµέρωση των ανθρώπων, σε σηµαντικά εργασιακά 

ή άλλα θέµατα που επηρεάζουν τις συνθήκες εργασίας τους. 

∆ράσεις για τους ανθρώπους τους 

Στα ΕΛΠΕ στόχος είναι να εξελίσσονται και να προχωρούν µαζί: ως Όµιλος, ως εργαζόµενοι, 

αλλά και ως άνθρωποι. Πιστεύουν ότι µέσα σε ένα περιβάλλον που σέβεται και υποστηρίζει 

την προσωπική ζωή, µπορούν να εργαστούν πιο δηµιουργικά και αποδοτικά. Γι’ αυτό και 

έχουν δηµιουργήσει µια µεγάλη εταιρική οικογένεια: µια οικογένεια που επικοινωνεί, 

υποστηρίζει τα µέλη της, µοιράζεται προβλήµατα, χαρές, αγωνίες. 

Ενδεικτικά: 

Παρέχουν στους εργαζοµένους και στις οικογένειες τους τη δυνατότητα συµβουλευτικής 

υποστήριξης από κοινωνικούς λειτουργούς, σε κάθε συµβάν ή περίοδο της ζωής τους όπου 

χρειάζονται βοήθεια. 

Πραγµατοποιούν εταιρικές εκδηλώσεις για τους εργαζοµένους και τις οικογένειες τους. 

Επιβραβεύουν σε εταιρικές εκδηλώσεις τα παιδιά των εργαζοµένων τους, που διακρίνονται 

για τις προσπάθειες τους στην εκπαίδευση. 

ΕΠΕΝ∆ΥΣΗ ΣΤΟΥΣ ΑΝΘΡΩΠΟΥΣ 

Επαγγελµατική Εξέλιξη 



Η προσωπική ανάπτυξη των εργαζοµένων είναι άρρηκτα συνδεδεµένη µε αυτή του Οµίλου 

ΕΛΠΕ. Πιστεύουν ότι οι άνθρωποι τους αξίζουν ένα περιβάλλον εργασίας στο οποίο θα 

µπορούν να µαθαίνουν, να εξελίσσονται και να επιτυγχάνουν.  

∆ηµιουργούν τις κατάλληλες προϋποθέσεις ανάπτυξης για όλους, µε σκοπό την ενίσχυση της 

εργασιακής ασφάλειας, την ενθάρρυνση της ταύτισης µε τις αρχές του Οµίλου και τη 

δυναµικότερη συµµετοχή στις δραστηριότητες του. Η προσωπική και επαγγελµατική εξέλιξη 

στα ΕΛΠΕ είναι αποτέλεσµα προγραµµατισµένης εκπαίδευσης και συνεχούς καθοδήγησης. 

Μέσω ανάληψης απαιτητικών projects και εργασιών, οι εργαζόµενοι εξελίσσουν τις γνώσεις 

τους αλλά και τις ικανότητες τους. Στην εξέλιξη αυτή καθοριστικό ρόλο παίζουν οι 

προϊστάµενοι αλλά και οι συνεργάτες τους, οι οποίοι συµβάλλουν µε την µετάδοση γνώσης 

και την καθοδήγηση τους. Ανταποκρίνονται στις προκλήσεις, επιτυγχάνουν στόχους και 

αναπτύσσονται. Επιπλέον, χρησιµοποιώντας εξειδικευµένα µοντέλα κυκλικής εργασίας (job 

rotation), ενθαρρύνουν τους ανθρώπους τους να αναλαµβάνουν διαφορετικούς ρόλους, 

ανάλογα µε τις γνώσεις, την πείρα και τις ικανότητες τους. Προσπαθούν να καλύπτουν τις 

ανάγκες στελέχωσης κατά προτεραιότητα εσωτερικά, δίνοντας στους εργαζοµένους ευκαιρίες 

και εφόδια να εξελιχθούν και να προχωρήσουν εντός του Οµίλου. Με στοχευµένες 

προαγωγές και µετακινήσεις δηµιουργούν ευκαιρίες για επαγγελµατική ανάπτυξη και 

αξιοποίηση του δυναµικού τους, στην Ελλάδα και στο εξωτερικό. 

Αξιολόγηση και Επιβράβευση 

Στα ΕΛΠΕ καλλιεργούν µια εταιρική κουλτούρα που είναι προσανατολισµένη στο 

αποτέλεσµα. Βασική αρχή είναι ότι η συστηµατική αξιολόγηση διασφαλίζει 

αντικειµενικότητα, διαφάνεια και αξιοκρατία, αλλά και ευθυγράµµιση των προσπαθειών 

όλων τους µε τους στρατηγικούς στόχους του Οµίλου. Κάθε εργαζόµενος, ανεξάρτητα από το 

αντικείµενο της εργασίας του, αξιολογείται σε ετήσια βάση, σύµφωνα µε ενιαία, γνωστά και 

δοµηµένα κριτήρια. Το σύστηµα αξιολόγησης που εφαρµόζεται παρέχει, πάνω από όλα, 

κίνητρα και δυνατότητες ανάπτυξης, αφού συνδέεται άµεσα µε το σχεδιασµό της 

εκπαίδευσης, της ανταµοιβής και της εξέλιξης κάθε εργαζοµένου. Στόχος µας είναι ένα 

περιβάλλον που αναγνωρίζει και ενθαρρύνει την προσπάθεια, τη δέσµευση, τη συνέπεια στο 

όραµα και στις αρχές του Οµίλου. Γι’ αυτό και οι εξαιρετικές επιδόσεις των εργαζοµένων 

επιβραβεύονται συστηµατικά, είτε σε συλλογικό είτε σε ατοµικό επίπεδο. 

Εκπαίδευση 

Βασική προτεραιότητα είναι η συνεχής ενίσχυση των δεξιοτήτων και της τεχνογνωσίας των 

ανθρώπων. Παρέχουν σε όλους τους εργαζοµένους τις ευκαιρίες να εµπλουτίσουν και να 

εµβαθύνουν τις γνώσεις τους στο αντικείµενο τους, να παραµείνουν σε επαφή µε τις 

ταχύτατες εξελίξεις στο χώρο της ενέργειας και να συνεισφέρουν ακόµη πιο ουσιαστικά στην 

ανταγωνιστικότητα του Οµίλου. Η εκπαίδευση, όµως, δεν περιορίζεται στην απόκτηση της 

γνώσης. Προσφέρει επιπλέον στους ανθρώπους δυνατότητες να αναπτύξουν νέους τρόπους 

σκέψης και έκφρασης, να καλλιεργήσουν δεξιότητες επικοινωνίας, συνεργασίας και 

διαχείρισης προβληµάτων. Με αυτές τις προδιαγραφές και µε βάση το στρατηγικό σχεδιασµό 

του Οµίλου, σχεδιάζουµε και υλοποιούµε εξειδικευµένα προγράµµατα εκπαίδευσης και 

επιµόρφωσης, εφαρµόζουν πολιτικές για συνεχή εκπαίδευση, συµµετοχή των εργαζοµένων 

σε σεµινάρια και συνέδρια, εντός και εκτός Ελλάδος, ενισχύουµε τη φοίτηση των 

εργαζοµένων σε µεταπτυχιακά προγράµµατα, τις σπουδές στο Ανοιχτό Πανεπιστήµιο, ενώ 

παράλληλα εξασφαλίζουµε την πλήρη πρόσβαση τους σε πηγές ενηµέρωσης, π.χ. αγορά 



βιβλίων, συνδροµές σε επιστηµονικά περιοδικά και επαγγελµατικούς συλλόγους κλπ. Στις 

αρχές του 2013 ξεκίνησε η λειτουργία της ΑΚΑ∆ΗΜΙΑΣ ΕΛΠΕ- HELPE ACADEMY, 

έχοντας µέχρι σήµερα πραγµατοποιήσει επιτυχώς πάνω από 28.000 ώρες εκπαίδευσης, µε 

συµµετοχή περισσότερων από 600 εργαζοµένων του Οµίλου. Εντός του 2014, περίπου το 

75% των εργαζοµένων του Οµίλου συµµετείχε σε εκπαιδευτικά προγράµµατα, 

συµπληρώνοντας περισσότερες από 76.000 ώρες εκπαίδευσης (το οποίο αντιστοιχεί σε 3 

ηµέρες ανά εργαζόµενο). Συνεχίζουν να επενδύουν στους ανθρώπους τους, υλοποιώντας 

προγράµµατα, βάσει του πλάνου εκπαίδευσης αλλά και δηµιουργώντας νέα, καινοτόµα 

προγράµµατα, που ευθυγραµµίζονται µε τις εκπαιδευτικές ανάγκες των ανθρώπων του 

Οµίλου ΕΛΠΕ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 

Τοµείς Σταδιοδροµίας 



Ανάλογα µε το αντικείµενο τους, τα ενδιαφέροντά τους και τις ανάγκες του Οµίλου, οι 

άνθρωποι µπορούν να σταδιοδροµήσουν σε µια σειρά από τοµείς.  

Επιχειρησιακοί τοµείς: 

∆ιύλιση 

Εφοδιασµός και Εµπορία Πετρελαιοειδών 

Λιανική Εµπορία Πετρελαιοειδών 

∆ιεθνείς ∆ραστηριότητες 

Παραγωγή και Εµπορία Χηµικών/ Πετροχηµικών 

Έρευνα και Παραγωγή Υδρογονανθράκων 

Επιτελικοί τοµείς: 

Εσωτερικός Έλεγχος 

Οικονοµικές Υπηρεσίες 

Πληροφορική 

Προµήθειες 

Ανθρώπινο ∆υναµικό 

Στρατηγικός Σχεδιασµός και Ανάπτυξη 

Νοµικές Υπηρεσίες 

Εταιρικές Σχέσεις  

Υγιεινή, Ασφάλεια, Περιβάλλον και Βιώσιµη Ανάπτυξη 

 

Κοινοποίηση Ευκαιριών Απασχόλησης 

Η κοινοποίηση των θέσεων εργασίας, λόγω ενιαίας αρχής και µεταχείρισης προς όλους τους 

υποψηφίους, πραγµατοποιείται µέσω αγγελιών στην ιστοσελίδα της εταιρείας www.helpe.gr 

και στον Τύπο, όπου για κάθε νέα αγγελία δίνονται και οι απαραίτητες πληροφορίες για την 

υποβολή της αίτησης. ∆ιαχειρίζονται όλες τις αιτήσεις µε σεβασµό στην εµπιστευτικότητα 

των προσωπικών στοιχείων των υποψηφίων. 

 

∆ιαδικασία Επιλογής 

Η διαδικασία επιλογής προσωπικού εστιάζει στη διαφάνεια και στην αξιοκρατία, µε στόχο 

την προσέλκυση των καλύτερων υποψηφίων που διαθέτουν όχι µόνο τις γνώσεις, αλλά και τη 

θέληση και την ικανότητα να συµβάλλουν στην ανάπτυξη του Οµίλου. Η διαδικασία 

περιλαµβάνει: 



Τεστ Ικανοτήτων 

Οι υποψήφιοι που ανταποκρίνονται στις αγγελίες για εργασία στην εταιρεία  και πληρούν τις 

απαραίτητες προϋποθέσεις, καλούνται σε γραπτή αξιολόγηση που διεξάγεται από ανεξάρτητη 

εξειδικευµένη εταιρεία. 

Συνεντεύξεις 

Οι υποψήφιοι που κατατάσσονται πρώτοι στο πλαίσιο της γραπτής αξιολόγησης, καλούνται 

στο δεύτερο στάδιο της διαδικασίας, που είναι οι συνεντεύξεις.  

Εξειδικευµένες πρόσθετες διαδικασίες αξιολόγησης 

Ανάλογα µε τις απαιτήσεις της θέσης, εφαρµόζουµε πρόσθετες διαδικασίες αξιολόγησης. Η 

αξιολόγηση αυτή γίνεται µε τη µορφή τεστ, σε πραγµατικές συνθήκες εργασίας. 

Εντοπιότητα 

Στα ΕΛΠΕ πιστεύουν ότι είναι χρέος τους να λειτουργούν ως υπεύθυνα και ενεργά µέλη των 

τοπικών κοινωνιών, στις οποίες ασκείται η επιχειρηµατική µας δραστηριότητα. Θέλουν η 

λειτουργία και η ανάπτυξη του Οµίλου να συµβαδίζει µε τις προσδοκίες των ανθρώπων, µε 

τους οποίους µοιράζονται τον ίδιο ζωτικό χώρο. ∆ίνοντας ιδιαίτερη έµφαση κριτήριο της 

εντοπιότητας, δηµιουργούµε αµοιβαίο όφελος για τον Όµιλο και για τις τοπικές κοινωνίες.  

∆οκιµαστική περίοδος 12 µηνών 

Για κάθε νέα πρόσληψη, ισχύει δοκιµαστική περίοδος 12 µηνών ώστε: 

Να αξιολογηθεί η αποτελεσµατικότητα και η καταλληλότητα των νεοπροσληφθέντων 

Να διαφανεί το ενδιαφέρον και η αφοσίωση τους στους στόχους του Οµίλου. 

 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Τα 3 αυτά κεφάλαια είναι από την σελίδα των ΕΛΠΕ (www.helpe.gr). 

 

 

 

 

    

 

 

ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΕΝ ΜΕΣΩ ΚΡΙΣΗΣ 

2014-2015-2016 



Στο Μαρούσι στις 30 Απριλίου 2014, µεταξύ της Ανώνυµης Εταιρείας µε την επωνυµία 

«ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ ΑΕ», που εδρεύει στο Μαρούσι Αττικής, οδός Χειµάρρας, αρ. 

8
Α
, Τ.Κ. 15125 και εκπροσωπείται νόµιµα στη σύµβαση αυτή από το Γενικό ∆ιευθυντή 

Ανθρώπινου ∆υναµικού και ∆ιοικητικών Υπηρεσιών Οµίλου, κ. Άγγελο Κόκοτο, δυνάµει της 

από 28-03-2014 εξουσιοδότησης από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο και ονοµάζεται για συντοµία 

«Εργοδότης» και της πλέον αντιπροσωπευτικής στην Επιχείρηση συνδικαλιστικής 

οργάνωσης µε την επωνυµία «ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟ ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΣΤΑ 

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ» που εκπροσωπείται νόµιµα από τους κ.κ. Παναγιώτη 

Οφθαλµίδη, Πρόεδρο και Σταύρο Κρόκο Γενικό Γραµµατέα, συµφωνούνται και 

συνοµολογούνται τα ακόλουθα: 

ΑΡΘΡΟ 1 

ΠΕ∆ΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ: 

Η παρούσα Επιχειρησιακή Συλλογική Σύµβαση Εργασίας εφαρµόζεται σε όλους τους 

εργαζόµενους στον «Εργοδότη» µε σύµβαση εξαρτηµένης εργασίας αορίστου χρόνου, (εκτός 

των Στελεχών ∆ιευθυντικού επιπέδου και των ∆ικηγόρων µε πάγια αντιµισθία), όπου ο 

εργοδότης διατηρεί επιχειρηµατικές δραστηριότητες (εντός και εκτός της Ελληνικής 

Επικράτειας). 

 

ΑΡΘΡΟ 2 

ΟΡΙΣΜΟΙ 

1. Βασικός Μισθός: 
Βασικός Μισθός θεωρείται το άθροισµα του ποσού του µισθολογικού κλιµακίου του 

εργαζοµένου και του αντίστοιχου ποσού χρονοεπιδόµατος. 

  

2. Ένταξη των εργαζοµένων σε µισθολογικά κλιµάκια: 

Όροι, άρθρα και ορισµοί σχετικά µε τη διαδικασία της ένταξης σε µισθολογικά 

κλιµάκια των εργαζοµένων την 01-01-1999 και την 01-02-2004, εξακολουθούν να 

ισχύουν όπως αυτά περιγράφονται αναλυτικά στην ΕΣΣΕ 1999-2000 και στην ΕΣΣΕ 

2004 αντίστοιχα. 

 

ΑΡΘΡΟ 3 

 

ΜΙΣΘΟΛΟΓΙΚΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ 

 

Ορίζονται είκοσι επτά (27) ΜΙΣΘΟΛΟΓΙΚΑ ΚΛΙΜΑΚΙΑ, τα οποία αντιστοιχούν σε 

ειδικότητες και διοικητικές βαθµίδες, όπως περιγράφονται στους ΠΙΝΑΚΕΣ Ι και ΙΙ, 

οι οποίοι αποτελούν προσάρτηµα της παρούσας. 

 

 

 

ΓΕΝΙΚΑ ΕΠΙ∆ΟΜΑΤΑ: 



Γενικά επιδόµατα είναι τα επιδόµατα που καταβάλλονται σε όλο το προσωπικό, εφ’ όσον 

έχουν τις παρακάτω αναφερόµενες προϋποθέσεις, ανεξάρτητα από την κατηγορία και το 

µισθολογικό κλιµάκιο στο οποίο ανήκουν οι εργαζόµενοι και διαµορφώνονται ως εξής: 

 

1. ΧΡΟΝΟΕΠΙ∆ΟΜΑ: 

Χορηγείται γενικό επίδοµα χρόνου υπηρεσίας και προϋπηρεσίας, που ονοµάζεται 

χρονοεπίδοµα και υπολογίζεται σε ποσοστό 2,5% επί του ποσού του µισθολογικού 

κλιµακίου του εργαζοµένου, για κάθε συµπληρωµένο χρόνο υπηρεσίας και µε ανώτατο όριο 

τα 35 χρόνια υπηρεσίας. Με ισχύ από 01-01-2014 και για χρονικό διάστηµα ενός έτους, 

δηλαδή έως 31-12-2014, αναστέλλεται η καταβολή της ετήσιας προκύπτουσας µεταβολής 

λόγω χρονοεπιδόµατος. Η προκύπτουσα µεταβολή λόγω χρονοεπιδόµατος θα καταβληθεί τα 

έτη 2015 και 2016 υπό την προϋπόθεση ότι τα δηµοσιευµένα κέρδη προ φόρων, τόκων και 

αποσβέσεων (EBITDA) της Εταιρείας θα υπερβούν τα 350 εκατοµµύρια ευρώ για το έτος 

2015 και τα 400 εκατοµµύρια ευρώ για το έτος 2016. 

 Σε περίπτωση που µε µελλοντικό νόµο, τα έτη υπηρεσίας για πλήρη συνταξιοδότηση 

αυξοµειωθούν, το παραπάνω όριο των 35 ετών θα  αναπροσαρµόζεται ανάλογα. 

Ως χρόνος υπηρεσίας θεωρείται ο χρόνος, που ο εργαζόµενος υπηρετεί στην Εταιρεία. 

Τα χρόνια προϋπηρεσίας σε άλλο εργοδότη, στην ίδια ή παρεµφερή ειδικότητα (σε σχέση µε 

την ειδικότητα του εργαζοµένου στην Εταιρεία) που του έχουν ήδη αναγνωρισθεί από την 

Εταιρεία ή πρόκειται να του αναγνωρισθούν µε σχετική απόφαση του Υπηρεσιακού 

Συµβουλίου, επίσης προσµετρούνται για τον υπολογισµό του χρονοεπιδόµατος. 

Ανάλογα µε τον χρόνο υποβολής από τους εργαζόµενους όλων των αναγκαίων 

δικαιολογητικών, το Υπηρεσιακό Συµβούλιο θα αξιολογεί, σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα 

στην από 28-04-2010 τροποποιητική/συµπληρωµατική ΕΣΣΕ των ετών 2009-2010, 

προκειµένου να λάβει τη σχετική απόφαση αναγνώρισης ή µη της προϋπηρεσίας. 

∆ιαστήµατα απασχόλησης σε µαθητεία ή εκπαίδευση δεν αναγνωρίζονται ως χρόνος 

υπηρεσίας. 

Το σύνολο της αναγνώρισης της προϋπηρεσίας αυτής σε άλλον εργοδότη στην ίδια ή 

παρεµφερή ειδικότητα, σύµφωνα µε τα ανωτέρω, για τους νεοπροσλαµβανόµενους από την 

01-01-2011 και εφεξής, ορίζεται κατά ανώτατο όριο στα 10 χρόνια. 

Ειδικά για τους νεοπροσλαµβανόµενους ∆ιπλωµατούχους Μηχανικούς, ως προϋπηρεσία 

εκτός Εταιρείας, αναγνωρίζεται ο χρόνος από την ηµεροµηνία εγγραφής τους στο ΤΣΜΕ∆Ε, 

εφόσον έχουν καταβληθεί για το αντίστοιχο διάστηµα οι ασφαλιστικές εισφορές τους, µε 

ανώτατο όριο τα 10 χρόνια. 

 

2. ΕΠΙ∆ΟΜΑ ΓΑΜΟΥ: 

Στους έγγαµους εργαζόµενους και ανεξάρτητα από την καταβολή του και στον/στην σύζυγο, 

στους χήρους και διαζευγµένους χορηγείται ΕΠΙ∆ΟΜΑ ΓΑΜΟΥ σε ποσοστό 10% επί του 

αθροίσµατος του ποσού του µισθολογικού κλιµακίου και του ποσού του χρονοεπιδόµατος. 

 

3. ΕΠΙ∆ΟΜΑ ΑΝΘΥΓΙΕΙΝΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ: 

Χορηγείται ΕΠΙ∆ΟΜΑ ΑΝΘΥΓΙΕΙΝΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ, το οποίο είναι ποσοστιαίο, 

υπολογίζεται δε επί του ποσού του 10
ου

 µισθολογικού κλιµακίου, όπως αυτό καθορίζεται 

κάθε φορά και ανέρχεται στα εξής ποσοστά για κάθε κατηγορία εργαζοµένων: 

α. Σε ποσοστό 12,59% για τους εργαζόµενους που απασχολούνται κατά κύριο έργο σε 

γραφεία εγκαταστάσεων. 

β. Σε ποσοστό 16,78% για τους εργαζόµενους που απασχολούνται κατά κύριο έργο σε 

χώρους εντός των πεδίων των εγκαταστάσεων. 



γ. Σε ποσοστό 20,98% για τους εργαζόµενους που απασχολούνται κατά κύριο έργο στις 

προσθήκες µολύβδου και στο εργοστάσιο παραγωγής µονάδας VCM (Χειριστές 

Παραγωγής) και εφόσον εργάζονται σε αυτές. 

 Οι εργαζόµενοι, που απασχολούνται σε γραφεία πόλης ή προσφέρουν τις υπηρεσίες 

τους για δραστηριότητες άλλων εταιρειών του οµίλου ή είναι αποσπασµένοι, δεν δικαιούνται 

και δεν λαµβάνουν ανθυγιεινό επίδοµα, εφόσον οι χώροι απασχόλησης δεν δικαιολογούν την 

καταβολή αντίστοιχου επιδόµατος. 

Για εργαζοµένους, που δεν λαµβάνουν ανθυγιεινό επίδοµα και απασχολούνται σε εργοτάξια 

γεωτρήσεων πάνω από 15 ηµερολογιακές ηµέρες, θα καταβάλλεται αναλογία του επιδόµατος 

ανθυγιεινής εργασίας της κατηγορίας β, για όσο χρόνο εργάζονται στους συγκεκριµένους 

χώρους. 

Από την 01-08-2011 το «Ειδικό Επίδοµα Μετεγκατάστασης», το οποίο προβλεπόταν στο 

από 05-11-2009 Πρακτικό Συµφωνίας µεταξύ της Εταιρείας και του ΠΣΕΕΠ καταργείται. 

Στους εργαζόµενους που το ελάµβαναν ήδη στις 31-07-2011, θα καταβάλλεται από 01-08-

2011, µηνιαία το µικτό ποσό των 80E ως «προσωπική διαφορά» η οποία δεν θα αυξάνεται 

στο µέλλον για οποιοδήποτε λόγο, ούτε θα συµψηφίζεται µε καµία άλλη µισθολογική 

αύξηση ή παροχή από οποιαδήποτε αιτία. 

 

4. ΕΠΙ∆ΟΜΑ ΠΟΛΥΕΤΟΥΣ ΠΑΡΑΜΟΝΗΣ ΣΤΗΝ ΕΤΑΙΡΕΙΑ: 

Χορηγείται ΕΠΙ∆ΟΜΑ ΠΟΛΥΕΤΟΥΣ ΠΑΡΑΜΟΝΗΣ στην Εταιρεία, σε συνάρτηση των 

πραγµατικών ετών υπηρεσίας του εργαζόµενου στην Εταιρεία και στις Εταιρείες που 

συγχωνεύθηκαν την 01-04-1998, καθώς επίσης και του συνολικού χρόνου που διήνυσαν οι 

µετατιθέµενοι από την ΕΚΟ ΕΛ∆Α ΑΒΕΕ. Προστίθεται δε, στον παραπάνω υπολογισµό του 

χρόνου και τυχόν υπηρεσία σε Εταιρείες του Οµίλου ∆ΕΠ, η οποία διανύθηκε µε σύµβαση 

αορίστου χρόνου, εργαζοµένων οι οποίοι µεταφέρθηκαν σε µητρική ή θυγατρική εταιρεία 

του οµίλου χωρίς να λάβουν αποζηµίωση. Το παραπάνω επίδοµα υπολογίζεται ποσοστιαία, 

σύµφωνα µε την παρακάτω διαβάθµιση, επί του µισθολογικού κλιµακίου στο οποίο 

βρίσκεται ο κάθε εργαζόµενος: 

Με την συµπλήρωση 5 ετών υπηρεσίας               ποσοστό 2,5%  

Με τη συµπλήρωση 10 ετών υπηρεσίας               ποσοστό 5% 

Με τη συµπλήρωση 15 ετών υπηρεσίας               ποσοστό 7,5% 

Με τη συµπλήρωση 20 ετών υπηρεσίας               ποσοστό 10% 

Με τη συµπλήρωση 25 ετών υπηρεσίας               ποσοστό 12,5% 

Με τη συµπλήρωση 30 ετών υπηρεσίας               ποσοστό 15% 

5. ΕΠΙ∆ΟΜΑ ∆Ι∆ΑΚΤΟΡΙΚΩΝ ΣΠΟΥ∆ΩΝ: 

Χορηγείται «ΕΠΙ∆ΟΜΑ ∆Ι∆ΑΚΤΟΡΙΚΩΝ ΣΠΟΥ∆ΩΝ» στους κατόχους διδακτορικού 

διπλώµατος  ΑΕΙ ή αναγνωρισµένου ισότιµου τίτλου της αλλοδαπής, σε ποσοστό 20% επί 

του ποσού του 9
ου

 µισθολογικού κλιµακίου. 

 

6. ΕΠΙ∆ΟΜΑ ΠΕΝΤΑΕΤΟΥΣ ΦΟΙΤΗΣΗΣ/MASTER: 

Α. Χορηγείται «ΕΠΙ∆ΟΜΑ ΠΕΝΤΑΕΤΟΥΣ ΦΟΙΤΗΣΗΣ/MASTER» στους κατόχους 

βασικού τίτλου σπουδών εκπαιδευτικών ιδρυµάτων Ανώτατης Εκπαίδευσης ελληνικού ή 

αναγνωρισµένου ισότιµου τίτλου της αλλοδαπής, µε προβλεπόµενη διάρκεια σπουδών τα 

πέντε έτη ή στους κατόχους µεταπτυχιακού τίτλου σπουδών, διάρκειας τουλάχιστον ενός 

ακαδηµαϊκού έτους ελληνικού ΑΕΙ ή αναγνωρισµένου ισότιµου και αντίστοιχου τίτλου ΑΕΙ 

της αλλοδαπής, σε ποσοστό 7% επί του ποσού του 9
ου

 µισθολογικού κλιµακίου. 

Οι παραπάνω τίτλοι βασικών σπουδών πενταετούς διάρκειας καθώς και των διδακτορικών ή 

µεταπτυχιακών σπουδών επιπέδου Master, απαραίτητο είναι να αναγνωρίζονται από το 



Υπουργείο Παιδείας ή να υπάρχει αντίστοιχη αναγνώριση ισοτιµίας από το ∆ΟΑΤΑΠ, 

προκειµένου να χορηγηθεί το αντίστοιχο επίδοµα. 

Εργαζόµενος που εµπίπτει και στις δύο αναφερόµενες περιπτώσεις των επιδοµάτων των 

παραγράφων  5 και 6 του παρόντος άρθρου θα λαµβάνει µόνο το ένα από τα παραπάνω 

επιδόµατα και συγκεκριµένα το υψηλότερο. 

 

Β. Στους ∆ιπλωµατούχους Μηχανικούς, οι οποίοι έχουν προσληφθεί από την 01-08-2011 και 

εφεξής στην Εταιρεία, θα χορηγείται το επίδοµα «Master» σε ποσοστό 7% επί του ποσού του 

9
ου

 µισθολογικού κλιµακίου, πλέον του επιδόµατος «πενταετούς φοίτησης», εφόσον είναι 

κάτοχοι αντίστοιχου µεταπτυχιακού τίτλου σπουδών, τουλάχιστον ενός ακαδηµαϊκού έτους 

ελληνικού ΑΕΙ ή αναγνωρισµένου ισότιµου και αντίστοιχου τίτλου ΑΕΙ της αλλοδαπής. Σε 

περίπτωση που είναι και κάτοχοι διδακτορικού τίτλου σπουδών θα λαµβάνουν µόνο το ένα 

εκ των δύο επιδοµάτων, δηλαδή το υψηλότερο µισθολογικά, πέραν του επιδόµατος 

πενταετούς φοίτησης. 

 

Γ. Από την 01-08-2011 και εφεξής, µε απόφαση του Υπηρεσιακού Συµβουλίου, χορηγείται 

το επίδοµα «master» και στους κατόχους βασικού τίτλου σπουδών Εκπαιδευτικών 

Ιδρυµάτων Ανώτερης Εκπαίδευσης (ΑΤΕΙ) ελληνικού ή αναγνωρισµένου ισότιµου τίτλου 

σπουδών της αλλοδαπής, εφόσον κατέχουν αντίστοιχο µεταπτυχιακό τίτλο, µε 

προβλεπόµενη διάρκεια σπουδών τουλάχιστον ενός ακαδηµαϊκού έτους Ελληνικού ΑΕΙ ή 

αναγνωρισµένου ισότιµου και αντίστοιχου τίτλου ΑΕΙ της αλλοδαπής και µε την 

προϋπόθεση ότι δεν απασχολούνται σε θέσεις τεχνικού προσωπικού µε την ειδικότητα του 

Χειριστή ή Τεχνίτη. Σε περίπτωση που η Εταιρεία έχει επιχορηγήσει τον εργαζόµενο για τη 

λήψη του µεταπτυχιακού τίτλου, ο εργαζόµενος δεν δικαιούται το εν λόγω επίδοµα. 

Μεταπτυχιακοί τίτλοι δεν αναγνωρίζονται, εφόσον δεν υπάρχει ανάλογη αναγνώριση 

ισοτιµίας του βασικού τίτλου σπουδών.    

 

 

 

7. ΕΠΙ∆ΟΜΑ ΑΥΞΗΜΕΝΩΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΩΝ ΒΑΡΩΝ: 

Χορηγείται επίδοµα ΑΥΞΗΜΕΝΩΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΩΝ ΒΑΡΩΝ στους εργαζόµενους για 

τα προστατευόµενα τέκνα τους. Το επίδοµα που χορηγείται για κάθε ένα και έως τα τρία 

τέκνα ανέρχεται στο ποσό των 29,35Ε. Για κάθε ένα από το τέταρτο τέκνο και µετά, 

χορηγείται επίδοµα ύψους 58,69Ε. Τα ανωτέρω ποσά θα καταβάλλονται για τέκνα έως 18 

ετών και µόνο εφόσον σπουδάζουν σε αναγνωρισµένες από το Υπουργείο Παιδείας σχολές 

µε άδεια λειτουργίας, Ανώτερες και Ανώτατες του εσωτερικού και ισότιµες του εξωτερικού, 

θα καταβάλλονται έως την ηλικία των 25 ετών. 

Το επίδοµα αυξηµένων οικογενειακών βαρών θα προσαυξάνει το ωροµίσθιο του 

εργαζόµενου για την αµοιβή της τυχόν υπερωριακής απασχόλησης. 

 

Τα παραπάνω αναφερόµενα γενικά επιδόµατα χορηγούνται από την 1
η
 του µήνα κατά το 

οποίο αρχίζουν να υπάρχουν οι λόγοι χορήγησης τους. Ειδικά για την χορήγηση του 

επιδόµατος αυξηµένων οικογενειακών βαρών για τέκνα ηλικίας άνω των 18 ετών που 

σπουδάζουν σε αναγνωρισµένες σχολές, η χορήγηση και η περικοπή του σχετικού 

επιδόµατος θα ισχύει από τον Ιανουάριο του κάθε ηµερολογιακού έτους και έως τον 

∆εκέµβριο του ίδιου έτους. 

 

8. ΕΠΙ∆ΟΜΑ ΒΑΡ∆ΙΑΣ:  



Χορηγείται ΕΠΙ∆ΟΜΑ ΒΑΡ∆ΙΑΣ, το οποίο είναι ποσοστιαίο και υπολογίζεται επί του 

ποσού του 8
ου

 µισθολογικού κλιµακίου, όπως αυτό καθορίζεται κάθε φορά και 

συγκεκριµένα: 

Για τους εργαζόµενους σε πέντε ή τέσσερις εναλλασσόµενες οµάδες εργασίας, (πρωί- 

απόγευµα- νύχτα), σε ποσοστό 11,36% επί του µισθού του 8
ου

 µισθολογικού κλιµακίου. 

Για τους εργαζόµενους που εργάζονται πρωί - απόγευµα σε ποσοστό 11,18% επί του µισθού 

του 8
ου

 µισθολογικού κλιµακίου. 

Το επίδοµα βάρδιας θα προσαυξάνει το ωροµίσθιο του εργαζόµενου για την αµοιβή της 

τυχόν υπερωριακής απασχόλησης. 

 

9. ΠΡΟΣΑΥΞΗΣΕΙΣ ΛΟΓΩ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΤΑ ΝΥΧΤΑ - ΚΥΡΙΑΚΕΣ-ΕΠΙΣΗΜΕΣ 

ΑΡΓΙΕΣ κλπ 

Ποσοστοποιούνται οι νόµιµες προσαυξήσεις που απορρέουν από απασχόληση σε πρόγραµµα 

βάρδιας κατά Κυριακές, Αργίες και Νύχτα. Τα ποσοστά αυτά, στα οποία ενσωµατώνονται οι 

νόµιµες προσαυξήσεις λόγω εργασίας Κυριακής, Αργιών και Νύχτας, θα καταβάλλονται 

κάθε µήνα µαζί µε τις λοιπές αποδοχές, συµφωνείται όµως ότι δεν προσαυξάνουν σε καµία 

περίπτωση το ωροµίσθιο για την αµοιβή της τυχόν υπερωριακής απασχόλησης. Μοναδικός 

σκοπός της καταβολής τους είναι να υπερκαλύπτουν και να συµψηφίζονται µε τις νόµιµες 

προσαυξήσεις λόγω εργασίας Κυριακής, επίσηµων ή κατ’ έθιµο αργιών, εργασίας κατά την 

Νύχτα κλπ., όσων εργαζοµένων απασχολούνται σε πρόγραµµα βάρδιας. ∆ηλαδή µε τα 

ποσοστά αυτά θα εξοφλούνται εκ των προτέρων οι από τον Νόµο προβλεπόµενες 

προσαυξήσεις λόγω εργασίας Κυριακής, Αργίας, Νύχτας κλπ. 

Τα ποσοστά αυτά θα καταβάλλονται αναλογικά και στα δώρα εορτών, στο επίδοµα αδείας, 

στις αποδοχές της κανονικής άδειας, στο Πριµ Παραγωγής και στην αποζηµίωση απόλυσης, 

ώστε να καλύπτονται οι απορρέουσες από την εργατική νοµοθεσία προσαυξήσεις λόγω 

εργασίας κατά την Νύχτα, Κυριακή, Αργίες κλπ. 

Η αµοιβή, όµως, των ωρών της υπερεργασίας ή της υπερωρίας που θα πραγµατοποιείται την 

Κυριακή, επίσηµη ή κατ’ έθιµο Αργία ή Νύχτα θα υπολογίζεται µε βάση τις συνολικές 

αποδοχές που η παρούσα ΕΣΣΕ προσδιορίζει σε συνδυασµό µε τις νόµιµες προσαυξήσεις 

που προβλέπει η Εργατική Νοµοθεσία, χωρίς να συνυπολογίζονται στο ωροµίσθιο τα 

παρακάτω αναφερόµενα ποσοστά, τα οποία καταβάλλονται εκ των προτέρων µόνο για να 

καλύψουν τις προσαυξήσεις λόγω εργασίας την Κυριακή, Αργία, Νύχτα. 

Συµφωνείται τέλος ότι τα παρακάτω αναφερόµενα ποσοστά θα µειώνονται αντίστοιχα για 

κάθε ηµέρα µη αµειβόµενης απουσίας. 

α. Το ποσοστό αυτό, που απεικονίζει τις νόµιµες προσαυξήσεις εργασίας την Κυριακή, τις 

Αργίες και τη Νύχτα, ορίζεται σε 39,5% για τους εργαζόµενους στις τρεις βάρδιες (πρωί – 

απόγευµα – νύχτα). 

 

β. Το ποσοστό αυτό ορίζεται σε 12,35% για τους εργαζόµενους που απασχολούνται πρωί – 

απόγευµα, µε εργασία βάσει προγράµµατος κάποια Σαββατοκύριακα. 

 

γ. Το ποσοστό αυτό ορίζεται σε 3,70% για τους εργαζόµενους που απασχολούνται πρωί – 

απόγευµα χωρίς εργασία τα Σαββατοκύριακα και εφόσον κατά την απογευµατινή τους 

εργασία προκύπτει απασχόληση κατά την νύχτα, όπως η Εργατική Νοµοθεσία την καθορίζει. 

 

δ. Για το προσωπικό διακίνησης χηµικών της ΒΕΘ και λόγω του ότι οι συγκεκριµένοι 

εργαζόµενοι απασχολούνται σε περίοδο έξι εβδοµάδων, ένα Σάββατο, µε λήψη αντίστοιχου 

ρεπό την ∆ευτέρα, το ποσοστό αυτό ορίζεται σε 5%. 



 

ε. Για το προσωπικό φορτώσεων της ΒΕΕ και λόγω του ότι οι συγκεκριµένοι εργαζόµενοι 

απασχολούνται πρωί – απόγευµα µε εργασία δύο Σάββατα (πρωί), µε λήψη αντίστοιχου ρεπό 

και βάσει προγράµµατος προκύπτει απασχόληση κατά τη Νύχτα, το ποσοστό αυτό ορίζεται 

σε 9%. 

 

στ. Για το προσωπικό που εργάζεται στο Τµήµα Συντήρησης Ηλεκτρολογικού και Οργάνων 

στις ΒΕΕ και λόγω του ότι οι συγκεκριµένοι εργαζόµενοι απασχολούνται Κυριακή και 

Αργίες, το ποσοστό αυτό ορίζεται σε 11%. 

 

Τα παραπάνω ποσοστά υπολογίζονται επί: 

Του ποσού του µισθολογικού κλιµακίου + του ποσού του χρονοεπιδόµατος + του ποσού του 

επιδόµατος γάµου + του ποσού του ανθυγιεινού επιδόµατος + του ποσού του επιδόµατος 

πολυετούς παραµονής στην Εταιρεία. 

Η αµοιβή που αντιστοιχεί στις ηµέρες κανονικής αδείας του προσωπικού που εργάζεται 

σήµερα σε πρόγραµµα εργασίας πρωί – απόγευµα – νύχτα (πρόγραµµα πέντε ψηφίων) 

καθορίζεται, σε αντικατάσταση του ποσοστού προσαύξησης 44% λόγω λήψης κανονικής 

αδείας, σε πάγιο σταθερό ετήσιο ποσό που αντιστοιχεί στο ποσοστό του 44%, το οποίο έχει 

υπολογιστεί µε βάση τις µηνιαίες τακτικές αποδοχές της 31-12-2010 για κάθε εργαζόµενο, 

για τις 30 ηµέρες κανονικής αδείας του έτους. Το ετήσιο αυτό ποσό σε Ευρώ θα 

καταβάλλεται, από το έτος 2012 και εφεξής, εφάπαξ, ως «προσωπική διαφορά», µε την 

εκκαθάριση της µισθοδοσίας του Αυγούστου κάθε έτους. Η «προσωπική διαφορά» δεν θα 

αυξάνεται στο µέλλον για οποιονδήποτε λόγο, δεν θα προσµετράται στον υπολογισµό του 

ωροµίσθιου, καθώς και στο µισθό για την αποζηµίωση του Ν. 2112/20 και δεν θα 

συµψηφίζεται µε καµία άλλη µισθολογική αύξηση ή παροχή από οποιαδήποτε αιτία. 

Για τους εργαζόµενους που έχουν προσληφθεί από 01-01-2011 και εφεξής καθώς και για 

τους εργαζόµενους που θα απασχοληθούν στο µέλλον σε πρόγραµµα βάρδιας (πρωί – 

απόγευµα- -νύχτα) καταργείται η χορήγηση του ποσοστού προσαύξησης 44% για τις ηµέρες 

κανονικής αδείας, που προβλεπόταν στο άρθρο 3 παράγραφος 9 της ΕΣΣΕ 2009-2010. 

 

10. ΕΠΙ∆ΟΜΑ ΕΞΟΜΑΛΥΝΣΗΣ ΑΠΩΛΕΙΩΝ ΛΟΓΩ ΠΡΟΣΑΥΞΗΣΕΩΝ ΒΑΡ∆ΙΑΣ: 

Χορηγείται επίδοµα εξοµάλυνσης, το οποίο αφορά κάλυψη µέρους οικονοµικών απωλειών 

λόγω προηγούµενης υπηρεσίας σε σύστηµα βάρδιας που ισούται µε τα έξι εικοστά πέµπτα 

(6/25) των συνολικών αποδοχών του αθροίσµατος που διαµορφώνεται από: 

Το µισθολογικό κλιµάκιο, το χρονοεπίδοµα, το επίδοµα γάµου, το επίδοµα ανθυγιεινής 

εργασίας και το επίδοµα πολυετούς παραµονής στην Εταιρεία. 

Το επίδοµα αυτό καταβάλλεται αποκλειστικά στους εργαζόµενους που κατέχουν τις 

παρακάτω αναφερόµενες συγκεκριµένες και µόνο θέσεις εργασίας και πληρούν συνδυαστικά 

τις προϋποθέσεις, που περιγράφονται στο παρόν άρθρο: 

-∆ιυλιστήριο Ασπροπύργου 

1 ηµερήσιος Συντονιστής Λειτουργίας Τµήµατος Μονάδων ∆ιύλισης 

1 ηµερήσιος Συντονιστής Λειτουργίας Τµήµατος Μονάδων Μετατροπής 

1 ηµερήσιος Συντονιστής Λειτουργίας Τµήµατος Εσωτερικής ∆ιακίνησης  

1 ηµερήσιος Συντονιστής Λειτουργίας Τµήµατος Παραλαβών-Παραδόσεων 

1 ηµερήσιος Συντονιστής Λειτουργίας Τµήµατος Κοινών Παροχών 

1 ηµερήσιος Εργοδηγός Πυρασφάλειας  

1 ηµερήσιος Εργοδηγός Χηµείου 

1 ηµερήσιος Εργοδηγός Στερεοποίησης θείου 



 

-∆ιυλιστήριο Ελευσίνας 
1 ηµερήσιος Συντονιστής Λειτουργίας Τµήµατος Μονάδων Παραγωγής 

1 ηµερήσιος Συντονιστής Λειτουργίας Τµήµατος ∆ιακίνησης 

1 ηµερήσιος Συντονιστής Λειτουργίας Λιµένος 

1 ηµερήσιος Εργοδηγός Τµήµατος Αναλυτικού Εργαστηρίου (Χηµείο) 

 

-∆ιυλιστήριο Θεσσαλονίκης 
1 ηµερήσιος Συντονιστής Λειτουργίας Τµήµατος Παραγωγής ∆ιυλιστηρίου 

1 ηµερήσιος Συντονιστής Λειτουργίας Τµήµατος Μονάδων Ισοµερισµού, Βοηθητικών 

Παροχών και Υδρογόνου 

1 ηµερήσιος Συντονιστής Λειτουργίας Τµήµατος Αποθήκευσης και ∆ιακίνησης 

1 ηµερήσιος Συντονιστής Λειτουργίας Τµήµατος Αποθήκευσης και ∆ιακίνησης Καλοχωρίου 

1 ηµερήσιος Εργοδηγός Πυρασφάλειας  

1 ηµερήσιος Εργοδηγός Τµήµατος Εργαστηρίων, Τεχνικών Εφαρµογών & Πλαστικών & 

ISO 

 

-Χηµικά Θεσσαλονίκης 
1 ηµερήσιος Συντονιστής Λειτουργίας PVC 

1 ηµερήσιος Συντονιστής Λειτουργίας Καυστικής Σόδας/Χλωρίου 

1 ηµερήσιος Συντονιστής Λειτουργίας Τµήµατος Παραγωγής Πολυπροπυλενίου 

 

Οι εργαζόµενοι που θα ενταχθούν στις παραπάνω θέσεις και θα λάβουν το αντίστοιχο 

επίδοµα, µετά από απόφαση του Υπηρεσιακού Συµβουλίου της Εταιρείας, σε χρόνο που θα 

προσδιορισθεί από αυτό, θα πρέπει: 

- Να ανήκουν ή να προαχθούν στις κατηγορίες Τ4Β ή Τ3, για την περίπτωση των Συντονιστών 

και στις κατηγορίες Τ4α ή Τ7α, για την περίπτωση των εργοδηγών. 

- Να εργάζονται σε πρόγραµµα βάρδιας, πάνω από 10 έτη, χωρίς διακοπή και έως την 

ηµεροµηνία µετακίνησής τους σε ηµερήσιο πρόγραµµα και στις παραπάνω αναφερόµενες 

θέσεις εργασίας. 

- Να µην υποχωρούν λόγω κανονικής συνταξιοδότησης τα επόµενα πέντε έτη, από την 

ηµεροµηνία ανάληψης των καθηκόντων και της καταβολής του επιδόµατος. 

 

Σε περίπτωση µετακίνησής τους από την συγκεκριµένη θέση ή κατάργησης της θέσης, λόγω 

αλλαγής ή κατάργησης της οργανωτικής µονάδας, οι εργαζόµενοι παύουν να λαµβάνουν το 

επίδοµα αυτό. 

Εργαζόµενοι, οι οποίοι σήµερα ενδεχόµενα κατέχουν κάποια από τις παραπάνω 

αναφερόµενες θέσεις, έχουν όµως σε προγενέστερο χρόνο ενταχθεί στην κατηγορία του 

Επόπτη (Τ4Α), λαµβάνουν αντίστοιχο ποσοστό τριών εικοστών πέµπτων (3/25), 

υπολογιζόµενο µε την παραπάνω αναφερόµενη πρακτική. Η θέση αυτή, που κατέχουν, 

θεωρείται προσωποπαγής και µετά την αποχώρησή τους, καλύπτεται από ηµερήσιο 

Συντονιστή, σύµφωνα µε τα αναφερόµενα στην παρούσα ΕΣΣΕ. 

Σε περίπτωση που οι εργαζόµενοι σήµερα λαµβάνουν το εν λόγω επίδοµα, χωρίς να 

δικαιολογείται από τη θέση ευθύνης εργασίας τους, η καταβολή αυτή θεωρείται 

προσωποπαγής και ισχύει έως την αποχώρησή τους από την Εταιρεία. 

Συµφωνείται επίσης ότι το Επίδοµα Εξοµάλυνσης απωλειών λόγω προσαυξήσεων βάρδιας 

(6/25), θα χορηγείται στους εργαζοµένους σε πρόγραµµα εργασίας εναλλασσόµενης βάρδιας 

(πρωί- απόγευµα – νύχτα), οι οποίοι, µε απόφαση της Εταιρείας, θα κληθούν εφεξής να 



αναλάβουν θέση Συντονιστή ή Εργοδηγού σε ηµερήσιο πρόγραµµα, πέραν των θέσεων που 

αναφέρονται στο παρόν άρθρο. Η χορήγηση του Επιδόµατος Εξοµάλυνσης θα γίνεται 

σύµφωνα µε τις προϋποθέσεις που αναφέρονται ανωτέρω. 

Η παρούσα ρύθµιση ισχύει µόνο για τις παραπάνω αναφερόµενες θέσεις εργασίας. Η 

χορήγηση του επιδόµατος αυτού, δεν αποτελεί δικαίωµα για κάθε άλλη περίπτωση 

εργαζοµένων που η Εταιρεία αποφασίζει να εργασθούν σε ηµερήσιο πρόγραµµα εργασίας. 

Το επίδοµα εξοµάλυνσης απωλειών λόγω προσαυξήσεων βάρδιας (6/25) δεν θα 

καταβάλλεται στους εργαζόµενους της Συντήρησης που θα εξαιρεθούν από την εργασία σε 

πρόγραµµα βάρδιας µε απόφαση της Εταιρείας. 

Το παρόν επίδοµα δεν προσαυξάνει το ωροµίσθιο στην περίπτωση υπερωριακής 

απασχόλησης. 

 

11. ΕΠΙ∆ΟΜΑ Α∆ΕΙΑΣ: 

Το επίδοµα αδείας ορίζεται σε 15,5 ηµεροµίσθια, για όλους τους εργαζόµενους µε σύµβαση 

εξαρτηµένης εργασίας αορίστου χρόνου. Το επίδοµα αδείας συµφωνείται να καταβάλλεται 

µε την εκκαθάριση του µηνός Ιουλίου, κάθε έτους. Προκαταβολή του επιδόµατος αδείας θα 

καταβάλλεται το δεύτερο δεκαπενθήµερο του Ιουνίου. 

 

ΑΡΘΡΟ 4 

 

ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ - ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΟΙ ΣΕ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΕΚΤΟΣ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 

Για τους αποσπασµένους σε ∆ηµόσιες Υπηρεσίες, ΝΠ∆∆, ΝΠΙ∆, ΟΤΑ, εποπτευόµενους 

φορείς από ∆ηµόσιους Οργανισµούς και Εταιρείες, πολιτικά γραφεία κλπ., δεν καταβάλλεται 

το πριµ παραγωγής, όπως αυτό περιγράφεται στο άρθρο 8 της παρούσας ΕΣΣΕ, το επίδοµα 

σίτισης και το ανθυγιεινό επίδοµα. Επίσης δεν ασφαλίζονται µε τον Κανονισµό Βαρέων και 

Ανθυγιεινών Επαγγελµάτων, εφόσον αυτό δεν προκύπτει από τον ΚΒΑΕ. 

Για τους αποσπασµένους ή για τους απασχολούµενους σε εταιρείες του Οµίλου ή σε 

εταιρείες που η ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ ΑΕ συµµετέχει, δεν καταβάλλεται το επίδοµα 

σίτισης και το ανθυγιεινό επίδοµα. Ειδικά για το πριµ παραγωγής, αυτό θα καταβάλλεται 

στην περίπτωση που η ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ ΑΕ τιµολογεί τις σχετικές δαπάνες στην 

εταιρεία του Οµίλου ή σε εταιρείες, στις οποίες συµµετέχει και συνεπώς οι δαπάνες αυτές 

καταβάλλονται στην ΕΛΠΕ ΑΕ. 

 

ΑΡΘΡΟ 5 

 

ΜΙΣΘΟΛΟΓΙΚΕΣ - ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΚΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΕΣ - ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ 

ΛΟΓΩ ΤΡΙΕΤΙΑΣ 

1. ΜΙΣΘΟΛΟΓΙΚΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΕΣ:  

Οι εργαζόµενοι προάγονται κάθε φορά κατά ένα µισθολογικό κλιµάκιο και µέχρι του 

ανώτατου της κατηγορίας που ανήκουν, εκτός από την περίπτωση µετάταξης σε άλλη 

κατηγορία ή στην περίπτωση ανάληψης καθηκόντων υψηλότερης βαθµίδας. 

Οι µισθολογικές προαγωγές γίνονται ετησίως σύµφωνα µε τη σχετική εγκεκριµένη από το 

Υπηρεσιακό Συµβούλιο διαδικασία. Τις µισθολογικές προαγωγές εισηγείται το Συµβούλιο 

∆ιευθυντών ανά Γενική ∆ιεύθυνση ή ∆ιεύθυνση, που το αποτελούν ο Γενικός ∆ιευθυντής ή 

Αναπληρωτής Γενικός ∆ιευθυντής ή ∆ιευθυντής/ ως Πρόεδρος και οι ∆ιευθυντές της 

Γενικής ∆ιεύθυνσης ή ∆ιεύθυνσης, οι οποίοι έχουν υφισταµένους. Στην περίπτωση των 



∆ιυλιστηρίων, στο Συµβούλιο ∆ιευθυντών προεδρεύει ο Γενικός ∆ιευθυντής Συγκροτήµατος 

Βιοµηχανικών Εγκαταστάσεων Νότου ή ο ∆ιευθυντής/ για τις Βιοµηχανικές Εγκαταστάσεις 

Θεσσαλονίκης και η εισήγηση εγκρίνεται από τον Γενικό Τεχνικό ∆ιευθυντή Οµίλου. Κατά 

την κρίση για µισθολογική προαγωγή, εκτός της ατοµικής αξιολόγησης απόδοσης, 

λαµβάνονται υπόψη τα στοιχεία που περιγράφονται στην εκάστοτε διαδικασία µισθολογικών 

προαγωγών. Την αρµοδιότητα της τελικής έγκρισης έχουν ο αρµόδιος Γενικός ∆ιευθυντής ή 

ο ∆ιευθυντής / ή ο Γενικός Τεχνικός ∆ιευθυντής Οµίλου για τα ∆ιυλιστήρια και ο Γενικός 

∆ιευθυντής Ανθρώπινου ∆υναµικού και ∆ιοικητικών Υπηρεσιών Οµίλου. Οι αποφάσεις των 

µισθολογικών προαγωγών αποστέλλονται, πριν την τελική έγκρισή τους, στο Υπηρεσιακό 

Συµβούλιο για έλεγχο τήρησης της προβλεπόµενης διαδικασίας. 

Με την ολοκλήρωση της διαδικασίας, οι µισθολογικές προαγωγές κοινοποιούνται σε όλο το 

προσωπικό. 

Για το έτος 2014 αναστέλλεται η χορήγηση των ετήσιων µισθολογικών προαγωγών που 

αφορούν στο έτος αξιολόγησης 2013. Το συνολικό ποσοστό ετήσιων µισθολογικών 

προαγωγών για τα έτη 2015 και 2016, ορίζεται σε 0,3%, για κάθε έτος, επί του µισθολογίου 

των τακτικών αποδοχών των υπαγοµένων στην ΕΣΣΕ. Ηµεροµηνία ισχύος των 

µισθολογικών προαγωγών για το έτος 2015 (έτος αξιολόγησης 2014) και το έτος 2016 (έτος 

αξιολόγησης 2015) ορίζεται η 01-07-2015 και η 01-07-2016 αντίστοιχα. 

 

2. ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΚΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΕΣ: 

Η τοποθέτηση του προσωπικού σε κενές θέσεις εργασίας υψηλότερου διοικητικού επιπέδου, 

η οποία εµπεριέχει υψηλότερο βαθµό δικαιοδοσίας και ευθύνης καλείται βαθµολογική 

προαγωγή. Η βαθµολογική προαγωγή προκύπτει όταν δηµιουργηθεί νέα οργανική θέση 

εργασίας µετά από αναδιοργάνωση των ∆ιευθύνσεων/ Γενικών ∆ιευθύνσεων ή όταν 

παραστεί η ανάγκη να καλυφθεί κενή οργανική θέση εργασίας. 

Αρµόδιος της γραπτής εισήγησης, η οποία εµπεριέχει τους υποψήφιους για βαθµολογική 

προαγωγή είναι ο ∆ιευθυντής της ∆ιεύθυνσης που δηµιουργήθηκε οργανικό κενό, ο οποίος 

την προωθεί στο Υπηρεσιακό Συµβούλιο, µετά από σύµφωνη γνώµη του αρµόδιου 

∆ιευθυντή/ ή Αναπληρωτή Γενικού ∆ιευθυντή ή του Γενικού ∆ιευθυντή και του Γενικού 

Τεχνικού ∆ιευθυντή Οµίλου για τα ∆ιυλιστήρια. 

Αρµόδιο για την απόφαση και έγκριση βαθµολογικών προαγωγών προσωπικού είναι το 

Υπηρεσιακό Συµβούλιο. 

Σε περίπτωση βαθµολογικής προαγωγής ο νέος µισθός υπολογίζεται από την πρώτη του 

µήνα που γίνεται η βαθµολογική προαγωγή.  

 

3. ΜΙΣΘΟΛΟΓΙΚΗ ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΛΟΓΩ ΤΡΙΕΤΙΑΣ:  

Εργαζόµενοι που δεν έλαβαν µισθολογική ή βαθµολογική προαγωγή σε διάστηµα τριών (3) 

ετών συµπληρωµένων, λαµβάνουν ένα µισθολογικό κλιµάκιο λόγω τριετίας. 

Προϋπόθεση της µισθολογικής µεταβολής λόγω τριετίας είναι ο εργαζόµενος να µην έχει 

θεωρηθεί «ανεπαρκής» στην αξιολόγηση απόδοσης των δύο προηγούµενων ετών.  

Ο εργαζόµενος µε τη διαδικασία της µισθολογικής µεταβολής, λόγω τριετίας, µπορεί να 

ενταχθεί στο αµέσως υψηλότερο µισθολογικό κλιµάκιο της ίδιας διοικητικής βαθµίδας και 

εφόσον βρίσκεται στο καταληκτικό µισθολογικό κλιµάκιο της διοικητικής του βαθµίδας, 

µπορεί να ενταχθεί στο εισαγωγικό µισθολογικό κλιµάκιο της επόµενης διοικητικής 

βαθµίδας από την οποία βρίσκεται. Με τη διαδικασία της µισθολογικής µεταβολής λόγω 

τριετίας µπορεί να εξελιχθεί έως το καταληκτικό µισθολογικό κλιµάκιο της κατηγορίας, στην 

οποία βρίσκεται. 



Εργαζόµενοι που έχουν συµπληρώσει 15 έτη πραγµατικής υπηρεσίας στην Εταιρεία και 

υπάγονται στις κατηγορίες Τ3, Τ4γ, Τ5γ, Τ6γ, ∆Ο2 και ∆Ο3γ, εντάσσονται στο 

Μισθολογικό Κλιµάκιο 12, και εξελίσσονται έως το καταληκτικό της κατηγορίας τους ανά 

τριετία, όπως παραπάνω περιγράφεται. 

Η διαδικασία των µισθολογικών µεταβολών λόγω τριετίας, θεωρείται αποκλειστικά ως 

µισθολογική µεταβολή και σε καµία περίπτωση βαθµολογική. Η παραπάνω κατάταξη λόγω 

τριετίας των εργαζοµένων στα µισθολογικά κλιµάκια, δεν δηµιουργεί δικαίωµα άσκησης 

καθηκόντων οργανικής θέσης. 

Οι παραπάνω αναφερόµενες µισθολογικές µεταβολές λόγω τριετίας εγκρίνονται από τον 

Γενικό ∆ιευθυντή Ανθρώπινου ∆υναµικού και ∆ιοικητικών Υπηρεσιών Οµίλου. 

 

ΑΡΘΡΟ 6 

 

ΜΕΤΑΤΑΞΕΙΣ ΣΕ ΑΛΛΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 

Α. ΜΕΤΑΤΑΞΕΙΣ 

1. Μετατάξεις σε άλλη κατηγορία ενεργούνται για κάλυψη υπηρεσιακών αναγκών, για 

λόγους υγείας, µε την κατάργηση θέσεως εργασίας ή τέλος µε την απόκτηση νέων τυπικών 

προσόντων. 

2. Οι µετατάξεις εγκρίνονται µέσα από πρόταση του αρµόδιου ∆ιευθυντή/ ή του 

Αναπληρωτή Γενικού ∆ιευθυντή και τη σύµφωνη γνώµη του Γενικού ∆ιευθυντή ή του 

Γενικού Τεχνικού ∆ιευθυντή Οµίλου για τα ∆ιυλιστήρια προς το Υπηρεσιακό Συµβούλιο, το 

οποίο προσδιορίζει τις κενές θέσεις εργασίας και την συνάφεια των τυπικών προσόντων των 

εργαζοµένων, που πρόκειται να µεταταχθούν, σύµφωνα µε τον Εσωτερικό Κανονισµό 

Εργασίας. 

3. Στην περίπτωση µετάταξης λόγω απόκτησης νέων τυπικών προσόντων ο εργαζόµενος 

απαιτείται να έχει οκταετή συνεχή προϋπηρεσία στην εταιρεία σε συνδυασµό µε την ύπαρξη 

κενής οργανικής θέσης που να ανταποκρίνεται στα νέα του προσόντα όπως αυτά έχουν 

καθορισθεί από την περιγραφή θέσης εργασίας. 

 

Η µετάταξη γίνεται τουλάχιστον στο εισαγωγικό κλιµάκιο της κατηγορίας, εφόσον ο 

µισθωτός κατέχει µισθολογικό κλιµάκιο κατώτερο από αυτό. Εάν, λόγω βαθµολογικών ή 

µισθολογικών προαγωγών, κατέχει ανώτερο µισθολογικό κλιµάκιο από το εισαγωγικό της 

κατηγορίας του, κατά τον χρόνο απόκτησης νέων τυπικών προσόντων, τότε οι παραπάνω 

προαγωγές προσµετρούνται στο µισθολογικό κλιµάκιο το οποίο κατέχει, εφόσον τα νέα 

τυπικά προσόντα είναι συναφή µε τη θέση εργασίας του και µε όριο τα δύο µισθολογικά 

κλιµάκια. 

Αρµόδιο για την απόφαση και έγκριση µετατάξεων προσωπικού είναι το Υπηρεσιακό 

Συµβούλιο. 

 

Β. ΑΛΛΑΓΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ  

Όσοι εργαζόµενοι είναι κάτοχοι πτυχίου ∆ηµόσιων Ανωτέρων Τεχνολογικών Εκπαιδευτικών 

Ιδρυµάτων, το οποίο απέκτησαν πριν την ηµεροµηνία πρόσληψής τους και εφόσον έχουν 

συµπληρώσει οκτώ (8) συνολικά έτη από την ηµεροµηνία πρόσληψης, δικαιούνται µε 

έγγραφη αίτησή τους, η οποία θα συνοδεύεται από τα απαιτούµενα δικαιολογητικά προς τη 

∆ιεύθυνση Ανθρώπινου ∆υναµικού Οµίλου, να ζητήσουν να εξετασθεί η τυχόν αναγνώριση 

του πτυχίου τους. Η ∆ιεύθυνση διαβιβάζει αρµοδίως την αίτηση στο Υπηρεσιακό 

Συµβούλιο, το οποίο κρίνει και αποφασίζει κατά περίπτωση, την τυχόν αναγνώριση του 



πτυχίου, το οποίο απαραιτήτως πρέπει να είναι συναφές µε την ειδικότητα που απασχολείται 

ο εργαζόµενος στην Εταιρεία. 

Σε περίπτωση αναγνώρισης ο εργαζόµενος εντάσσεται στην κατηγορία Τ3 ή ∆Ο2 και στο 

εισαγωγικό κλιµάκιο της αντίστοιχης κατηγορίας (15
ο
), εφόσον βρίσκεται σε µικρότερο από 

αυτό ΜΚ από αυτό. 

Η αναγνώριση της κατηγορίας αυτής αφορά µόνο στη µισθολογική εξέλιξη του εργαζόµενου 

στην Εταιρεία και σε κάθε περίπτωση δεν τροποποιεί την ειδικότητα ή τη διοικητική 

βαθµίδα µε την οποία απασχολείται στην Εταιρεία. Σε αυτές τις περιπτώσεις δεν ισχύει η 

ρύθµιση της περίπτωσης Α του παρόντος άρθρου ως προς την προσµέτρηση τυχόν 

µισθολογικών ή βαθµολογικών µεταβολών, εφόσον κατέχει ανώτερο µισθολογικό κλιµάκιο 

από το εισαγωγικό της κατηγορίας. 

 

ΑΡΘΡΟ 7 

 

ΓΕΝΙΚΕΣ ΑΥΞΗΣΕΙΣ 

Τα έτη ισχύος της Επιχειρησιακής Συλλογικής Σύµβασης Εργασίας, 2014-2015-2016 θα 

χορηγηθούν µηδενικές γενικές αυξήσεις. Τα µισθολογικά κλιµάκια όπως έχουν διαµορφωθεί 

την 01-07-2010, περιγράφονται στον πίνακα Ι. Ο πίνακας αυτός αποτελεί αναπόσπαστο 

µέρος της παρούσας ΕΣΣΕ. 

 

ΑΡΘΡΟ 8 

 

ΠΡΙΜ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

1. Καταβάλλονται τρεις (3) συνολικοί µηνιαίοι µικτοί µισθοί Πριµ Παραγωγής σε όλους τους 

εργαζόµενους εκτός των εργαζοµένων που υπάγονται στις περιπτώσεις του άρθρου 4 της 

παρούσας ΕΣΣΕ. 

2. Το Πριµ Παραγωγής θα προσαυξάνει ανάλογα τα ∆ώρα Πάσχα και Χριστουγέννων το 

επίδοµα άδειας και την αποζηµίωση η οποία καθορίζεται στο άρθρο 11 της παρούσας ΕΣΣΕ. 

3. Οι προκαταβολές του πριµ δίνονται ως εξής: 

α. Το 70% των µηνιαίων αποδοχών Μαρτίου µε καταβολή έως 30-3 

β. Το 70% των µηνιαίων αποδοχών Ιουλίου µε καταβολή έως 30-7 

Η εκκαθάριση του πριµ παραγωγής γίνεται έως το τέλος Ιανουαρίου µε αποδοχές, αυτές του 

µηνός ∆εκέµβρη. Για τους νεοπροσλαµβανόµενους και τους αποχωρήσαντες εντός του 

έτους, θα καταβάλλεται αναλογία του πριµ παραγωγής. 

 

ΑΡΘΡΟ 9 

 

ΩΡΑΡΙΟ-ΥΠΕΡΩΡΙΑΚΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ-ΑΡΓΙΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

1. Κανονικό ωράριο: 

α. Το ωράριο εργασίας για τους εργαζόµενους στην ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ ΑΕ, 

ορίζεται στις 40 ώρες εβδοµαδιαίως, για όλο το προσωπικό ανεξαρτήτως ειδικότητας και 

τόπου εργασίας. Για το ηµερήσιο προσωπικό ισχύει οκτάωρη απασχόληση από ∆ευτέρα έως 

Παρασκευή.  

β. Χρόνος εργασίας θεωρείται ο χρόνος, κατά τον οποίο ο εργαζόµενος παρέχει πραγµατικά 

εργασία στον καθορισµένο εργασιακό χώρο. Η παύση µέχρι 20 λεπτά την ηµέρα για το 

φαγητό, θεωρείται χρόνος εργασίας.  

 



2. Υπέρβαση του ωραρίου απασχόλησης: 
Η αµοιβή της υπερεργασίας και της υπερωριακής απασχόλησης πέραν των σαράντα ωρών 

(40) εβδοµαδιαίως θα αµείβεται σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα στην εκάστοτε ισχύουσα 

εργατική Νοµοθεσία. 

 

3. Αργίες Επιχείρησης: 
Ηµέρες Αργιών των εργαζοµένων στην Εταιρεία είναι αυτές που αναφέρονται στον 

παρακάτω πίνακα. Στην Περίπτωση που µία αργία συµπέσει µε Σάββατο, το ηµερήσιο 

προσωπικό, που συµπληρώνει το εβδοµαδιαίο ωράριο απασχόλησης, αµείβεται µε 8 απλές 

ώρες επιπλέον. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΡΓΙΩΝ 

1 Ιανουαρίου-Πρωτοχρονιά Αγίου Πνεύµατος 

6 Ιανουαρίου-Θεοφάνια 15 Αυγούστου-Κοίµηση 

Θεοτόκου 

Καθαρά ∆ευτέρα 28 Οκτωβρίου-Εθνική Εορτή 

25 Μαρτίου-Εθνική Εορτή 25 ∆εκεµβρίου-Χριστούγεννα 

Μεγάλη Παρασκευή 26 ∆εκεµβρίου-2
η
 ηµέρα 

Χριστουγέννων 

2
η
 ηµέρα Πάσχα Αγίου ∆ηµητρίου για Θες/νίκη 

1
η
 Μαΐου-Πρωτοµαγιά  Μεταµόρφωση Σωτήρος για 

Αττική  

και πολιούχοι άγιοι για τους εργαζόµενους στις υπόλοιπες πόλεις της 

Ελλάδας 

 

Από 01-01-2011 και εφεξής χορηγούνται στους εργαζόµενους, που απασχολούνται σε 

πρόγραµµα εργασίας πρωί-απόγευµα-νύχτα στις Βιοµηχανικές Εγκαταστάσεις 

Ασπροπύργου, Ελευσίνας και Θεσσαλονίκης ετησίως έως δέκα (10) πρόσθετες ηµέρες 

ανάπαυσης (ρεπό) λόγω αργιών. 

 

ΑΡΘΡΟ 10 

 

ΓΕΝΙΚΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ 

1. Σε όσους εργαζόµενους έχουν µεταφερθεί ή θα µεταφερθούν από τη βάρδια σε ηµερήσιο 

προσωπικό, µετά από σοβαρό κλονισµό της υγείας τους, διαπιστούµενο από τον 

Ασφαλιστικό Φορέα τους και έχουν νοσηλευτεί για µεγάλο χρονικό διάστηµα σε κλινικές ή 

νοσοκοµεία κατ’ εντολή του Ασφαλιστικού τους Φορέα, ή έχουν νόµιµα απαλλαχθεί από την 

εργασίας τους λόγω ασθένειας για µεγάλο χρονικό διάστηµα ή έχουν κριθεί δικαιούχοι 

προσωρινής σύνταξης µε ποσοστό αναπηρίας τουλάχιστον 50% και µετά από τα παραπάνω 

επανέλθουν στην εργασία τους, χωρίς να έχει αποκατασταθεί η υγεία τους και υπό την 

προϋπόθεση ότι έχουν συµπληρώσει τουλάχιστον δέκα (10) χρόνια στη βάρδια (πρωί- 

απόγευµα- νύχτα), καταβάλλονται σταθερές προσαυξήσεις της βάρδιας κατά ποσοστά 

σύµφωνα µε τον παρακάτω πίνακα.  

Όσοι εργαζόµενοι µεταφερθούν από τη βάρδια σε ηµερήσιο προσωπικό, µε τις παραπάνω 

προϋποθέσεις, θα λάβουν το ποσοστό που προβλέπεται, από την ηµεροµηνία έγκρισης του 

σχετικού αιτήµατος. 

Οι περιπτώσεις των ασθενειών που υπάγονται στην παρούσα ευνοϊκή ρύθµιση είναι: 

Εγχειρήσεις καρδιάς, ανευρύσµατα, εγκεφαλικά επεισόδια, νεφροπάθειες και γενικά 

ανικανότητες λόγω ασθενείας ή ατυχήµατος µε ποσοστά πάνω από 67%. Το εν λόγω 



ποσοστό θα το πιστοποιεί, για όλες τις παραπάνω αναφερόµενες περιπτώσεις ασθενειών, σε 

κάθε περίπτωση ∆ηµόσιο Νοσοκοµείο ή αντίστοιχη επιτροπή του κύριου Ασφαλιστικού τους 

Φορέα. 

Οι εργαζόµενοι αυτής της κατηγορίας δεν επιτρέπεται να παρέχουν εργασία πέραν του 

συµβατικού ωραρίου. 

 

Χρόνια στη βάρδια συµπληρωµένα Ποσοστό σταθερών προσαυξήσεων 

βάρδιας 

10 5,93% 

11 11,85% 

12 15,80% 

13 19,75% 

14 23,7% 

15 27,65% 

16 29,62% 

17 31,6% 

18 33,57% 

19 35,55% 

20 37,52% 

21 39,5% 

 

2. Στην περίπτωση που συµβεί εργατικό ατύχηµα, κατά την ώρα της εργασίας, σε εργαζόµενο, 

ο οποίος εργάζεται σε πρόγραµµα βάρδιας και εφόσον διαπιστωθεί αναπηρία σε ποσοστό 

50% και πάνω από την αρµόδια πρωτοβάθµια Υγειονοµική Επιτροπή της Νοµαρχίας του 

τόπου κατοικίας του, αυτός µετατάσσεται σε ηµερήσια θέση εργασίας και συνεχίζει να 

λαµβάνει το 100% των προσαυξήσεων βάρδιας. Αν η απόφαση της Υγειονοµικής Επιτροπής 

ισχύει για αόριστο χρόνο, οι ανάλογες προσαυξήσεις βάρδιας θα καταβάλλονται αορίστως ή 

αντίστοιχα για όσο χρόνο ισχύει το εν λόγω ποσοστό αναπηρίας. 

Η καταβολή των προσαυξήσεων βάρδιας, σε αυτή την περίπτωση, αποφασίζεται από το 

Υπηρεσιακό Συµβούλιο, στο οποίο προσκοµίζονται όλα τα σχετικά έγγραφα, µε συµµετοχή 

του ιατρού εργασίας.  

 

3. Χορηγείται µία φιάλη γάλα κάθε εργάσιµη ηµέρα στους εργαζόµενους των Βιοµηχανικών 

Συγκροτηµάτων Ασπροπύργου, Θεσσαλονίκης και Ελευσίνας (στη ρύθµιση αυτή 

περιλαµβάνονται και οι εργαζόµενοι στα αντίστοιχα διοικητήρια των παραπάνω χώρων). 

Κάθε άλλη σχετική παροχή καταργείται. 

 

4. Χορηγείται στο προσωπικό της Εταιρείας, το οποίο δεν έχει τη δυνατότητα να σιτίζεται στα 

εστιατόρια της εταιρείας, επίδοµα σίτισης, ποσού 4,80Ε, για κάθε εργάσιµη ηµέρα. Στους 

εργαζόµενους, εντός των Βιοµηχανικών Εγκαταστάσεων, που απασχολούνται άνω των δέκα 

(10) ωρών και δεν τους παρέχεται συσσίτιο, θα καταβάλλεται αντίστοιχα ποσό 2Ε 

ηµερησίως. 

 

 

5. Η ηµερήσια αξία σε ευρώ της τροφής και του παρεχόµενου γάλακτος καταβάλλεται κατ’ 

αναλογία στις αποδοχές των ∆ώρων Χριστουγέννων – Πάσχα, στο επίδοµα αδείας, στις 

αποδοχές της Κανονικής Άδειας καθώς και στην αποζηµίωση, που προσδιορίζεται στο 

άρθρο 11 της παρούσας ΕΣΣΕ. 

 



6. Με ισχύ από 01-04-2014 παύει η παροχή του ζεστού φαγητού στους εργαζόµενους των 

Κεντρικών Γραφείων του Οµίλου και αντικαθίστανται µε παροχή κρύου φαγητού (σάντουιτς 

ή σαλάτα). 

 

 

7. Η Εταιρεία προβαίνει, κάθε χρόνο, σε ιατρικές εξετάσεις του προσωπικού, τις οποίες 

προσδιορίζει η υγειονοµική υπηρεσία της. Οι εξετάσεις που θα καθορίζονται θα αφορούν 

ειδικές οµάδες εργαζοµένων και σε κάθε περίπτωση δεν θα επαναλαµβάνονται εξετάσεις που 

περιλαµβάνονται στο ετήσιο check-up, που η Εταιρεία παρέχει στους εργαζόµενους µέσω 

του ιατροφαρµακευτικού ασφαλιστικού οµαδικού συµβολαίου. 

 

8. Οι κενές θέσεις ηµερήσιου προσωπικού καλύπτονται κατά προτεραιότητα από τους 

εργαζόµενους στη βάρδια που επιθυµούν να ενταχθούν στο ηµερήσιο προσωπικό χωρίς τις 

προσαυξήσεις της βάρδιας, εφόσον έχουν συµπληρώσει δέκα (10) τουλάχιστον έτη 

υπηρεσίας στη βάρδια και διαθέτουν τα ανάλογα τυπικά προσόντα για τη θέση που 

πρόκειται να καλύψουν. Οι αιτήσεις εξετάζονται από τον Γενικό ∆ιευθυντή Ανθρώπινου 

∆υναµικού και ∆ιοικητικών Υπηρεσιών Οµίλου, ο οποίος προβαίνει σε σχετική εισήγηση 

στο Υπηρεσιακό Συµβούλιο. Στην περίπτωση µη αποδοχής της αίτησης, το Υπηρεσιακό 

Συµβούλιο ενηµερώνει εγγράφως και συνοπτικά για τους λόγους για τους οποίους δεν έγινε 

αποδεκτό το αίτηµα του εργαζόµενου. 

 

9. Ο µισθός υπολογίζεται από την ηµέρα ανάληψης υπηρεσίας και καταβάλλεται 

δεδουλευµένος την τελευταία εργάσιµη ηµέρα του τρέχοντος µήνα. Ταυτόχρονα 

καταβάλλεται ως προκαταβολή για τον επόµενο µήνα το 50% του συνολικού µισθού. 

 

10. Συνελεύσεις Αντιπροσωπευτικού Σωµατείου-Γενικά Συµβούλια 

Συµφωνείται ότι στο αντιπροσωπευτικό Σωµατείο επιτρέπεται η πραγµατοποίηση τεσσάρων 

Περιφερειακών Συνελεύσεων (από µια ανά χώρο εργασίας), ετησίως, µε έναρξη µία ώρα 

πριν από την λήξη του κανονικού ωραρίου σε χρόνο που θα συµφωνείται κάθε φορά. 

Για τα µέλη που παρίστανται σε αυτές τις Συνελεύσεις δίδεται αµειβόµενη άδεια από την 

εργασία τους, προκειµένου να συµµετέχουν σε αυτήν, εφόσον απασχολούνται στον ίδιο τόπο 

που πραγµατοποιείται η Περιφερειακή Συνέλευση. Στην περίπτωση που µέλη εργαζόµενοι 

επιθυµούν να συµµετέχουν σε Περιφερειακή Συνέλευση, που πραγµατοποιείται εκτός του 

τόπου εργασίας τους, λαµβάνουν οποιασδήποτε µορφής άδεια επιθυµούν (άδεια για 

σοβαρούς λόγους, κανονική, άδεια άνευ αποδοχών κλπ.). 

Επιτρέπεται, επίσης, η πραγµατοποίηση 4 Γενικών Συµβουλίων ετησίως. Θα καταβάλλεται 

κάθε δυνατή προσπάθεια, εκ µέρους του Αντιπροσωπευτικού Σωµατείου, τα Γενικά αυτά 

Συµβούλια να πραγµατοποιούνται ηµέρα Σάββατο ή Κυριακή. 

Για τα Γενικά Συµβούλια, τα οποία θα πραγµατοποιούνται στα παραπάνω αναφερόµενα 

πλαίσια, θα δίνεται αµειβόµενη άδεια µε αποδοχές έως 24 ώρες- από την ώρα έναρξης του 

Γ.Σ.- ανά Γενικό Σύµβουλο, που αποδεδειγµένα θα συµµετέχει σε αυτό. 

11. Οι καταβαλλόµενες προσαυξήσεις λόγω εργασίας κατά τη νύχτα, Κυριακές κλπ. δεν θα 

συνυπολογίζονται στο ωροµίσθιο για την αµοιβή της τυχόν υπερωριακής απασχόλησης.  

 

12. Η Εταιρεία εξασφαλίζει υπηρεσίες κοινωνικού λειτουργού για κάθε διαπιστωµένη 

περίπτωση ανάγκης υποστήριξης εργαζοµένων της µε σοβαρά προβλήµατα. 

 



13. Εφαρµόζεται µοριοδότηση µε Συντελεστή Βαρύτητας 15%των τέκνων των εργαζοµένων 

στις προσλήψεις προσωπικού. 

 

14. Σε περίπτωση θανάτου εργαζοµένου εν ενεργεία, το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της Εταιρείας 

αποφασίζει την πρόσληψη µέλους οικογένειας του θανόντος, µε την προϋπόθεση ότι ο 

προσλαµβανόµενος είναι ικανός να προσφέρει τις υπηρεσίες του στην Εταιρεία. 

 

 

 

ΑΡΘΡΟ 11 

 

ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΗ ΑΠΟΛΥΣΗΣ ΛΟΓΩ ΣΥΝΤΑΞΙΟ∆ΟΤΗΣΗΣ Ή ΘΑΝΑΤΟΥ 

Εργαζόµενοι στην Εταιρεία, που συµπληρώνουν τις προϋποθέσεις συνταξιοδότησης από τον 

κύριο ασφαλιστικό τους φορέα, θα λαµβάνουν το 100% της αποζηµίωσης καταγγελίας της 

σύµβασης εργασίας του Ν.2112/20, είτε καταγγέλλουν οι ίδιοι τη σύµβαση εργασίας τους 

είτε η Εταιρεία. 

Σε περίπτωση που παραµείνουν στην Εταιρεία, µετά τη συµπλήρωση των προϋποθέσεων της 

πλήρους συνταξιοδότησης, για το λόγο ότι οι εργαζόµενοι δεν γνωστοποίησαν τα ακριβή 

ασφαλιστικά στοιχεία τους, θα λαµβάνουν ως αποζηµίωση, οι µεν επικουρικώς 

ασφαλισµένοι το 40%, οι δε µη επικουρικώς ασφαλισµένοι το 50% της νόµιµης 

αποζηµίωσης απόλυσης του Ν.2112/20. 

 

1. Οι εργαζόµενοι, ανεξαρτήτως φύλου, που είναι ασφαλισµένοι πριν την 01-01-1993 και 

υπάγονται, µε βάση την ισχύουσα νοµοθεσία, στο καθεστώς των βαρέων και ανθυγιεινών 

επαγγελµάτων, αποχωρούν υποχρεωτικά από την εργασία τους είτε καταγγέλλοντας οι ίδιοι 

την σύµβαση εργασίας τους είτε η Εταιρεία, υπό την προϋπόθεση ότι έχουν συµπληρώσει τις 

παρακάτω απαιτούµενες προϋποθέσεις λήψης πλήρους σύνταξης γήρατος λαµβάνοντας το 

100% της αποζηµίωσης που προβλέπει ο Νόµος2112/20, για την περίπτωση της καταγγελίας 

της σύµβασης εργασίας: 

 

 

 

ΕΤΟΣ ΗΜΕΡΕΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΟΡΙΟ ΗΛΙΚΙΑΣ 

2010 10.500* 55 

2011 10.500 55 & 9 ΜΗΝΕΣ 

2012 10.500 56 & 6 ΜΗΝΕΣ 

2013 10.500 60 & 9 ΜΗΝΕΣ 

2014 10.500 61 & 6 ΜΗΝΕΣ 

2015 & ΜΕΤΑ 10.500 62 

*Από τις 10.500 Η.Ε. οι 7.500 (κατ’ ελάχιστον) πρέπει να 

έχουν πραγµατοποιηθεί στα ΒΑΕ 

 

2. Οι εργαζόµενοι, ανεξαρτήτως φύλου, που είναι ασφαλισµένοι πριν την 01-01-1993 και 

υπάγονται στο καθεστώς των µικτών ενσήµων, αποχωρούν υποχρεωτικά από την εργασία 

τους, είτε καταγγέλλοντας οι ίδιοι την σύµβαση εργασίας τους είτε η Εταιρεία, υπό την 

προϋπόθεση ότι έχουν συµπληρώσει τις παρακάτω απαιτούµενες προϋποθέσεις λήψης 

πλήρους σύνταξης γήρατος λαµβάνοντας το 100% της αποζηµίωσης που προβλέπει ο 

Νόµος2112/20, για την περίπτωση της καταγγελίας της σύµβασης εργασίας: 



 

ΕΤΟΣ ΗΜΕΡΕΣ 

ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ 

ΟΡΙΟ ΗΛΙΚΙΑΣ 

2010 10.500 58 

2011 10800 58 

2012 11.100 59 

2013 &µετά 12.000 62 

 

3. Οι εργαζόµενοι, ανεξαρτήτως φύλου, που είναι ασφαλισµένοι µετά την 01-01-1993 και 

ανεξάρτητα σε ποιο καθεστώς ασφάλισης υπάγονται, µε βάση την ισχύουσα νοµοθεσία, 

(βαρέα και ανθυγιεινά ή µικτά ένσηµα), αποχωρούν υποχρεωτικά από την εργασία τους, µε 

βάση τις προϋποθέσεις που προβλέπει η εκάστοτε ισχύουσα Νοµοθεσία, για τη θεµελίωση 

δικαιώµατος λήψης πλήρους σύνταξης γήρατος από τον κύριο ασφαλιστικό φορέα, είτε 

καταγγέλλοντας οι ίδιοι την σύµβαση εργασίας είτε η Εταιρεία, λαµβάνοντας το 100% της 

αποζηµίωσης που προβλέπει ο Νόµος 2112/20, για την περίπτωση της καταγγελίας της 

σύµβασης εργασίας. 

 

ΕΤΟΣ ΗΜΕΡΕΣ 

ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ 

ΟΡΙΟ ΗΛΙΚΙΑΣ 

2011 & 2012 12.000 60 

2013 & µετά 12.000 62 

 

4. Οι εργαζόµενοι ανεξαρτήτως φύλου, που υπάγονται, µε βάση την ισχύουσα νοµοθεσία, στο 

καθεστώς των βαρέων και ανθυγιεινών επαγγελµάτων, αποχωρούν υποχρεωτικά από την 

εργασία τους στο 62ο έτος της ηλικίας τους, είτε καταγγέλλοντας οι ίδιοι την σύµβαση 

εργασίας είτε η Εταιρεία, υπό την προϋπόθεση ότι έχουν συµπληρώσει, έως το έτος αυτό της 

ηλικίας τους, µε βάση τις διατάξεις της 15ετίας, τις προϋποθέσεις λήψης πλήρους σύνταξης 

γήρατος (4.500 ηµέρες ασφάλισης, από τις οποίες 3.600 σε βαρέα και ανθυγιεινά 

επαγγέλµατα και εξ αυτών τις 1000 ηµέρες ασφάλισης (4/5) τα τελευταία δεκατρία χρόνια 

για τους ασφαλισµένους πριν από την 01-01-1993 και 3.375 (3/4) για τους ασφαλισµένους 

µετά την 01-01-1993, λαµβάνοντας το 100% της αποζηµίωσης που προβλέπει ο Νόµος 

2112/20, για την περίπτωση της καταγγελίας της σύµβασης εργασίας. 

 

5. Οι εργαζόµενοι, ανεξαρτήτως φύλου, που υπάγονται στο καθεστώς των µικτών ενσήµων είτε 

είναι ασφαλισµένοι πριν την 01-01-1993 είτε µετά, αποχωρούν υποχρεωτικά από την 

εργασία τους στο 67ο έτος της ηλικίας τους, είτε καταγγέλλοντας οι ίδιοι την σύµβαση 

εργασίας τους είτε η Εταιρεία, υπό την προϋπόθεση ότι έχουν συµπληρώσει, έως το έτος 

αυτό της ηλικίας τους, µε βάση τις διατάξεις της 15ετίας, τις προϋποθέσεις πλήρους 

σύνταξης γήρατος (4.500 ηµέρες ασφάλισης), λαµβάνοντας το 100% της αποζηµίωσης που 

προβλέπει ο Νόµος 2112/20, για την περίπτωση της καταγγελίας της σύµβασης εργασίας. 

 

6. Οι εργαζόµενοι, ανεξαρτήτως φύλου και ανεξάρτητα σε ποιο καθεστώς ασφάλισης 

υπάγονται, δικαιούνται να αποχωρήσουν από την εργασία τους σε περίπτωση που 

συντρέχουν στο πρόσωπο τους οι προβλεπόµενες, από την εκάστοτε ισχύουσα νοµοθεσία, 

προϋποθέσεις λήψης µειωµένης σύνταξης γήρατος, λαµβάνοντας το 100% της αποζηµίωσης 

που προβλέπει ο Νόµος 2112/20, για την περίπτωση της καταγγελίας της σύµβασης 

εργασίας. 

 



7. Εργαζόµενοι, ανεξαρτήτως φύλου, που δεν έχουν συµπληρώσει τις ισχύουσες, µε βάση την 

κείµενη νοµοθεσία, προϋποθέσεις λήψης πλήρους σύνταξης γήρατος, που αναφέρονται στις 

παραγράφους 1 και 2 του παρόντος άρθρου, αποχωρούν υποχρεωτικά από την εργασία τους, 

στο 62ο έτος της ηλικίας τους, οι υπαγόµενοι στο καθεστώς ασφάλισης βαρέων και 

ανθυγιεινών επαγγελµάτων και στο 67ο έτος της ηλικίας τους, οι υπαγόµενοι στο καθεστώς 

ασφάλισης των µικτών ενσήµων, είτε καταγγέλλοντας οι ίδιοι την σύµβαση εργασίας τους 

είτε η Εταιρεία, λαµβάνοντας το 100% της αποζηµίωσης που προβλέπει ο Νόµος 2112/20, 

για την περίπτωση της καταγγελίας της σύµβασης εργασίας. Σε περίπτωση που οι 

εργαζόµενοι, ανεξαρτήτως φύλου, θεµελιώσουν δικαίωµα λήψης πλήρους σύνταξης 

γήρατος, µε βάση τις εκάστοτε προβλεπόµενες, κατά περίπτωση, στο νόµο ηµέρες 

ασφάλισης, πριν την συµπλήρωση του 62ου ή 67ου έτους της ηλικίας τους, αντίστοιχα, 

αποχωρούν υποχρεωτικά κατά την ηµεροµηνία της τοιαύτης συµπλήρωσης των ηµερών 

ασφάλισης, είτε καταγγέλλοντας οι ίδιοι την σύµβαση εργασίας τους είτε η Εταιρεία, 

λαµβάνοντας το 100% της αποζηµίωσης που προβλέπει ο Νόµος 2112/20, για την περίπτωση 

της καταγγελίας της σύµβασης εργασίας. 

 

8. Οι εργαζόµενοι που δεν είναι ασφαλισµένοι στο ΙΚΑ, αλλά µε βάση την κείµενη νοµοθεσία, 

σε άλλα ασφαλιστικά ταµεία (Τ.Σ.Μ.∆.Ε. κλπ.), αποχωρούν υποχρεωτικά από την εργασία 

τους, εφόσον έχουν συµπληρώσει τις προϋποθέσεις που προβλέπονται από την εκάστοτε 

ισχύουσα, για το κάθε ασφαλιστικό ταµείο, ασφαλιστική νοµοθεσία, για τη θεµελίωση 

δικαιώµατος λήψης πλήρους σύνταξης γήρατος, είτε καταγγέλλοντας οι ίδιοι την σύµβαση 

εργασίας είτε η Εταιρεία, λαµβάνοντας το 100% της αποζηµίωσης που προβλέπει ο Νόµος 

2112/20, για την περίπτωση της καταγγελίας της σύµβασης εργασίας. 

 

 

ΕΤΟΣ 
ΧΡΟΝΟΣ 

ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ 

ΟΡΙΟ 

ΗΛΙΚΙΑΣ 

ΑΝ∆ΡΩΝ 

ΟΡΙΟ 

ΗΛΙΚΙΑΣ 

ΓΥΝΑΙΚΩΝ 

2010 35 60 58 

2011 36 60 58 

2012 37 60 59 

2013&µετά 40 62 62 

 

9. Οι εργαζόµενοι δικαιούνται, στις περιπτώσεις που, µε βάση την κείµενη νοµοθεσία, 

λαµβάνεται υπόψη, για τη θεµελίωση δικαιώµατος λήψης πλήρους σύνταξης λόγω γήρατος, 

ο πλασµατικός χρόνος ασφάλισης λόγω σπουδών, µητρότητας, ανεργίας και στρατιωτικής 

θητείας, να εξαγοράσουν µε δαπάνη της Εταιρείας από το χρόνο αυτό, το σύνολο ή µέρος 

αυτού το απαιτείται για τη συµπλήρωση των προϋποθέσεων λήψης πλήρους σύνταξης 

γήρατος και έως το ανώτατο όριο των 3 ετών (για την περίπτωση των σπουδών, µητρότητας 

και ανεργίας) και επιπλέον, για τους άνδρες, τον ανάλογο χρόνο στρατιωτικής θητείας (ολικά 

ή µερικά). 

Ο συνολικός αριθµός ηµερών ασφάλισης, µετά την γενοµένη εξαγορά, δεν θα υπερβαίνει τα 

προβλεπόµενα, κατά περίπτωση, ανώτατα όρια, ηµερών ασφάλισης και ηλικίας, ούτε τους 

νόµιµους περιορισµούς όσον αφορά τον κατ’ έτος επιτρεπόµενο προς εξαγορά συνολικό 

πλασµατικό χρόνο ασφάλισης. Σε περίπτωση που µε την ως άνω εξαγορά χρόνου λόγω 

στρατιωτικής θητείας, σπουδών, µητρότητας και ανεργίας, ο εργαζόµενος συµπληρώνει τα 

ανώτατα, κατά περίπτωση, όρια, ηµερών ασφάλισης και ηλικίας, αποχωρεί από την εργασία 



του, είτε καταγγέλλοντας ο ίδιος την σύµβαση εργασίας του είτε η Εταιρεία, λαµβάνοντας το 

100% της αποζηµίωσης που προβλέπει ο Νόµος 2112/1920. 

Ως προς την διαδικασία εξαγοράς των πλασµατικών ετών ασφάλισης για στρατιωτική 

θητεία, σπουδές, µητρότητα, ανεργία ισχύει το από 29-11-2012. Πρακτικό µεταξύ της 

Εταιρείας και του ΠΣΕΕΠ, στο οποίο ορίζονται ο ακριβής χρόνος υποβολής της δήλωσης 

εξαγοράς, ο τρόπος καταβολής της αναλογούσης, κατά περίπτωση, δαπάνης εξαγοράς, 

καθώς και τα δικαιολογητικά που πρέπει να προσκοµισθούν από τους εργαζόµενους για την 

θεµελίωση του δικαιώµατος τους. 

 

10. Στις προβλεπόµενες, κατά περίπτωση, ως άνω ηµέρες ασφάλισης συνυπολογίζεται και ο 

χρόνος απασχόλησης σε χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης καθώς και σε χώρες του εξωτερικού 

εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης, στην περίπτωση που αυτό επιτρέπεται µε διακρατική συµφωνία 

και εφόσον η πραγµατοποιηθείσα εργασία στο εξωτερικό, έχει αναγνωρισθεί από την 

Εταιρεία για την χορήγηση του χρονοεπιδόµατος καθώς και από τον κύριο ασφαλιστικό τους 

φορέα. 

 

11. Οι ως άνω ηλικίες των εργαζοµένων πρέπει να έχουν συµπληρωθεί και όχι να διανύονται. 

 

12. Σε περίπτωση που η ισχύουσα ασφαλιστική νοµοθεσία τροποποιηθεί, οι ως άνω, κατά 

περίπτωση, προϋποθέσεις θεµελίωσης δικαιώµατος λήψης πλήρους ή µειωµένης σύνταξης 

γήρατος, θα αναπροσαρµόζονται ανάλογα.  

 

13. Στα πλαίσια προγραµµατισµού των αναγκών της Εταιρείας σε ανθρώπινο δυναµικό ο 

έλεγχος συµπλήρωσης, κατά περίπτωση, των προϋποθέσεων πλήρους σύνταξης γήρατος 

ανήκει στην Εταιρεία. Κατά συνέπεια οι εργαζόµενοι ανεξαρτήτως φύλου, µε την 

συµπλήρωση του 53ου έτους της ηλικίας τους υποχρεούνται, εντός έτους, να προσκοµίσουν 

στα κατά τόπους Τµήµατα Ανθρώπινου ∆υναµικού της Εταιρείας αναλυτική βεβαίωση 

καταµέτρησης ηµερών ασφάλισης (ενσήµων), τόσο από τον κύριο ασφαλιστικό φορέα, όσο 

και από οποιονδήποτε άλλο ασφαλιστικό φορέα σε περίπτωση που έχουν πραγµατοποιήσει 

ηµέρες ασφάλισης στον φορέα αυτό. 

Στους χώρους, που αναπτύσσει δραστηριότητες η Εταιρεία, δεν επιτρέπεται οποιαδήποτε 

επαγγελµατική σχέση µεταξύ της εταιρείας ή εξωτερικών συνεργατών της, µε εργαζόµενους 

οι οποίοι συνταξιοδοτήθηκαν.  

 

ΑΡΘΡΟ 12 

 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΠΑΡΟΧΕΣ 

Οι κοινωνικές παροχές κατά έτη 2014,2015 και 2016, έχουν ως εξής: 

 

1. ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΕΙΣ: 

Η Εταιρεία καλύπτει µέρος των εξόδων των κατασκηνώσεων, µε τις οποίες η ίδια 

συµβάλλεται, για τα παιδιά του προσωπικού της. Η παροχή καλύπτει παιδιά ηλικίας από 6 

έως 16 ετών. Με ισχύ από το έτος 2014 και εφεξής οι εργαζόµενοι θα συµµετέχουν στα 

έξοδα κατασκηνώσεων µε το ποσό των 150Ε για κάθε παιδί που συµµετέχει σε πρόγραµµα 

κατασκηνώσεων, καταβάλλοντας οι ίδιοι το ποσό συµµετοχής τους στις συµβεβληµένες 

κατασκηνώσεις. 



Σε περίπτωση που και οι δύο γονείς εργάζονται στην Εταιρεία, η παροχή χορηγείται µια 

φορά για το κάθε παιδί ετησίως. 

 

2. ΒΡΕΦΟΝΗΠΙΑΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ-ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΑ: 

Η Εταιρεία καλύπτει έξοδα βρεφονηπιακού σταθµού – νηπιαγωγείου για εργαζόµενους/ες, 

όταν ο/η σύζυγος εργάζεται. Το ανώτατο ποσό κάλυψης (ανά σχολικό έτος) και ανά παιδί για 

τα σχολικά έτη από 01-09-2014έως 31-08-2017 ανέρχεται στο ποσό 2.000Ε ανά έτος. 

 

ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΧΟΡΗΓΗΣΗΣ: 

α. Ο/η σύζυγος του εργαζόµενου καταθέτει τα σχετικά δικαιολογητικά, που αποδεικνύουν 

την εργασία (βεβαίωση εργοδότη, ένσηµα, κλπ.). 

 

β. Ο/η σύζυγος του εργαζόµενου προσκοµίζει βεβαίωση εργοδότη ότι δεν του/της χορηγείται 

επίδοµα βρεφονηπιακού σταθµού. Σε περίπτωση που χορηγείται αντίστοιχο επίδοµα, 

αναφέρεται στη βεβαίωση το ύψος του ποσού που καταβάλλεται, και ο/η εργαζόµενος/η θα 

λαµβάνει την διαφορά µέχρι το παραπάνω αναφερόµενο όριο. 

 

γ. Ο/η εργαζόµενος/η καταθέτει τα απαραίτητα δικαιολογητικά, από τα οποία αποδεικνύεται 

η εγγραφή στον βρεφονηπιακό σταθµό – νηπιαγωγείο. 

 

δ. Η Εταιρεία, αναγνωρίζοντας τον κοινωνικό και εκπαιδευτικό ρόλο της προσχολικής 

εκπαίδευσης, χορηγεί στους εργαζόµενους, που ο/η σύζυγος τους δεν εργάζεται, έξοδα 

βρεφονηπιακού σταθµού – νηπιαγωγείου έως το παραπάνω αναφερόµενο όριο, µετά την 

κατάθεση των ανάλογων δικαιολογητικών, για τα δύο τελευταία έτη, πριν την εγγραφή του 

παιδιού στην Α ∆ηµοτικού (προνήπιο – νήπιο). 

 

ε. Η Εταιρεία διατηρεί το δικαίωµα ελέγχου για την πραγµατική παρουσία του παιδιού στον 

βρεφονηπιακό σταθµό, για τον οποίο καταβάλλει την αντίστοιχη δαπάνη. 

 

Σε περίπτωση που και οι δύο γονείς εργάζονται στην Εταιρεία, η παροχή δίνεται µόνο στον 

ένα γονέα. 

 

3. ∆ΑΝΕΙΑ: 

Η Εταιρεία, αναγνωρίζοντας τις έκτατες οικονοµικές ανάγκες των εργαζοµένων, χορηγεί 

έντοκα δάνεια, σύµφωνα µε τον κανονισµό δανείων και µε ανώτατο συνολικό ποσό τα 

1.250.000Ε για τα έτη 2014-2015 και 2016. 

Το επιτόκιο των δανείων είναι το επιτόκιο Ταµιευτηρίου Καταθέσεων της Εθνικής 

Τράπεζας. Το παραπάνω επιτόκιο θα αναπροσαρµόζεται την 1
η
 Ιανουαρίου και την 1

η
 

Ιουλίου. 

 

α. Χορηγούνται καταναλωτικά δάνεια έως του ποσού των 3.500Ε. 

β. Χορηγούνται δάνεια υγείας έως του ποσού των 3.500Ε, µε την προσκόµιση των 

απαραίτητων δικαιολογητικών. 

γ. Χορηγούνται στεγαστικά δάνεια για αγορά πρώτης κατοικίας έως του ποσού των 10.000Ε, 

µε την προσκόµιση των απαραίτητων δικαιολογητικών. 

δ. Χορηγούνται δάνεια επισκευής πρώτης κατοικίας έως του ποσού των 5.000Ε, µε την 

προσκόµιση των απαραίτητων δικαιολογητικών. 

 



Η εξόφληση των δανείων θα γίνεται το αργότερο σε 24 µηνιαίες δόσεις, εκτός των 

στεγαστικών δανείων που θα γίνεται το αργότερο σε 36 µηνιαίες δόσεις. Τα δάνεια της 

περίπτωσης γ δίνονται άπαξ και της περίπτωσης δ µετά την παρέλευση 10ετίας από την 

ηµεροµηνία εξόφλησης του προηγούµενου δανείου. Αίτηση χορήγησης νέου δανείου των 

περιπτώσεων α και β γίνεται µετά την παρέλευση ενός έτους από την εξόφληση του 

προηγούµενου δανείου. Σε κάθε περίπτωση οι νόµιµες επιβαρύνσεις του δανείου 

(χαρτόσηµο κ.τ.λ.) βαρύνουν τον εργαζόµενο. 

Οι αιτήσεις δανείων θα υποβάλλονται στα κατά τόπους Τµήµατα Ανθρώπινου ∆υναµικού 

της Εταιρείας, θα εξετάζονται µια φορά το µήνα από την Εταιρεία και θα ενηµερώνεται το 

Αντιπροσωπευτικό Σωµατείο για την τήρηση της διαδικασίας. 

 

4. ΣΧΟΛΙΚΟ ΒΟΗΘΗΜΑ 

Χορηγείται στους εργαζόµενους, που τα παιδιά τους φοιτούν στο ∆ηµοτικό, Γυµνάσιο και 

Λύκειο και είναι έως και 18 ετών, σχολικό βοήθηµα ύψους 216Ε για κάθε σχολική περίοδο 

των ετών 2014-2015-2016. Το παραπάνω βοήθηµα καταβάλλεται µε την εκκαθάριση του 

µηνός Σεπτεµβρίου, µετά από αίτηση του εργαζόµενου. Το σχολικό βοήθηµα καταβάλλεται 

και για τα παιδιά που φοιτούν σε δηµόσιο Νηπιαγωγείο, εφόσον δεν τους χορηγείται το 

βοήθηµα του βρεφονηπιακού σταθµού, µετά την προσκόµιση σχετικής βεβαίωσης.  

Σε περίπτωση που και οι δύο γονείς εργάζονται στην Εταιρεία, η παροχή δίνεται µόνο στον 

έναν γονέα. 

 

5. ΒΟΗΘΗΜΑ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

Για τα παιδιά των εργαζοµένων, που φοιτούν σε Κρατικές Σχολές Τριτοβάθµιας 

Εκπαίδευσης (ΑΕΙ ή ΑΤΕΙ) της χώρας και σε αντίστοιχες ισότιµες του εξωτερικού, 

χορηγείται ετήσιο βοήθηµα  εκπαίδευσης σύµφωνα µε τις παρακάτω προϋποθέσεις: 

α. Με προσκόµιση αντίστοιχης βεβαίωσης από την σχολή του φοιτητή, που θα αναφέρει το 

έτος φοίτησης. 

β. Μόνο για τα προβλεπόµενα ανά σχολή έτη φοίτησης και έως την ηλικία των 25 ετών. 

γ. Το βοήθηµα εκπαίδευσης καθορίζεται στο ποσό των 444Ε για κάθε σπουδαστική-

φοιτητική περίοδο των ετών 2014-2015-2016, για τους φοιτητές που σπουδάζουν στο Νοµό 

κατοικίας του εργαζόµενου γονέα. 

δ. Το βοήθηµα εκπαίδευσης καθορίζεται στο ποσό 887Ε για κάθε σπουδαστική –φοιτητική 

περίοδο των ετών 2014-2015-2016, για τους φοιτητές που σπουδάζουν σε άλλο νοµό ή 

άλλους νοµούς από αυτόν της µόνιµης κατοικίας του εργαζόµενου ή στο εξωτερικό. 

Στην περίπτωση της κατηγορίας δ, που ο εργαζόµενος γονέας έχει δύο τέκνα που φοιτούν 

στην ίδια πόλη, για το δεύτερο ή για κάθε ένα από τα επόµενα τέκνα καταβάλλεται το 50% 

του παραπάνω καθοριζόµενου ποσού.  

Τα παραπάνω αναφερόµενα ποσά καταβάλλονται µε επιταγή στο όνοµα του φοιτητή, το 

∆εκέµβριο κάθε έτους. 

Σε περίπτωση που και οι δύο γονείς εργάζονται στην Εταιρεία, η παροχή δίνεται µόνο στον 

έναν γονέα. 

6. ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ΒΟΗΘΗΜΑΤΑ  

Καταβάλλεται στους εργαζόµενους χρηµατικό βοήθηµα στις παρακάτω περιπτώσεις:  

- Λόγω γάµου: ποσό 500Ε 

- Λόγω απόκτησης τέκνου του εργαζοµένου: ποσό 400Ε 

- Λόγω θανάτου συζύγου ή τέκνου: ποσό 817Ε 

 



7. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΣΕ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΥΣ ΜΕ ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΟΜΕΝΑ 

ΠΑΙ∆ΙΑ/ΣΥΖΥΓΟΥΣ ΜΕ ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ 

Η Εταιρεία χορηγεί οικονοµική ενίσχυση ύψους 2.039Ε για τα έτη 2014-2015-2016, η οποία 

θα καταβάλλεται τον ∆εκέµβριο κάθε έτους σε εργαζόµενους µε παιδιά ή σύζυγο µε ειδικές 

ανάγκες, µε βαριά ή χρόνια ασθένεια ή αναπηρία που θα αποδεικνύεται µε την προσκόµιση 

των απαραίτητων δικαιολογητικών. Για τη χορήγηση της σχετικής οικονοµικής ενίσχυσης θα 

ισχύουν οι προϋποθέσεις που αναφέρονται στη σχετική αναλυτική διαδικασία. 

Σε περίπτωση που και οι δύο γονείς εργάζονται στην Εταιρεία, η παροχή δίνεται µόνο στον 

έναν γονέα. 

 

8. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΓΙΑ ΕΚΜΑΘΗΣΗ ΞΕΝΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 

Με ισχύ από το έτος 2014 καταργείται η οικονοµική ενίσχυση για εκµάθηση ξένης γλώσσας, 

όπως προβλεπόταν στην ΕΣΣΕ 2011-2013 (άρθρο12 παράγραφος 8). 

 

9. ΒΡΑΒΕΥΣΗ ΑΡΙΣΤΟΥΧΩΝ ΜΑΘΗΤΩΝ - ΣΠΟΥ∆ΑΣΤΩΝ - ΦΟΙΤΗΤΩΝ ΚΑΙ 
ΝΕΟΕΙΣΑΧΘΕΝΤΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ- ΣΠΟΥ∆ΑΣΤΩΝ 

Καταβάλλεται οικονοµική ενίσχυση στις περιπτώσεις αριστούχων µαθητών - σπουδαστών- 

φοιτητών και νεοεισαχθέντων φοιτητών - σπουδαστών όπως παρακάτω περιγράφεται: 

Στους αριστούχους, κατά τα προβλεπόµενα από το ΥΠΕΠΘ, µαθητές Γυµνασίου και 

Λυκείου, καταβάλλεται το ποσό των 270Ε για τα έτη 2014-2015-2016. 

Στους αριστούχους, κατά τα προβλεπόµενα από το ΥΠΕΠΘ, σπουδαστές - φοιτητές 

Ανωτέρων και Ανωτάτων ∆ηµοσίων Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων της χώρας, καταβάλλεται το 

ποσό των 757Ε, για τα έτη 2014-2015-2016. 

Στους επιτυχόντες στις εισαγωγικές εξετάσεις, σε Τεχνολογικά Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα της 

χώρας, καταβάλλεται το ποσό των 325Ε για τα έτη 2014-2015-2016. 

Στους επιτυχόντες στις εισαγωγικές εξετάσεις, σε Ανώτατα ∆ηµόσια Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα 

της χώρας, καταβάλλεται το ποσό των 433Ε για τα έτη 2014-2015-2016. 

Τα παραπάνω αναφερόµενα ποσά καταβάλλονται στους επιτυχόντες στις εισαγωγικές 

εξετάσεις στα ΑΕΙ και ΑΤΕΙ, εφάπαξ, και δεν επαναχορηγούνται για την εισαγωγή στην ίδια 

ή σε ανώτερη εκπαιδευτική βαθµίδα. 

Τα παραπάνω ποσά καταβάλλονται ετησίως, κάθε ∆εκέµβρη. 

Εάν εργάζονται και οι δύο γονείς στην Εταιρεία, τα ποσά καταβάλλονται για λογαριασµό 

του ενός µόνο εργαζοµένου. 

Τα παραπάνω διαµορφούµενα ποσά αφορούν τα σχολικά ή ακαδηµαϊκά έτη 2013-2014, 

2014-2015 και 2015-2016 αντίστοιχα για τους αριστούχους µαθητές Γυµνασίου και Λυκείου 

και τους αριστούχους σπουδαστές και φοιτητές. 

Για τους νεοεισαχθέντες φοιτητές- σπουδαστές τα παραπάνω αναφερόµενα ποσά αφορούν 

στην εισαγωγή τους στις αντίστοιχες σχολές το Σεπτέµβρη κάθε έτους, για τα έτη 2014-

2015-2016.  

Τα παραπάνω αναφερόµενα ποσά δεν θα καταβάλλονται στις περιπτώσεις εισαχθέντων σε 

Πανεπιστηµιακά Ιδρύµατα ξένων χωρών. 

Στην περίπτωση αριστεύσαντος µαθητή Γ’ Λυκείου, που ταυτόχρονα είναι και επιτυχών στις 

εισαγωγικές εξετάσεις των ΑΕΙ/ΑΤΕΙ θα καταβάλλονται και τα δύο αντίστοιχα 

προβλεπόµενα ποσά. 

 

10. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ  



Στους εργαζόµενους που έχουν συνολικά τρία παιδιά και πάνω καταβάλλονται το ∆εκέµβριο 

κάθε έτους διατακτικές αξίας 300Ε για τα έτη 2014 και 2015 για κάθε ένα από το 3
ο
 παιδί 

και πάνω. Για το έτος 2016 το ποσό των διατακτικών διαµορφώνεται σε 570Ε.  

Ειδικότερα, οι διατακτικές θα καταβάλλονται για το 3
ο
 παιδί και πάνω, από την ηµεροµηνία 

γέννησης του και θα συνεχίζονται µέχρι την συµπλήρωση των 18 ετών ή 25 ετών, εφόσον 

σπουδάζουν σε αναγνωρισµένες σχολές ή παρουσιάζουν αναπηρία πάνω από 67% ή 

υπηρετούν την στρατιωτική τους θητεία. 

Στην περίπτωση που ο εργαζόµενος έχει τρία παιδιά, δίδεται η οικονοµική ενίσχυση για το 

τρίτο (εφόσον ισχύουν οι παραπάνω αναφερόµενες προϋποθέσεις), όταν προστατεύει 

τουλάχιστον δύο τέκνα, δηλαδή λαµβάνει επίδοµα αυξηµένων οικογενειακών βαρών 

τουλάχιστον για δύο από τα τρία παιδιά. Στην περίπτωση που ο εργαζόµενος έχει τέσσερα 

παιδιά και πάνω, η οικονοµική ενίσχυση δίδεται (εφόσον ισχύουν οι παραπάνω 

αναφερόµενες προϋποθέσεις), ανεξάρτητα από τον αριθµό των παιδιών για τα οποία 

λαµβάνει επίδοµα αυξηµένων οικογενειακών βαρών. 

Στην περίπτωση που και οι δύο γονείς εργάζονται στην Εταιρεία, τότε οι διατακτικές 

χορηγούνται στον έναν γονέα. 

 

11. ΕΠΕΤΕΙΟΣ ΜΑΚΡΟΧΡΟΝΙΑΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ 

Για τους εργαζόµενους που συµπληρώνουν 15, 20 και 30 έτη πραγµατικής υπηρεσίας στην 

Εταιρεία, προσφέρεται αντίστοιχο δώρο: 

Στα 15 έτη συµπληρωµένης πραγµατικής υπηρεσίας στην Εταιρεία, εντός των ετών 2014-

2015-2016, προσφέρεται δώρο αξίας 206Ε. 

Στα 20 έτη συµπληρωµένης πραγµατικής υπηρεσίας στην Εταιρεία, εντός των ετών 2014-

2015-2016, προσφέρεται δώρο αξίας 408Ε. 

Στα 30 έτη συµπληρωµένης πραγµατικής υπηρεσίας στην Εταιρεία, εντός των ετών 2014-

2015-2016, προσφέρεται δώρο αξίας 815Ε.  

Τα δώρα επιλέγουν οι εργαζόµενοι από λίστα δώρων που διαµορφώνει η Εταιρεία και ο 

εργαζόµενος επιλέγει µεταξύ των συγκεκριµένων αυτών ειδών, σύµφωνα µε τα 

προβλεπόµενα στην αναλυτική ισχύουσα διαδικασία (Ε.Σ.Ο.). Η πληρωµή καλύπτεται από 

την Εταιρεία, µε την προσκόµιση των τιµολογίων από τους εργαζόµενους, τον επόµενο µήνα 

από την συµπλήρωση των αντίστοιχων ετών. 

 

12. ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ ∆ΙΠΛΩΜΑΤΩΝ Ο∆ΗΓΗΣΗΣ  

Για τους εργαζόµενους που κατέχουν την ειδικότητα του οδηγού ή οδηγού- πυροσβέστη, και 

προκειµένου να ανανεωθεί η επαγγελµατική άδεια οδήγησής τους, η Εταιρεία αναλαµβάνει 

το συνολικό κόστος αναθεώρησης. 

 

13. ΑΛΛΕΣ ΠΑΡΟΧΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ 

Η Εταιρεία χορηγεί στους εργαζόµενους παροχές κοινωνικού χαρακτήρα όπως: 

- ∆ιατακτικές κατά την διάρκεια των εορτών Χριστουγέννων και Πάσχα. Για το έτος 2014 

αναστέλλεται η χορήγηση στους εργαζόµενους ∆ιατακτικών ∆ώρου Χριστουγέννων και 

Πάσχα. Για το 2015 θα χορηγηθούν ∆ιατακτικές ∆ώρου Χριστουγέννων και Πάσχα µικτού 

ποσού 250Ε και 150Ε αντίστοιχα. Για το έτος 2016 θα χορηγηθούν ∆ιατακτικές ∆ώρου 

Χριστουγέννων και Πάσχα µικτού ποσού 397Ε και 283Ε αντίστοιχα. 

- Χριστουγεννιάτικες εκδηλώσεις για τα παιδιά των εργαζοµένων µε δώρα. 

- ∆ιοργάνωση και κάλυψη δαπάνης εξαήµερης (πέντε διανυκτερεύσεις) εκδροµής 

προσωπικού, ετησίως, µε οικονοµική συµµετοχή των εργαζοµένων, η οποία θα 

διαµορφώνεται µετά την ολοκλήρωση των διαδικασιών Προµηθειών της Εταιρείας και µετά 



από συµφωνία µε το ΠΣΕΕΠ και εφόσον προκύψει διαφορά από το ποσό που καταβάλλει η 

Εταιρεία. Για τα έτη ισχύος της Επιχειρησιακής Συλλογικής Σύµβασης Εργασίας 2014-2015-

2016 αναστέλλεται η διοργάνωση και πραγµατοποίηση εκδροµής. 

- Η Εταιρεία µπορεί να χορηγεί οικονοµική ενίσχυση σε εργαζόµενους, που οι ίδιοι ή µέλη της 

οικογενείας τους (σύζυγοι ή τέκνα) αντιµετωπίζουν σοβαρότατα προβλήµατα υγείας, στους 

οποίους εγκρίνεται από δηµόσιο νοσοκοµείο ή τον αρµόδιο ασφαλιστικό φορέα η µετάβαση 

στο εξωτερικό για θεραπεία. 

- Η Εταιρεία εφαρµόζει προγράµµατα προληπτικής ιατρικής για την προστασία της σωµατικής 

και πνευµατικής υγείας των εργαζοµένων που περιλαµβάνουν: 

α. Ιατρικές εξετάσεις για τους νεοπροσλαµβανόµενους 

β. Περιοδικές εξετάσεις των εργαζοµένων που καλύπτονται µέσω ιατροφαρµακευτικών 

ασφαλιστικών οµαδικών συµβολαίων. 

-  Εστιατόρια για τους εργαζόµενους που έχουν δυνατότητα να σιτίζονται. 

- Η Εταιρεία καλύπτει την µεταφορά των εργαζοµένων από κεντρικά σηµεία των αστικών 

περιοχών και προς τις εγκαταστάσεις της µε την διάθεση κατάλληλων µεταφορικών µέσων. 

Με ισχύ από 01-09-2014 θα γίνει εξορθολογισµός του κόστους µεταφοράς προσωπικού, 

σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα στο από 07-03-2014 Πρακτικό Συµφωνίας. Πρόσθετα, 

καταργείται από 01-02-2014 η χορήγηση της χιλιοµετρικής αποζηµίωσης που προβλεπόταν 

από το 14-08-2002 Πρακτικό Συµφωνίας της Εταιρείας µε το ΠΣΕΕΠ. 

 

14. ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΠΑΡΟΧΗ   

Στους εργαζόµενους, που, κατά την αποχώρησή τους, έχουν συµπληρώσει 20 έτη υπηρεσίας 

στην Εταιρεία και άνω και πρόκειται να αποχωρήσουν από την Εταιρεία λόγω 

ΚΑΝΟΝΙΚΗΣ ΑΠΟΧΩΡΗΣΗΣ, όπως αυτή ορίζεται στο τέλος της παρούσας παραγράφου, 

καταβάλλονται δύο (2) συνολικοί µικτοί µηνιαίοι µισθοί αποζηµίωσης ως ¨έκτακτη 

καταβολή¨ στην ατοµική τους µερίδα που υπάρχει στην ασφαλιστική εταιρεία µε την οποία 

έχει συµφωνηθεί το οµαδικό συνταξιοδοτικό πρόγραµµα. 

Η παραπάνω παροχή καταβάλλεται σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα στο συµβόλαιο. 

 

ΚΑΝΟΝΙΚΗ ΑΠΟΧΩΡΗΣΗ: θεωρείται η αποχώρηση κάθε εργαζοµένου που 

συµπληρώνει την ηλικία κανονικής ή πρόωρης συνταξιοδότησης καθώς και η αποχώρηση 

του εργαζόµενου λόγω απόλυσης για οποιονδήποτε λόγο, εκτός εάν η απόλυση οφείλεται σε 

διάπραξη ποινικού αδικήµατος, για το οποίο έχει ασκηθεί ποινική δίωξη. Επίσης, 

«κανονική» θεωρείται η αποχώρηση εργαζόµενου µετά την τυχόν αποδοχή σχετικού 

αιτήµατος του από την ∆ιοίκηση της Εταιρείας, στο οποίο αναφέρεται η επιθυµία 

αποχώρησής του από την εταιρεία µε καταγγελία της σύµβασης εργασίας του. 

Επίσης, οι παραπάνω αναφερόµενες κατά περίπτωση έκτακτες καταβολές καταβάλλονται 

κατά το ½ σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα, και στην περίπτωση που υπάρχει καταγγελία 

σύµβασης εργασίας από τον εργαζόµενο λόγω οικειοθελούς αποχώρησης και εφόσον έχει 

συνεχή προϋπηρεσία τουλάχιστον 20 συµπληρωµένων ετών. 

 

 

15. ΕΡΓΟ∆ΟΤΙΚΗ ΕΙΣΦΟΡΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗΣ ΠΑΡΟΧΗΣ    

α. Το ποσοστό της εργοδοτικής εισφοράς στο οµαδικό συνταξιοδοτικό πρόγραµµα για τους 

ασφαλισµένους σε κύριο ασφαλιστικό ταµείο µετά την 01-01-1993 (Νέοι Ασφαλισµένοι), 

καθορίζεται σε ποσοστό 2,5%  από 01-01-2009. 

β. Με ισχύ από 01-01-2014 και µέχρι 31-12-2014 αναστέλλεται η καταβολή των 

εργοδοτικών εισφορών στο Οµαδικό Συνταξιοδοτικό πρόγραµµα, που διαχειρίζεται η 



Ασφαλιστική Εταιρεία GROUPAMA. Για το έτος 2015 θα καταβληθούν οι εργοδοτικές 

εισφορές στη GROUPAMA υπό την προϋπόθεση ότι τα δηµοσιευµένα κέρδη προ φόρων, 

τόκων και αποσβέσεων (EBITDA) της Εταιρείας για το έτος 2015 θα υπερβούν τα 350 

εκατοµµύρια ευρώ. Το έτος 2016 θα καταβληθούν κανονικά οι εργοδοτικές εισφορές. 

Οι εισφορές των εργαζοµένων θα καταβάλλονται κανονικά σύµφωνα µε τους όρους του 

οµαδικού ασφαλιστηρίου συµβολαίου. 

 

16. ΕΙ∆ΙΚΟ ΤΑΜΕΙΟ ∆ΙΠΛΩΜΑΤΟΥΧΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ  

Θα καταβάλλεται στο «Ειδικό Ταµείο ∆ιπλωµατούχων Μηχανικών», που δηµιουργήθηκε 

µέσω ασφαλιστικής εταιρείας το 2012, για τους ∆ιπλωµατούχους Μηχανικούς της Εταιρείας, 

που είναι ασφαλισµένοι στο ΤΣΜΕ∆Ε, έως την 31-12-1992, (παλαιοί ασφαλισµένοι κατά 

την έννοια της κοινωνικής ασφάλισης) η εκάστοτε διαφορά των εργοδοτικών εισφορών, σε 

σχέση µε αυτές που καταβάλλει ο εργοδότης για τους ασφαλισµένους που έχουν κύριο 

ασφαλιστικό φορέα ΙΚΑ ΕΤΑΜ (ΜΙΚΤΑ). 

 

ΑΡΘΡΟ 13 

 

Α∆ΕΙΕΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 

1. Κανονική άδεια 

Ο εργαζόµενος στην Εταιρεία δικαιούται κανονική άδεια, όπως αυτή αναφέρεται στον 

παρακάτω πίνακα: 

 

ΧΡΟΝΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΤΗΝ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΒΑΡ∆ΙΑΣ 

(ΠΡΩΙ-ΑΠΟΓΕΥΜΑ-ΝΥΧΤΑ) 

1
ο 
ηµερολογιακό έτος έως 22 εργάσιµες ηµέρες  26 εργάσιµες ηµέρες 

2
ο
 ηµερολογιακό έτος  έως 24 εργάσιµες ηµέρες 28 εργάσιµες ηµέρες 

3
ο
 ηµερολογιακό έτος και 

άνω 

έως 26 εργάσιµες ηµέρες 30 εργάσιµες ηµέρες 

 

Ο εργαζόµενος δικαιούται να λάβει ετήσια άδεια µε αποδοχές, από την έναρξη της 

απασχόλησής του στην εταιρεία, αναλογικά για το χρονικό διάστηµα απασχόλησής του σε 

αυτή, βάσει των 22 εργασίµων ηµερών, για το ηµερήσιο προσωπικό και 26 για το προσωπικό 

βάρδιας, η οποία αντιστοιχεί σε 12 µήνες συνεχή απασχόληση. 

Σε όσους εργάζονται σε τρεις βάρδιες, (πρωί- απόγευµα- νύχτα), χορηγείται πλέον της 

κανονικής άδειας και διήµερη άδεια µε αποδοχές. Στις υπόλοιπες δύο οµάδες εργασίας 

(πρωί- απόγευµα) χορηγείται 1 ηµέρα άδεια µε αποδοχές. Οι εργαζόµενοι που 

απασχολούνται πρωί- απόγευµα, λαµβάνουν αντίστοιχες ηµέρες κανονικής αδείας µε το 

ηµερήσιο προσωπικό. 

Εργαζόµενοι µε προϋπηρεσία 12 ετών σε οποιονδήποτε εργοδότη, δικαιούνται κανονική 

άδεια 26 εργάσιµων ηµερών (το ηµερήσιο προσωπικό) και αντίστοιχα τριάντα εργασίµων 

ηµερών (το προσωπικό βάρδιας πρωί- απόγευµα- νύχτα), ανεξάρτητα από την υπηρεσία τους 

στην Εταιρεία, σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα στη σχετική νοµοθεσία. 

 

2. Α∆ΕΙΑ ΟΡΙΟΥ ΗΛΙΚΙΑΣ   

Χορηγείται, επιπλέον της κανονικής άδειας, άδεια ορίου ηλικίας µίας (1) ηµέρας στους 

εργαζόµενους ηλικίας από 50 έως και 54 ετών και µία (1) επιπλέον ηµέρα στους 

εργαζόµενους ηλικίας 55 ετών και άνω, µετά από αίτηση του εργαζόµενου και έγκριση του 

επικεφαλής του Τµήµατος που ανήκει ο εργαζόµενος. 



 

3. ΑΣΘΕΝΕΙΑ – ΑΤΥΧΗΜΑΤΑ 

Η Εταιρεία θα καταβάλλει αποδοχές, λόγω ασθένειας, για τα τριήµερα αναµονής και µε 

συνολικό ετήσιο όριο τις δέκα πέντε (15) ηµέρες, σύµφωνα µε τα οριζόµενα στο Νόµο, όπως 

αυτός εκάστοτε ισχύει. 

Η Εταιρεία καταβάλλει στους εργαζόµενους που, λόγω προσωρινής ανικανότητας για 

εργασία λόγω ασθενείας ή ατυχήµατος, δεν είναι σε θέση να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις 

της εργασίας τους και για όσο διάστηµα επιδοτούνται από τον ασφαλιστικό τους φορέα, 

συνολικές αποδοχές έως ένα έτος µε πλήρη ασφαλιστική κάλυψη. Από τις αποδοχές 

αφαιρείται το χρηµατικό επίδοµα που εισπράττει ο εργαζόµενος από οποιοδήποτε 

ασφαλιστικό οργανισµό για την ίδια ανικανότητα. Για τους εργαζόµενους σε βάρδια 

καταβάλλονται για το παραπάνω αναφερόµενο διάστηµα και οι προσαυξήσεις λόγω 

εργασίας σε βάρδια. 

Μεµονωµένες περίοδοι απουσίας προστίθενται µέχρις ότου εξαντληθεί η επιδοτούµενη 

περίοδος για καταβολή πλήρων αποδοχών. ∆ικαίωµα για πλήρεις αποδοχές αποκτάται εκ 

νέου, εάν ο εργαζόµενος εργαστεί έξι (6) ολόκληρους µήνες από τότε που έλαβε για 

τελευταία φορά πλήρεις παροχές ανικανότητας. 

∆ικαιολογητικά ανικανότητας µικρής ή µεγάλης διάρκειας γίνονται δεκτά µόνο όταν 

προέρχονται από τον κύριο ασφαλιστικό φορέα. Οι εργαζόµενοι υποχρεούνται να 

ειδοποιήσουν την πρώτη ηµέρα ασθενείας τον Επικεφαλής του Τµήµατος, στον οποίο θα 

προσκοµίζουν και τα ανάλογα δικαιολογητικά, το αργότερο κατά την ηµεροµηνία 

επιστροφής τους. 

 

4. Α∆ΕΙΑ ΤΟΚΕΤΟΥ 

Χορηγείται στις εργαζόµενες µητέρες άδεια τοκετού, συνολικής διάρκειας 18  εβδοµάδων. Η 

έναρξη της άδειας τοκετού ξεκινά 56 ηµερολογιακές ηµέρες πριν από την πιθανή 

ηµεροµηνία τοκετού, µε βεβαίωση ιατρού κύριου ασφαλιστικού φορέα. Για το παραπάνω 

αναφερόµενο διάστηµα καταβάλλονται πλήρεις αποδοχές. Πιθανές επιδοτήσεις ή 

αποζηµιώσεις λόγω τοκετού δεν αφαιρούνται. 

Οι έγκυες εργαζόµενες στη βάρδια θα µετακινούνται σε θέση ηµερήσιας απασχόλησης, 

κατόπιν δηλώσεως- αιτήσεως τους, χωρίς την καταβολή του αντίστοιχου επιδόµατος βάρδιας 

και των προσαυξήσεων λόγω εργασίας κατά νύχτα - Κυριακή - Αργία κλπ. 

 

5. ΓΟΝΙΚΗ Α∆ΕΙΑ 

Χορηγείται στους/στις εργαζόµενους/ες που ο/η σύζυγος εργάζεται, µε τέκνα ηλικίας 5 έως 

18 ετών, άδεια µετ’ αποδοχών µέχρι τέσσερις (4) εργάσιµες ηµέρες κατά την διάρκεια του 

ηµερολογιακού έτους για την παρακολούθηση των σπουδών τους. Η γονική άδεια χορηγείται 

τµηµατικά και όχι σωρευτικά, µετά από σχετική αίτηση του εργαζόµενου και σύµφωνη 

γνώµη του Επικεφαλής του Τµήµατος. Η γονική άδεια χορηγείται αποκλειστικά σε ηµέρες 

που λειτουργούν τα σχολεία. Για τη χορήγηση της, υποβάλλεται βεβαίωση από τον εργοδότη 

του/της συζύγου του εργαζοµένου ότι δεν λαµβάνει αντίστοιχη άδεια από την υπηρεσία του. 

Στην περίπτωση που και οι δύο γονείς εργάζονται στην Εταιρεία, η άδεια χορηγείται 

αθροιστικά και στους δύο, χωρίς να υπερβαίνουν το όριο των 4 εργάσιµων ηµερών και 

σύµφωνα µε τις παραπάνω αναφερόµενες προϋποθέσεις. 

 

6. Α∆ΕΙΑ ΓΙΑ ΣΟΒΑΡΟΥΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ 

Χορηγείται στους εργαζόµενους άδεια µε αποδοχές για προσωπικούς λόγους έως ώρες 

ετησίως,  µετά από σχετική αίτηση του εργαζόµενου και µε έγκριση του Επικεφαλής του 



Τµήµατος. Η άδεια θα χορηγείται σε ώρες και όχι κατά τις ηµέρες ∆ευτέρα και Παρασκευή. 

Σε κάθε περίπτωση η άδεια δεν θα δίνεται αµέσως πριν ή µετά την κανονική άδεια. 

Η άδεια χορηγείται και στις εργαζόµενες, οι οποίες κάνουν χρήση µειωµένου ωραρίου, λόγω 

µητρότητας.  

Η παραπάνω άδεια δεν θα χορηγείται σε όσους εργαζόµενους έχουν µειωµένο ωράριο 

απασχόλησης για οποιονδήποτε άλλο λόγο.  

 

7. Α∆ΕΙΑ ΑΙΜΟ∆ΟΣΙΑΣ 

Χορηγείται άδεια 8 ωρών µετ’ αποδοχών, µετά την προσκόµιση της σχετικής βεβαίωσης 

κατά την ηµέρα της αιµοδοσίας. Κατ’ εξαίρεση και µόνο κατόπιν σύµφωνης γνώµης του 

Επικεφαλής του Τµήµατος, η άδεια θα µπορεί να µεταφερθεί έως 5 ηµερολογιακές ηµέρες 

πέραν της ηµέρας αιµοδοσίας.  

 

8. Α∆ΕΙΑ ΓΑΜΟΥ  

Χορηγείται άδεια λόγω γάµου του εργαζόµενου έξι (6) εργάσιµων ηµερών µετ’ αποδοχών. 

 

9. Α∆ΕΙΑ ΛΟΓΩ ΑΠΟΚΤΗΣΗΣ ΤΕΚΝΟΥ 

Χορηγείται στο σύζυγο άδεια, λόγω απόκτησης τέκνου, τριών (3) εργάσιµων ηµερών µετ’ 

αποδοχών. 

 

10. Α∆ΕΙΑ ΛΟΓΩ ΘΑΝΑΤΟΥ ΣΥΓΓΕΝΙΚΟΥ ΠΡΟΣΩΠΟΥ 

Χορηγείται άδεια λόγω θανάτου συζύγου ή τέκνου έξι (6) εργάσιµων ηµερών µετ’ 

αποδοχών. Χορηγείται άδεια λόγω θανάτου γονέων, γονέων συζύγου και αδελφών του 

εργαζόµενου τριών (3) εργάσιµων ηµερών µετ’ αποδοχών. 

 

11. Α∆ΕΙΑ ΘΗΛΑΣΜΟΥ ΚΑΙ ΑΝΑΤΡΟΦΗΣ ΠΑΙ∆ΙΟΥ (Α∆ΕΙΑ ΜΗΤΡΟΤΗΤΑΣ) ΣΤΙΣ 

ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΕΣ ΜΗΤΕΡΕΣ 

Οι εργαζόµενες µητέρες δικαιούνται δύο (2) ώρες άδεια µετ’ αποδοχών, ηµερησίως, για τα 

δύο πρώτα χρόνια από την ηµεροµηνία τοκετού και µία (1) ώρα άδεια µετ’ αποδοχών, 

ηµερησίως, για τα επόµενα δύο χρόνια από την ηµεροµηνία τοκετού. Οι ανωτέρω άδειες θα 

εξαντλούνται υποχρεωτικά εντός των χρονικών ορίων που προβλέπονται. 

Εφόσον η εργαζόµενη το ζητήσει και ο Επικεφαλής του Τµήµατος συµφωνήσει, η άδεια 

µητρότητας µπορεί να δοθεί εβδοµαδιαία σε ολόκληρη ηµέρα. Ο τρόπος χορήγησης της εν 

λόγω άδειας σε κάθε περίπτωση συµφωνείται µε τον Επικεφαλής του αντίστοιχου Τµήµατος. 

Ειδικά για τις γυναίκες εργαζόµενες, που έχουν αποκτήσει δίδυµα τέκνα, τρίδυµα κλπ. 

χορηγείται, επιπλέον της παραπάνω αναφερόµενης άδειας, µία ώρα ηµερησίως επιπλέον, µε 

αποδοχές, για τα τέσσερα συνολικά έτη µετά την ηµεροµηνία τοκετού. 

∆ίνεται επίσης η δυνατότητα, κατόπιν αίτησης της εργαζόµενης, πριν από την επιστροφή της 

από την άδεια τοκετού και µε αντίστοιχη έγκριση της αρµόδιας ∆ιεύθυνσης, να χορηγηθεί 

συνολική άδεια εννέα ηµερολογιακών µηνών, µε αποδοχές, µετά την ηµεροµηνία λήξης της 

άδειας τοκετού, για ανατροφή παιδιού, µε την προϋπόθεση ότι η εργαζόµενη δεν θα κάνει 

χρήση του µειωµένου ωραρίου. 

Οι εργαζόµενες µητέρες επιλέγουν να λάβουν είτε το µειωµένο ωράριο ή την συνολική άδεια 

των 9 µηνών, σύµφωνα µε τα παραπάνω, χωρίς να υπάρχει η δυνατότητα µερικής χρήσης 

του ενός ή του άλλου. 

 

12. Α∆ΕΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΣΕ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 



Χορηγείται άδεια συµµετοχής σε εξετάσεις µέχρι τριάντα (30) ηµέρες, εκ των οποίων οι 14 

είναι µε αποδοχές. Οι άδειες αυτές χορηγούνται συνεχόµενες ή διακεκοµµένες σε 

εργαζόµενους µαθητές, σπουδαστές ή φοιτητές Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων οποιουδήποτε 

τύπου και βαθµίδας του ∆ηµοσίου ή εποπτευόµενου φορέα από το ∆ηµόσιο ανεξαρτήτως 

ορίου ηλικίας και σε εργαζόµενους που φοιτούν σε µεταπτυχιακά προγράµµατα σπουδών, 

χρηµατοδοτούµενα από την Εταιρεία. Η ιδιότητα του µαθητή, σπουδαστή ή φοιτητή καθώς 

και η συµµετοχή του σε εξετάσεις αποδεικνύεται µε βεβαίωση της οικείας σχολής, που 

προσκοµίζεται από τον εργαζόµενο στην Εταιρεία. 

 

13. Α∆ΕΙΑ ΣΠΟΥ∆ΩΝ 

α. Χορηγείται άδεια µέχρι ένα (1) χρόνο, µετά από αίτηση του εργαζόµενου και έγκριση της 

∆ιοίκησης για επιµόρφωση ή ενηµέρωση στο εσωτερικό ή στο εξωτερικό, σε θέµατα συναφή 

µε την εργασία του στην Εταιρεία. Η διάρκεια της άδειας µπορεί να παραταθεί µε απόφαση 

της ∆ιοίκησης της Εταιρείας.  

β. Για τη χορήγηση της παραπάνω άδειας ο εργαζόµενος αναλαµβάνει την υποχρέωση να 

παραµείνει στην Εταιρεία, µετά τη λήξη της άδειας, για χρόνο τετραπλάσιο του χρόνου 

αδείας σπουδών. Σε περίπτωση αποχώρησης από την Εταιρεία προ της συµπληρώσεως του 

απαιτούµενου χρόνου, ο εργαζόµενος είναι υποχρεωµένος σε κάθε περίπτωση να καταβάλλει 

αποζηµίωση τετραπλάσια των αποδοχών του χρόνου αδείας του. 

Στην περίπτωση αυτή, και εφόσον ο εργαζόµενος που αποχωρεί λαµβάνει οποιαδήποτε 

µορφή αποζηµίωσης, θα παρακρατείται από την αποζηµίωση αυτή, το αντίστοιχο ποσό. 

γ. Ο χρόνος εκπαιδευτικής άδειας θεωρείται χρόνος πραγµατικής υπηρεσίας που όµως δεν 

συνυπολογίζεται στο επίδοµα πολυετούς παραµονής στην Εταιρεία.  

δ. Η άδεια σπουδών θα είναι αµειβόµενη, δεν θα περιλαµβάνεται όµως στις αποδοχές το 

ανθυγιεινό επίδοµα, το επίδοµα σίτισης και το πριµ παραγωγής. 

 

14. Α∆ΕΙΑ ΓΙΑ ΣΟΒΑΡΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΥΓΕΙΑΣ 

Χορηγείται άδεια µε αποδοχές 3 ωρών ηµερησίως, η οποία θα λαµβάνεται στην λήξη του 

ωραρίου τους, σε άτοµα µε σοβαρότατα προβλήµατα υγείας: 

Εγχειρήσεις καρδιάς, ανευρύσµατα, εγκεφαλικά επεισόδια, νεφροπάθειες και γενικά 

ανικανότητες λόγω ασθενείας ή ατυχήµατος, µε ποσοστό άνω του 67%. 

Σε κάθε περίπτωση ο γιατρός εργασίας, θα εκτιµά τα ανάλογα κατά περίπτωση έγγραφα που 

θα αποδεικνύουν την ανικανότητα και θα εισηγείται, µετά την αίτηση του εργαζόµενου, στη 

∆ιεύθυνση Ανθρώπινου ∆υναµικού Οµίλου, τη χορήγηση ή µη της σχετικής αδείας. 

Ανάλογα µε την περίπτωση, στην αρχή κάθε ηµερολογιακού έτους, επανεξετάζεται η 

συνέχιση ή µη της χορηγούµενης άδειας. 

Στους εργαζόµενους που λαµβάνουν τη σχετική άδεια, δεν επιτρέπεται η υπερωριακή 

απασχόλησή τους. 

 

15. Α∆ΕΙΑ ΛΟΓΩ ΠΡΟΣΩΡΙΝΗΣ ΣΤΡΑΤΕΥΣΗΣ   

Χορηγείται άδεια για εκπλήρωση έκτακτων στρατιωτικών υποχρεώσεων έως και ένα µήνα 

µε αποδοχές. 

 

16. Α∆ΕΙΑ ΛΟΓΩ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣ ΣΕ ∆ΙΚΑΣΤΗΡΙΟ  

∆ίδεται άδεια έως 8 ωρών ηµερησίως, µε αποδοχές, για τους εργαζόµενους που υπάρχει 

έγγραφη νόµιµη κλήτευση τους για παρουσία τους σε δικαστήριο (ποινικά δικαστήρια). 

Εργαζόµενοι που επιθυµούν να παραστούν σε δικαστήριο για προσωπικούς λόγους και χωρίς 

να υπάρχει σχετική έγγραφη κλήτευση, αιτούνται τη χορήγηση αδείας έως 8 ωρών, και 



εφόσον η χορήγηση της εγκριθεί, χορηγείται ως άδεια άνευ αποδοχών ή ως άδεια για 

προσωπικούς λόγους, κανονική άδεια κλπ. 

 

17. Α∆ΕΙΑ ΛΟΓΩ ΟΝΟΜΑΣΤΙΚΗΣ ΕΟΡΤΗΣ  

Για το προσωπικό σε πρόγραµµα βάρδιας χορηγείται άδεια 8 ωρών, την ηµέρα της 

ονοµαστικής εορτής τους, όταν εργάζονται, σύµφωνα µε το εγκεκριµένο πρόγραµµα 

εργασίας τους, σε απογευµατινό ή νυχτερινό ωράριο και απασχολούνται κανονικά. Αντίθετα, 

εάν η ονοµαστική τους εορτή συµπίπτει µε πρωινό ωράριο απασχόλησης, δεν δικαιούνται 

άδεια εξ αυτού του λόγου. 

 

18. Α∆ΕΙΑ ΜΟΝΟΓΟΝΕΪΚΩΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΩΝ 

Στους εργαζόµενους που έχουν χηρέψει ή είναι άγαµοι γονείς και εφόσον έχουν την 

επιµέλεια του παιδιού, χορηγείται άδεια µε αποδοχές έξι (6) εργασίµων ηµερών το χρόνο, 

πέραν αυτής που δικαιούνται από άλλες διατάξεις. Γονέας µε τρία (3) παιδιά ή περισσότερα, 

δικαιούται άδεια µε αποδοχές οκτώ (8) εργασίµων ηµερών. 

Στους εργαζόµενους που είναι διαζευγµένοι γονείς και εφόσον έχουν την επιµέλεια του 

παιδιού, χορηγείται άδεια µε αποδοχές τριών (3) εργασίµων ηµερών το χρόνο, πέραν αυτής 

που δικαιούνται από άλλες διατάξεις. 

Η άδεια αυτή χορηγείται λόγω αυξηµένων αναγκών φροντίδας των παιδιών ηλικίας µέχρι 

δώδεκα (12) ετών συµπληρωµένων. Χορηγείται εφάπαξ ή τµηµατικά µετά από έγκριση του 

Επικεφαλής του Τµήµατος, σύµφωνα µε τις ανάγκες του γονέα και δεν πρέπει να συµπίπτει 

χρονικά µε την αρχή ή το τέλος της κανονικής αδείας. Η άδεια αυτή δεν µεταφέρεται σε 

επόµενο έτος. 

 

19. ΕΙ∆ΙΚΗ Α∆ΕΙΑ ΓΙΑ ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΟΜΕΝΑ ΠΑΙ∆ΙΑ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΑ 

Σε εργαζόµενους που έχουν προστατευόµενα παιδιά µε ποσοστό αναπηρίας 67% και άνω, η 

Εταιρεία χορηγεί πρόσθετη άδεια µε αποδοχές ως εξής: 

Για τους εργαζόµενους που απασχολούνται σε ηµερήσιο πρόγραµµα εργασίας, χορηγείται 

µια ηµέρα ειδικής αδείας µε αποδοχές για κάθε δύο ηµερολογιακούς µήνες υπό την 

προϋπόθεση ότι εργάζονται κανονικά ή απουσιάζουν λόγω κανονικής αδείας. Η άδεια αυτή 

πρέπει να λαµβάνεται εντός του διµήνου και δεν µεταφέρεται.  

Για τους εργαζόµενους που απασχολούνται σε πρόγραµµα βάρδιας (24ώρης ή 

πρωί/απόγευµα), χορηγείται µια ηµέρα ειδικής αδείας µε αποδοχές για κάθε τέσσερις 

ηµερολογιακούς µήνες υπό την προϋπόθεση ότι εργάζονται κανονικά ή απουσιάζουν 

σύµφωνα µε το πρόγραµµα εργασίας τους. Η άδεια αυτή πρέπει να λαµβάνεται εντός του 

τετραµήνου και δεν µεταφέρεται. 

 

20. ΣΥΝ∆ΙΚΑΛΙΣΤΙΚΕΣ Α∆ΕΙΕΣ  

Οι συνδικαλιστικές άδειες χορηγούνται, όπως αυτές προβλέπονται από την σχετική 

νοµοθεσία. Επίσης χορηγούνται σύµφωνα µε το Πρακτικό Συµφωνίας που έχει υπογράψει η 

∆ιοίκηση της Εταιρείας µε το πλέον αντιπροσωπευτικό σωµατείο. 

 

 

21. Α∆ΕΙΑ ΑΝΕΥ ΑΠΟ∆ΟΧΩΝ ΓΙΑ ΣΟΒΑΡΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ 

Η Εταιρεία µπορεί να χορηγεί σε εξαιρετικές περιστάσεις κατά την κρίση της, για όσο 

χρονικό διάστηµα καθορίσει εκείνη και εφόσον υπάρχει σπουδαίος λόγος, άδεια άνευ 

αποδοχών µετά από αίτηση του ενδιαφερόµενου εργαζόµενου η οποία υποβάλλεται πριν από 

εύλογο χρονικό διάστηµα. Η αίτηση υποβάλλεται από τον εργαζόµενο στον Γενικό 



∆ιευθυντή Ανθρώπινου ∆υναµικού και ∆ιοικητικών Υπηρεσιών Οµίλου, µε κοινοποίηση 

στον Προϊστάµενό του και προώθηση του αιτήµατος του ιεραρχικά. Η αίτηση πρέπει να 

είναι αιτιολογηµένη και να προσδιορίζει µε ακρίβεια το χρονικό διάστηµα για το οποίο 

ζητείται η άδεια. Η χορήγηση της άδειας δεν δηµιουργεί όµοιο δικαίωµα σε οποιονδήποτε 

άλλο εργαζόµενο. Άδειες διαρκείας µέχρι τριάντα (30) ηµέρες εγκρίνονται από τον αρµόδιο 

επικεφαλής της οργανωτικής µονάδας (Γενικό ή Αναπληρωµατικό Γενικό ∆ιευθυντή ή 

∆ιευθυντή) και το Γενικό ∆ιευθυντή Ανθρώπινου ∆υναµικού και ∆ιοικητικών Υπηρεσιών 

Οµίλου. Άδειες που υπερβαίνουν τις τριάντα (30) ηµέρες και διαρκούν έως ένα έτος 

χορηγούνται µε έγκριση του ∆ιευθύνοντος Συµβούλου, ενώ άδειες άνω του ενός (1) έτους 

χορηγούνται µε απόφαση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της Εταιρείας. 

 

22. Α∆ΕΙΑ ΛΟΧΕΙΑΣ Ή ΓΟΝΙΚΗ Α∆ΕΙΑ ΑΝΑΤΡΟΦΗΣ ΤΕΚΝΩΝ 

Στις εργαζόµενες µητέρες δίνεται, µετά από αίτηση τους, άδεια άνευ αποδοχών µέχρι ένα (1) 

έτος, µε αναγνώριση του χρόνου υπηρεσίας. Η άδεια δίνεται µετά την λήξη της άδειας 

τοκετού. 

Η εργαζόµενη, που λαµβάνει τη γονική άδεια ανατροφής ή λοχείας, έχει κατά το χρονικό 

διάστηµα της απουσίας από την εργασία της πλήρη ασφαλιστική κάλυψη από τον 

ασφαλιστικό της φορέα, υποχρεούται όµως να καταβάλλει ολόκληρη την ασφαλιστική 

εισφορά, εργαζοµένου και εργοδότη, που αντιστοιχεί σε αυτό το διάστηµα.  

 

Η Εταιρεία µετά την επίσηµη γνωστοποίηση σε αυτήν απεργίας µε αποστολή εξώδικης 

δήλωσης και κατά την διάρκεια απεργιών, δεν χορηγεί οποιουδήποτε είδους µη 

προγραµµατισµένες άδειες. 

 

ΑΡΘΡΟ 14 

 

ΙΣΧΥΣ – ∆ΙΑΡΚΕΙΑ 

- Η σύµβαση αυτή ισχύει από την 1
η
 Ιανουαρίου 2014 έως τις 31 ∆εκεµβρίου 2016, εκτός των 

περιπτώσεων που ρητά αναφέρονται σε άρθρα της παρούσας διαφορετικές ηµεροµηνίες 

ισχύος. 

- Η σύµβαση αυτή υπογράφεται σε 3 όµοια πρωτότυπα. 

- Η παρούσα ΕΣΣΕ θα κατατεθεί στην αρµόδια Επιθεώρηση Εργασίας, όπως ορίζει το άρθρο 

5 παράγραφος 2 του Νόµου 1876/90. 

ΑΡΘΡΟ 15 

Όροι προηγούµενων συλλογικών ρυθµίσεων, εσωτερικών κανονισµών, πρακτικών 

συµφωνίας κλπ, που δεν τροποποιούνται ή δεν καταργούνται µε το παρόν, εξακολουθούν να 

ισχύουν. 

 

 

ΑΡΘΡΟ 16 

Οι Κοινωνικοί Εταίροι υποχρεούνται στην πιστή τήρηση και εφαρµογή όλων των όρων της 

παρούσας, οι οποίοι κρίνονται και συµφωνούνται όλοι ουσιώδεις και δεσµεύονται να 



προασπίσουν τους όρους της παρούσας ΕΣΣΕ, καθώς και την τήρηση όλων των 

υποχρεώσεων που απορρέουν από το από 7-03-2014 Πρακτικό Συµφωνίας. 

Κάθε µεταβολή των ρυθµίσεων της παρούσας ΕΣΣΕ απαιτεί τη σύµφωνη γνώµη και των δύο 

συµβαλλοµένων µερών.  

Οι πίνακες Ι, ΙΙ, αποτελούν προσάρτηµα της παρούσας ΕΣΣΕ. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ Ι 

ΜΙΣΘΟΛΟΓΙΚΑ ΚΛΙΜΑΚΙΑ ΑΠΟ 01-01-2014 ΕΩΣ 31-12-2016 

ΚΛΙΜΑΚΙΑ 01/01/2014 - 31/12/2016 

Α 2.345,21 

Β 2.272,36 

Γ 2.199,48 

∆ 2.141,21 

1 2.024,25 

2 1.981,31 

3 1.890,87 

4 1.778,68 

5 1.714,02 

6 1.555,49 

7 1.510,69 

8 1.422,30 

9 1.317,67 

10 1.290,49 

11 1.247,08 

12 1.222,89 

13 1.196,59 

14 1.186,32 

15 1.176,73 

16 1.163,92 

17 1.155,70 

18 1.147,03 

19 1.139,48 

20 1.108,87 

21 1.102,23 

22 1.089,25 

23 1.083,08 

 

 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΙΙ 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ - ΕΙ∆ΙΚΟΤΗΤΕΣ – ΚΛΙΜΑΚΙΑ 



ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ                                                                  ΒΑΘΜΙ∆ΕΣ          ΚΛΙΜΑΚΙΑ 

Α. ΤΕΧΝΙΚΩΝ 

Β. ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΩΝ – ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

Γ. ΜΙΣΘΩΤΩΝ ΓΕΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

 

Α. ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΤΕΧΝΙΚΩΝ 

Τ1 ∆ιπλωµατούχοι Μηχανικοί 01.08.2011                                                     Α-8* 

*το εισαγωγικό Μ.Κ. (8) αφορά σε προσλήψεις µετά την 01.08.2011 

Τ2 Πτυχιούχοι Θετικών Επιστηµών                                                               Α-12 

Τ3 Πτυχιούχοι Μηχανικοί Τ.Ε                                                                       2-15 

Τ3 Πλοίαρχοι Α                                                                                              2-15 

Τ3 Υπεύθυνοι Προβλήτας για φορτοεκφόρτωση 

∆εξαµενόπλοιων (LOADING MASTER)                                                      2-11 

Τ4 Επόπτες ∆ιυλιστηρίου Βάρδιας                                                                2-5 

Τ4 Β: 

Συντονιστής Λειτουργίας                                                                              4-6 

Συντονιστής Συντήρησης                                                                              4-6 

                                                                                                  ΒΑΘΜΙ∆ΕΣ    ΚΛΙΜΑΚΙΑ 

 

Τ4 Χειριστές                                                                                                           (5-19) 

1. Εργοδηγός                                                                                         α                    5-8 

2. Χειριστής Α: Παραγωγής & ∆ιακίνησης- 

Αρχιδοκιµαστής –Επιθεωρητής 

φορτίου καυσίµων & εξοπλισµού                                                     β                     9-11 

3. Χειριστής: Παραγωγής & ∆ιακίνησης- 

∆οκιµαστής                                                                                       γ                      12-19 

 

 

                       

 

                                                                                                ΒΑΘΜΙ∆ΕΣ      ΚΛΙΜΑΚΙΑ 

Τ5 Τεχνίτες (περιλαµβάνονται όλες οι ειδικότητες 



των τµηµάτων Συντήρησης και των  

άλλων Τµηµάτων, καθώς επίσης και 

οι χειριστές Γερανού – Ανυψωτικού)                                                                       (5-19) 

Εργοδηγός                                                                                      α                         5-8 

Τεχνίτης Α, Αποθηκάριος Α                                                          β                         9-11 

Τεχνίτης, Αποθηκάριος                                                                  γ                        12-19 

 

Τ6 Σχεδιαστές                                                                                                           (5-19) 

Σχεδιαστής Εργοδηγός                                                                   α                           5-8 

Σχεδιαστής Α                                                                                  β                           9-11 

Σχεδιαστής                                                                                      γ                          12-19 

 

Τ7 Προσωπικό Πυρασφάλειας                                                                                    (5-19) 

Ηµερήσιος Εργοδηγός Πυρασφάλειας                                            α                            5-8 

Αρχιπυροσβέστης- Οδηγός                                                              β                           9-11 

Πυροσβέστης – Οδηγός                                                                   γ                           12-19 

 

Β. ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΩΝ – ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

∆Ο1 Πτυχιούχοι Ανωτάτης ∆.Ο. Σχολής                                                                     Α-12 

∆Ο1 Υπεύθυνος γραφείου                                                                                            Α-8 

∆Ο2 Πτυχιούχοι Ανώτερης ∆.Ο. Σχολής                                                                      2-15 

∆Ο2 Υπεύθυνος Γραφείου                                                                                            ∆-8 

∆Ο3 ∆ιοικητικοί- Οικονοµικοί Μέσης 

Εκπαίδευσης                                                                                                                 5-19 

∆Ο3 Υπεύθυνος γραφείου                                                                                            5-8 

Υπάλληλος Α                                                                                  α                           5-8 

Υπάλληλος Β- Προγραµµατιστής Α 

Γραµµατέας Α                                                                             β                                9-11 



Προγραµµατιστής, Γραµµατέας, 

Υπάλληλος                                                                                  γ                                12-19 

 

Γ. ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΓΕΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

ΓΥ1 Οδηγοί                                                                                                                  (11-19) 

Οδηγοί                                                                                                                            11-19 

 

ΓΥ2 Προσωπικό Φύλαξης                                                                                            (9-21) 

Αρχιφύλακας                                                                             α                                  9-11 

Φύλακας                                                                                    β                                  12-21 

 

ΓΥ5 Βοηθητικό Προσωπικό                                                                                        (14-23) 

Εργάτες, Κλητήρες, 

Χειριστές Φωτοτυπικού                                                                                              14-23 

 

ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΤΟΥ ΠΙΝΑΚΑ ΙΙ 

- Οι εν ενεργεία Προϊστάµενοι Τµηµάτων των κατηγοριών Τ1, Τ2 και ∆Ο1 εξελίσσονται έως 

το µισθολογικό κλιµάκιο Α. 

- Οι εργαζόµενοι των κατηγοριών Τ1,Τ2 και ∆Ο1 εξελίσσονται έως το µισθολογικό κλιµάκιο 

Α. 

- Για τους εν ενεργεία Προϊσταµένους Τµηµάτων ΑΤΕΙ (Α3, ∆Ο2) καταληκτικό µισθολογικό 

κλιµάκιο ορίζεται το κλιµάκιο Α και για τους Υπεύθυνους Γραφείου (Τ3, ∆Ο2) καταληκτικό 

µισθολογικό κλιµάκιο ορίζεται το κλιµάκιο ∆. 

- Η παραπάνω κατάταξη του προσωπικού στα Μισθολογικά Κλιµάκια αποτελεί αποκλειστικά 

διαβάθµιση των εργαζοµένων και δεν δηµιουργεί δικαίωµα άσκησης καθηκόντων οργανικής 

θέσης. 

- Στην κατηγορία Τ3 (Πτυχιούχοι Μηχανικοί Τ.Ε.- Πλοίαρχοι Α- Loading Masters) υπάγονται 

επίσης οι Χειριστές Παραγωγής καθώς και οι Τεχνίτες Συντήρησης µε πτυχίο Τεχνολογικής 

Εκπαίδευσης, εφόσον το πτυχίο αυτό έχει αναγνωρισθεί, σύµφωνα µε τις ισχύουσες στην 

Εταιρεία διαδικασίες. 

- Στην κατηγορία Τ3 (Υπεύθυνοι προβλήτας για φορτοεκφόρτωση δεξαµενόπλοιων) 

εντάσσονται οι εργαζόµενοι, οι οποίοι ως Πλοίαρχοι Α έχουν ορισθεί από την εταιρεία 

ονοµαστικά ως υπεύθυνοι έναντι του Νόµου, σύµφωνα µε τις διατάξεις του Γενικού 

Κανονισµού Λιµένα αρ 18 (ΦΕΚ 12Β/99) για την ασφαλή φορτοεκφόρτωση 

δεξαµενόπλοιων. 

- Το µισθολογικό κλιµάκιο οκτώ (8) ορίζεται ως το εισαγωγικό της κατηγορίας των 

Υπεύθυνων Γραφείων των κατηγοριών ∆Ο1, ∆Ο2 και ∆Ο3. 



- ∆ηµιουργείται στις κατηγορίες Τεχνικού Προσωπικού Τ4 (Χειριστής Παραγωγής & 

∆ιακίνησης, ∆οκιµαστής) και Τ5 (Τεχνίτης Τµηµάτων Συντήρησης και των άλλων 

Τµηµάτων, των Τµηµάτων Επιθεώρησης Εξοπλισµού, Αποθηκάριος), ενδιάµεση βαθµίδα 

(υποβαθµίδα) Χειριστή Β, Επιθεωρητή Εξοπλισµού Β, Τεχνίτη Β & Αποθηκάριου Β. Για τη 

βαθµολογική και µισθολογική εξέλιξη των εργαζοµένων στις ανωτέρω υποβαθµίδες ισχύει η 

εγκεκριµένη από το Υπηρεσιακό Συµβούλιο εταιρική διαδικασία. 

- Από 01-08-2011 δεν πραγµατοποιούνται προσλήψεις σε ειδικότητες υποστηρικτικού 

προσωπικού των κατηγοριών ΓΥ1 (Οδηγοί), ΓΥ2 (Προσωπικό Φύλαξης –πλην του 

Αρχιφύλακα), ΓΥ5 (Βοηθητικό Προσωπικό). Οι εργαζόµενοι που σήµερα απασχολούνται µε 

τις ειδικότητες αυτών των κατηγοριών, παραµένουν σε αυτές ή µετατάσσονται σύµφωνα µε 

τα προβλεπόµενα, η δε εξέλιξη τους σε µισθολογικά κλιµάκια είναι η προβλεπόµενη στον 

πίνακα ΙΙ της παρούσας ΕΣΣΕ ενώ οι θέσεις απασχόλησης τους θεωρούνται προσωποπαγείς. 

- Έχει καταρτιστεί από την Εταιρεία διαδικασία για την κλίµακα µισθολογικής και 

βαθµολογικής εξέλιξης (technical & professional ladder) για το επιστηµονικό προσωπικό 

των κατηγοριών Τ1, Τ2, ∆Ο1 και για τους απόφοιτους ΑΤΕΙ (Τ3, ∆Ο2) που δεν 

απασχολούνται σε θέσεις εργασίας τεχνικού προσωπικού (Χειριστές, Τεχνίτες, ∆οκιµαστές, 

Πυροσβέστες). 

- Οι νεοπροσλαµβανόµενοι, οι οποίοι εντάσσονται στο 19
ο
 Μισθολογικό Κλιµάκιο, κατά το 1

ο
 

έτος εργασίας τους, θα λαµβάνουν το 60% των ετησίων τακτικών µικτών αποδοχών που θα 

προκύψουν από τις ρυθµίσεις, όπως αυτές αποτυπώνονται στην εκάστοτε ισχύουσα ΕΣΣΕ, 

το 2
ο
 έτος αντιστοίχως το 80% και από το 3

ο
 έτος και µετά θα λαµβάνουν το 100% των 

αποδοχών αυτών. Η δοκιµαστική περίοδος θα είναι διάρκειας ενός έτους. 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗ ΣΥΛΛΟΓΙΚΗ ΣΥΜΒΑΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Α.Φ.Μ.          094049864 

ΕΠΩΝΥΜΙΑ          ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ ΑΕ 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ       0- Ε∆ΡΑ- ΑΜΑΡΟΥΣΙΟΥ 

ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟΥ       ΕΣ143 

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΥΠΟΒΟΛΗΣ      06/05/2014  14:16 

*ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Το παραπάνω κείµενο είναι από την ηλεκτρονική σελίδα pseep.gr/old/FilesUP/kan-

elpe 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΕΕ∆Ε ¨ΑΙΕΝ ΑΡΙΣΤΕΥΕΙΝ¨ 

Στα τέλη του 2009 παρουσιάζεται το Ελληνικό Μοντέλο Επιχειρηµατικής Αριστείας ΕΕ∆Ε 

και το πρόγραµµα Πιστοποίησης ΕΕ∆Ε ¨ΑΙΕΝ ΑΡΙΣΤΕΥΕΙΝ¨ ένα πρόγραµµα πιστοποίησης 

σύµφωνο µε τα ευρωπαϊκά και διεθνή πρότυπα και εφαρµόσιµο σε οργανισµούς, 



επιχειρήσεις ή λειτουργικά τµήµατα ανεξάρτητα από το µέγεθος, τον τοµέα τους ή τον 

βαθµό ωριµότητας τους που διακρίνει δύο επίπεδα Πιστοποίησης: 

1. Υιοθετώντας τις Αρχές της Επιχειρηµατικής Αριστείας 

2. Επιτυγχάνοντας τις Αρχές της Επιχειρηµατικής Αριστείας 

Τα επίπεδα πιστοποίησης σχεδιάστηκαν για να επιβραβεύσουν τα αποτελέσµατα καθώς 

και να παροτρύνουν και να ενθαρρύνουν τη συστηµατική προσπάθεια των επιχειρήσεων 

ενώ αποτελούν µέσο παρακίνησης της συστηµατικής τους βελτίωσης. Παράλληλα, 

παρέχουν ένα σηµείο σύγκλισης µεταξύ της µάθησης και της εκπαίδευσης. Τα επίπεδα 

προσφέρουν ορόσηµα και αποδεικνύουν την πρόοδο της επιχείρησης στο ανθρώπινο 

δυναµικό, στους προµηθευτές και τους πελάτες. 

Το πρόγραµµα Ελληνικής Πιστοποίησης ΕΕ∆Ε ¨ΑΙΕΝ ΑΡΙΣΤΕΥΕΙΝ¨ δηµιουργήθηκε 

για να καλύψει σαφείς και επιτακτικές ανάγκες για την πραγµατοποίηση της εξελικτικής 

πορείας προς τα ανώτερα επίπεδα επιχειρηµατικής Αριστείας. Όλα τα επίπεδα 

Επιχειρηµατικής Αριστείας βασίζονται στο Ελληνικό Μοντέλο Επιχειρηµατικής 

Αριστείας ΕΕ∆Ε και στις δέκα Θεµελιώδης Αρχές της Επιχειρηµατικής Αριστείας. Το 

πρόγραµµα έχει σχεδιαστεί ως µία ενιαία ιεραρχία αξιολόγησης που προσαρµόζεται στις 

ποικίλες εµπειρίες των οργανισµών κατά τη χρήση του Ελληνικού Μοντέλου 

Επιχειρηµατικής Αριστείας ΕΕ∆Ε. Οι οργανισµοί µπορούν να θέσουν υποψηφιότητα για 

το επίπεδο που θεωρούν ότι ανταποκρίνεται καλύτερα στο βαθµό ωριµότητας τους. 

Οι βασικοί στόχοι του προγράµµατος ¨ΑΙΕΝ ΑΡΙΣΤΕΥΕΙΝ¨ είναι: 

Να προσφέρει µια συγκροτηµένη και αναγνωρισµένη Πιστοποίηση σε όλες τις 

επιχειρήσεις 

Να αυξήσει τον αριθµό των επιχειρήσεων που έχουν την δυνατότητα να εφαρµόσουν τις 

Αρχές του Ελληνικού Μοντέλου Επιχειρηµατικής Αριστείας ΕΕ∆Ε για περαιτέρω 

επιχειρηµατική βελτίωση. 

Να προσφέρει πρακτικά εργαλεία και υπηρεσίες προκειµένου να βοηθήσει τις 

επιχειρήσεις που επιθυµούν να βελτιωθούν και να επιτύχουν υψηλότερα επίπεδα 

Επιχειρηµατικής Αριστείας. 

Οι Πιστοποιήσεις «Υιοθετώντας τις Αρχές της Επιχειρηµατικής Αριστείας» και 

«Επιτυγχάνοντας τις Αρχές της Επιχειρηµατικής Αριστείας» δίδονται σε εθνικό επίπεδο 

και βρίσκονται σε πλήρη συµβατότητα µε τις Πιστοποιήσεις “Committed to Excellence 

in Europe” και “Recognised for Excellence in Europe” που είναι διαθέσιµες παγκοσµίως 

από το EFQM αλλά και τους Εθνικούς του Εταίρους. 

 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Το παραπάνω κείµενο είναι από την σελίδα Deal News online 

  

 

 

 

 

 

 

 

ΒΡΑΒΕΥΣΗ ΕΛ.ΠΕ 

Ο Όµιλος ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ συµµετείχε στο θεσµό HR Excellence Awards 

(HREA) 2014, που διοργάνωσε το Ελληνικό Ινστιτούτο Μάνατζµέντ Ανθρώπινου 



∆υναµικού (ΕΙΜΑ∆) της Ελληνικής Εταιρείας ∆ιοικήσεως Επιχειρήσεων (ΕΕ∆Ε), 

αποσπώντας δύο βραβεία: 

- Πρώτο βραβείο (Gold Award) στη θεµατική ενότητα Ηγεσία (HR Leadership), στην 

κατηγορία Ηγεσία και Αριστεία στο Ανθρώπινο ∆υναµικό (Leadership & People 

Excellence). 

- ∆εύτερο βραβείο (Silver Award) στη θεµατική ενότητα Ηγεσία (HR Leadership), στην 

κατηγορία Εκπαίδευση και Ανάπτυξη (Training & Development). 

Το ΕΙΜΑ∆/ ΕΕ∆Ε καθιέρωσε το θεσµό HR Excellence Awards µε την επιδίωξη να 

ενθαρρύνει και να στηρίξει έµπρακτα όσους ασχολούνται µε το Ανθρώπινο ∆υναµικό, 

θέτοντας το πλαίσιο για τον εντοπισµό, την ανάδειξη, τη δηµοσιοποίηση και την 

επιβράβευση πρωτοποριακών και επιτυχηµένων πρακτικών που µπορούν να αποτελέσουν 

παράδειγµα προς µίµηση στον Τοµέα ∆ιοίκησης Ανθρώπινου ∆υναµικού. 

Η πρώτη διάκριση, στην ενότητα Ηγεσία και Αριστεία στο Ανθρώπινο ∆υναµικό, 

επιβραβεύει τις στρατηγικές και βέλτιστες πρακτικές στη ∆ιοίκηση Ανθρώπινου ∆υναµικού 

και στις Εργασιακές Σχέσεις, που εφαρµόστηκαν στο πλαίσιο των προγραµµάτων 

Μετεξέλιξης του Οµίλου, ενισχύοντας την ανταγωνιστικότητα και την περαιτέρω ανάπτυξή 

του, µέσω της ευθυγράµµισης των προσπαθειών των εργαζοµένων στην επίτευξη του 

οράµατος, της στρατηγικής και των επιχειρησιακών στόχων των ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ 

ΠΕΤΡΕΛΑΙΩΝ. 

Η δεύτερη διάκριση, στην ενότητα Εκπαίδευση και Ανάπτυξη, αναγνωρίζει ότι, µε την 

ίδρυση της ΑΚΑ∆ΗΜΙΑΣ ΕΛΠΕ και την υλοποίηση των καινοτόµων εκπαιδευτικών 

προγραµµάτων EDGE και EDGE Commercial, στα οποία συµµετείχαν εσωτερικοί 

εισηγητές- στελέχη του Οµίλου αναβαθµίζοντας την ποιότητα της ενδο- οµιλικής 

εκπαίδευσης και προάγοντας το πνεύµα συλλογικότητας και εξωστρέφειας, τα ΕΛΛΗΝΙΚΑ 

ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ επενδύουν αποτελεσµατικά στην ανάπτυξη του Ανθρώπινου ∆υναµικού, µε 

στόχο την ΑΡΙΣΤΕΙΑ σε όλους τους τοµείς. 

Οι διακρίσεις αυτές έρχονται σε αναγνώριση, από έναν επίσηµο θεσµό, της µακροχρόνιας 

και συνεχούς επένδυσης του Οµίλου ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ στο ανθρώπινο δυναµικό 

του, που αποτελεί το πολυτιµότερο περιουσιακό του στοιχείο. 

 

 

*ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Το κείµενο προέρχεται από την εφηµερίδα ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΘΕΜΑ.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΕΠΙΛΟΓΟΣ 



Μετά την παράθεση των στοιχείων σχετικά µε το θέµα της εργασίας που αναφέρεται στην 

Ηγεσία και το Ανθρώπινο ∆υναµικό αυτά που είδαµε και συµπεράναµε είναι τα εξής: 

1. Βλέπουµε την κάθε Ηγεσία στην κάθε πόλη που υπάρχουν υποκαταστήµατα των ΕΛ.ΠΕ να 

έχει δίκη του αυτόνοµη ∆ιοίκηση αλλά να υπάρχει και µία κεντρική Ηγεσία που λογοδοτούν 

όλες οι άλλες. 

2. Οι εργαζόµενοι των ΕΛ.ΠΕ να έχουν την δική τους σελίδα µε  µία µικρή αναφορά στην 

ιστορία της και τα προβλήµατα που αντιµετώπισε τους δύσκολους για την χώρα καιρούς 

(Χούντα). 

3. Είδαµε τις συµβάσεις που αφορούν τα χρόνια της οικονοµικής κρίσης που υφίστανται η 

Ελλάδα 2014-2016. Στις συµβάσεις είδαµε άλλες παροχές να κόβονται, άλλες να µένουν ως 

έχουν και άλλες να τροποποιούνται είτε προς το καλύτερο για τους εργαζοµένους είτε προς 

το όχι τόσο καλό για αυτούς. 

4. Τέλος, ενηµερωθήκαµε σχετικά µε την βράβευση που είχε ο Όµιλος ΕΛΛΗΝΙΚΑ 

ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ ΑΕ την χρονιά που µας πέρασε τόσο για την Ηγεσία του όσο και για το 

Ανθρώπινο ∆υναµικό του. 

 

Κλείνοντας λοιπόν, το συµπέρασµα που βγάζουµε είναι ότι η εταιρεία ΕΛΛΗΝΙΚΑ 

ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ ΑΕ είναι µία υγιής, όσο υγιής µπορεί να είναι µία επιχείρηση στην Ελλάδα 

αυτό τον καιρό, που παρόλο που υπάρχουν δυσκολίες εξακολουθεί να ψάχνει τρόπους και 

παροχές που να ευνοούν το Ανθρώπινο ∆υναµικό της αλλά και την ίδια την εταιρεία, και 

αυτό γίνεται φανερό τόσο µέσα από τις συµβάσεις της όσο και από την βράβευση της. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΠΗΓΕΣ 



Τα στοιχεία που παρατέθηκαν παραπάνω είναι από την σελίδα των ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ 

ΠΕΤΡΕΛΑΙΩΝ ΑΕ (www.helpe.gr) και αυτά είναι: 

Όλα όσα στοιχεία αφορούν την Ηγεσία. 

Τα στοιχεία που αφορούν το Ανθρώπινο ∆υναµικό και την σελίδα του καθώς και οι 

Συµβάσεις 2014-2016 είναι από την σελίδα των εργαζοµένων στα ΕΛ.ΠΕ η οποία είναι: 

www.pseep.gr και την σελίδα των ΕΛΠΕ www.helpe.gr. Επίσης είναι από την σελίδα 

∆ιαδραστικά Σχολικά Βιβλία eBooks.edu.gr. 

Το κείµενο της βράβευσης της εταιρείας ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ ΑΕ είναι από την 

εφηµερίδα ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΘΕΜΑ και το αρχικό κείµενο από την Deal online. 

Οι εικόνες είναι όλες από την ηλεκτρονική σελίδα www.google.gr. 

  

 

 

 

  

 

 

 

 

 

  

 

 

 

  

 

     

 

 

 

 

  

 

 

 

     


